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  E enjte, 17 mars 2022 1 

  [Seancë e hapur]2 

[Deklaratat përmbyllëse]3 

[I akuzuari hyn në sallën e gjyqit]4 

  --- Seanca rifillon në orën 9.305 

 KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Uluni ju6

lutem.7

 Znj. Sekretare, ju lutem paraqisni lëndën. 8 

 SEKRETARJA E GJYKATËS:  [Përkthim] Kjo është çështja9 

gjyqësore KSC-BC-2020-07, Prokurori i Specializuar kundër10 

Hysni Gucati dhe Nasim Haradinaj.11 

 KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Z. Halling,12 

mund të na thoni se kush është në palën tuaj sot?13 

 Z. HALLING:  [Përkthim] Sot për ZPS-në është Valeria14 

Bolici; James Pace, Zëvendësprokuror; Menaxherja e Çështjes15 

Line Pedersen; stazhierja Helena Kruger; d he unë jam Matt16 

Halling. 17 

 KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Z. Rees.18 

 Z. REES:  [Përkthim] I vetmi ndryshim sot është që z.19 

Dashi nuk është për të më ndihmuar mua sot këtu.20 

 KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Z. Cadman. 21 

 Z. CADMAN:  [Përkthim] I vetmi ndryshim, znj. Hollander22 

[sipas përkthimit] nuk është me ne. 23 

 KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Z. Gucati dhe24 

z. Haradinaj janë të pranishëm në sallën e gjyqit.25 
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Dje mbyllëm parashtrimet përmbyllëse të Mbrojtjes dhe do1 

të dëgjojmë përgjigjen e Prokurorisë dhe përgjigjet e2 

Mbrojtjes. Pastaj do të kalojmë tek parashtrimet për dhënien e3 

dënimit. 4 

 Shpresojmë që të ecim sipas programit, po në qoftë se5 

doni më shumë kohë, na thoni. Palët t’i përfshijnë përgjigjet6 

e tyre dhe kundërpërgjigjet në parashtrimet e mëtejshme që do7 

të japin mbasi bëhen pyetje paneli. 8 

 Përpara se t’ia jap fjalën ZPS-së, dua t’ju njoftoj që9 

Trupi Gjykues ka dhënë një vendim mbrëmë në lidhje me provat10 

shtesë për vendimet e dënimit. Paneli pranoi të gjitha11 

deklaratat përveç atë të z. Walker, që u pranua pjesërisht. 12 

Nën dritën e këtij vendimi palët mund të mbështeten në13 

këto deklarata pa përsëritur domosdoshmërish çfarë thuhet aty14 

sepse i kemi lexuar të gjitha. 15 

Tani do të dëgjojmë përgjigjet e ZPS-së që ka ndaj16 

parashtrimeve përmbyllëse të Mbrojtjes. Sipas programit, ZPS-17 

ja ka një seancë për ta bërë këtë dhe pastaj duhen 45 minuta18 

për pyetje të Panelit.19 

 Z. Halling, keni fjalën.20 

 Z. HALLING:  [Përkthim] Po, kemi ndërmend ta mbyllim21 

brenda kohës edhe shpresoj që të harxhojmë më pak kohë sesa më22 

është caktuar. Dhe arsyeja është sepse të gjitha gjërat që u23 

diskutuan nga Mbrojtja kanë marrë përgjigje në dosjen24 

përfundimtare dhe në parashtrimet e tjera dhe çfarëdo25 
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informacioni të ri që është dhënë përgjigjet tona ndaj atyre1 

janë të parashikueshme. Interpretimet kontekstualë nga2 

dokumente të ndryshme dhe interpretimet e neneve të ndryshme3 

të kodit penal; Neni 387-388 i Kodit Penal të Kosovës – kjo4 

është interesante, duke pasur parasysh disa nga argumentet që5 

ka përdorur Mbrojtja në dosjen e tyre. 6 

 Në çështjen gjyqësore M.I. et al cituar nga Mbrojtja7 

është bazuar në Kodin Penal të përkohshëm të 2003-shit dhe ai8 

bazohet në konceptin e kërcënimit të forcës që nuk përfshihet9 

në çështjen tonë. 10 

Neni 62 i Ligjit nuk është e vetmja bazë statutore për11 

klasifikimin e dokumenteve. Paragrafi 37 i Vendimit të12 

Konfirmuar jep 14 dispozita të ndryshme sepse ZPS-ja dhe KSC-13 

ja mund të mbrojnë në dokumentet e tyre në mënyrë të ligjshme.14 

 Neni 21, pika 1 e Kodit Penal flet për shënimin apo15 

dashjen eventuale që aplikohet në të gjitha krimet dhe për16 

elementët e krimeve edhe kur kemi synim apo dashje specifike.17 

Kjo është edhe pse përgjigjja ndaj Gjykatësit Gaynor për18 

pyetjen e Gjykatësit Gaynor që bëri dje është:  Po, sepse19 

faktet e kësaj çështje e vërtetojnë atë. Kjo është në faqen20 

3744 të transkriptit të djeshëm.21 

Por ju keni dëgjuar përgjigjet tona. Unë do të fokusohem22 

vetëm në disa pika kryesore dhe si gjithmonë në qoftë se juve,23 

të nderuar Gjykatës, keni pyetje për ndonjë aspekt të24 

pozicionit tonë, më thoni dhe do t’i përgjigjem.25 
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Prokurori i Specializuar dhe z. Pace do t’ju flasin ju1 

sot për çështjet e dhënies së dënimit, përveç pyetjeve që mund2 

të jenë në vijim, kjo është hera e fundit që ju drejtohet ZPS-3 

ja ju si Trup Gjykues për themelin e çështjes gjyqësore kundër4 

Hysni Gucatit dhe Nasim Haradinajt. 5 

Deklaratat përmbyllëse të Mbrojtjes shumë qartë duan të6 

zgjidhin diçka tjetër dhe jo këtë çështje gjyqësore. Janë7 

çështjet të akuzuarit kundër Halil Berishës, të akuzuarit8 

kundër kujtdo që bëri rrjedhjen e dokumenteve. Çështja9 

gjyqësore, ZPS-ja kundër personave që nuk kanë marrë aktakuzë,10 

të cilët mund ose mund të mos kenë marrë njoftime të kuqe nga11 

Interpoli. Domethënë procedura të gjykimit të drejtë si janë12 

zbatuar këtu në këtë Gjykatë dhe ashtu siç duhet të jenë e13 

kështu me radhë. 14 

Por provat janë pranuar. Këto janë deklaratat15 

përmbyllëse. Kjo është koha për të diskutuar se çfarë kanë16 

bërë dhe çfarë nuk kanë bërë të akuzuarit. Dhe që t’i17 

përgjigjemi argumenteve të fundit që ka bërë Mbrojtja, kërkon18 

që ne t’i kthehemi fokusimit te kjo çështje konkrete. Thelbi i19 

argumentit të Mbrojtjes bazohet në një fill të vetëm dhe në20 

qoftë se pritet ky fill bihen të gjitha argumentet e tyre të21 

tjera. Dhe kjo premisë është - ata nuk kanë thënë emra.22 

Deklaratat përmbyllëse janë plot me referenca që ata nuk kanë23 

përmendur emra, që ata nuk kanë kërcënuar askënd dhe duke24 

thënë këtë kjo varet nga fakti që ata nuk kanë – siç thonë ata25 
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– nuk kanë përmendur emra.1 

Sepse në qoftë se dëshmitarëve të mbrojtur do t’ju ishte2 

thënë emri, ata mund të kishin qenë të frikësuar, mund të3 

ishin frikësuar për vdekje, mund të shkaktonte vdekjen e tyre,4 

mund të ndodhnin gjëra. Në qoftë se do të përmendeshin emrat e5 

tyre, ata do të lëndoheshin dhe ta përcaktosh këtë, ta6 

specifikosh me atë që mund të lëndoheshin në një farë mënyre7 

nuk tregon më pak qartë se për dijeninë se çfarë mund të8 

ndodhte. Dhe këta janë në paragrafët tonë 208-213 të dosjes9 

përfundimtare.10 

Vetë kjo mantra që tregon që emrat ishin të mbrojtur dhe11 

është gabim që të përmenden. Kritikat e të akuzuarit se12 

Prokuroria nuk ishte e aftë të mbronte dëshmitarët e saj13 

tregon një dijeni të plotë se çfarë ndodh kur jepen emrat. Ne14 

nuk pajtohemi me Mbrojtjen e Haradinajt kur thotë se ZPS-ja –15 

pra kur thotë se fjalët e tij që ZPS-ja ka krijuar një mjedis16 

të pasigurt ishin jo të qarta. 17 

Këto fjalë që thotë ai janë fjalët që i thotë klienti i18 

tij. Këto i keni në 2D1-ET, paragrafi 1 [sipas përkthimit],19 

Haradinaj thotë:20 

“ZPS-ja nuk ka mbrojtur as dëshmitarët, të cilëve u21 

kishte premtuar mbrojtje.”22 

Pra ai e kanalizon klientin e vet.23 

Me vetë këto pohimet dhe pranimet e të akuzuarve, këto24 

krime vërtetohet që janë kryer. Dhe kjo përforcohet edhe nga25 
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prova të tjera, prova:  dëshmia e Zdenka Pumperit, Miro1 

Jukiçit, komentet e Robert Reid për ndikimin që do të kishte2 

kjo në mandatin e ZPS-së dhe kështu me radhë. 3 

Por thelbi i kundërshtisë i argumenteve të Mbrojtjes që4 

ju paraqiti ju është ky:  Ata faktikisht i bënë emrat publikë.5 

Ata i publikuan emrat, i bënë publikë. Duke i lënë pjesë –6 

duke i lënë dokumentet e paredaktuara dhe të mbrojtura për7 

gazetarët, “persona publikë.” Këto i nxorën emrat për të8 

gjithë botën për t’i parë. 9 

Dhe kjo nuk ishte vetëm për thënien me zë të tyre, ishte10 

për komunikimin e këtyre emrave. Dhe disa faktikisht nga këto11 

emra u thanë me gojë dhe zgjidhja e kësaj kundërshtie12 

thelbësore mbështetet në fjalët e i kthen fjalët e të13 

akuzuarve në kërcënime, kritikat e tyre në pengim dhe pranimet14 

e tyre se çfarë emrash janë thënë në pranime se çfarë kur15 

ndodh kur këta emra bëhen publikë. 16 

Shqyrtoni pjesët përbërëse të kërcënimeve serioze të17 

cilat janë paraqitur në aktakuzë. Ndërkohë që keni parasysh që18 

emrat u bënë publikë dhe kjo është një pjesë që u trajtua19 

gjatë përgjigjeve të pyetjeve të gjykatësve.  Duhet të themi që20 

këto kërcënime kryesore janë një përpjekje e përbashkët e të21 

akuzuarve dhe të bashkëpunëtorëve të tyre. Dhe Mbrojtja e22 

Gucatit e sulmoi atë specificitetin se çfarë, për çfarë nuk23 

shprehu mospajtim z. Gucati. Por faktikisht për ta pasur të24 

qartë çfarë tha z. Gucati në faqen 3535. Ai tha që nuk dëgjova25 
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asgjë, me të cilat nuk pajtohem. Dhe në momentin që e tha atë,1 

çdo deklaratë që kishte bërë z. Haradinaj ai e kishte parë. 2 

Pra çfarë bëjnë ata? Ata shpërndajnë informacion3 

konfidencial dhe bëjnë emra publikë. Ata thonë që identitetet4 

e të gjithë atyre që bashkëpunuan me TFHS-në dhe ZPS-në do të5 

merreshin vesh publikisht. Gjatë kohës që i bënë emrat6 

publikë, ata bënë deklarata publike se kishin njohur disa emra7 

në ato dokumente dhe thanë që asnjë prej atyre emrave nuk do8 

të ishte i panjohur. Gjatë kohës që i bënin emrat publikë duke9 

i akuzuar – më falni - dëshmitarët që ishin gjakpirës gjatë10 

kohës që i bënin emrat e tyre publikë, duke i quajtur ata11 

spiunë, gënjeshtarë, kriminelë, qyqarë, budallenj dhe12 

tradhtarë së bashku me bërjen e emrave publikë. 13 

Këto janë kërcënime. Këto janë kërcënime serioze, sidomos14 

duke pasur parasysh veprën penale të frikësimit. Po kështu ata15 

i quajtën “bashkëpunëtorë”.  Diskutimi interesant i z. Rees në16 

lidhje me aspektet linguistike, ta lëmë atë mënjanë. Haradinaj17 

tha se, akuza më e lartë që mund t’i bësh dikujt është që ta18 

thërrasësh atë “bashkëpunëtor.” 19 

Mund të jap një shembull. Një nga rastet kur është20 

përdorur fjala “bashkëpunëtor” në provat tona është në faqen 521 

në P37-ET. Unë do ta lexoj citimin. Do ta ndryshoj fjalën22 

“kolaborator” “kolaboracionist” me fjalën “bashkëpunëtor” dhe23 

të shohim nëse e ndryshon kuptimin e fjalisë. Ky është z.24 

Haradinaj që flet:25 
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“Nga ana tjetër, të gjithë të tjerët – të gjithë ata që1 

kanë qenë kundër UÇK-së, çdo bashkëpunëtor, çdo kuisling, çdo2 

tradhtar, çdo spiun dhe çdo anëtar i familjes së ndonjë spiuni3 

është në favor të këtij tribunali, në favor të këtij lloj4 

tribunali. Ne e deklarojmë këtë publikisht.”5 

Kuptimi nuk ndryshon.6 

Janë bërë shumë diskutime në deklaratat përmbyllëse për7 

mungesën e dashjes apo të synimit. Ka një deduksion alternativ8 

sipas Mbrojtjes, por kjo varet nga kjo kundërshti themelore.9 

Gjërat që besonin ata nga koha para juridiksionit kohor të10 

këtij gjyqi dhe gjatë gjithë kohës deri në dhënien e dëshmisë11 

së tyre, informojnë gjendjen e tyre mendore gjatë kohës kur12 

ata i bëjnë emrat publikë. 13 

Ata e bënë të qartë synimin e tyre për të penguar punën e14 

kësaj Gjykate në mënyrë që nuk kishin menduar dy herë kur i15 

bënë emrat publikë.  Dhe thanë që ZPS-janë i kishte gënjyer16 

dëshmitarët kur u kishte thënë se do t’i mbronte sekretet e17 

tyre. Dhe thonë që DHSK-ja do të shembet sepse dëshmitarët18 

tani dhe të tjerët e dinë se kush janë ata e kështu me radhë.19 

Dhe ka dhe shembuj të tjerë si këto. Janë për shënimet 538-53920 

të dosjes tonë.21 

Veprimet synonin minimin e ZPS-së. Ata e quajnë Gjykatën22 

një gjykatë raciste, të njëanshme që nuk e pranojnë, nuk e23 

njohin dhe dëshmitarët e të cilëve i bënë publikë. Ata thonë24 

që ZPS-ja i ka marrë metodat e veta nga aparati i25 
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Millosheviçit dhe do ta pengojnë atë gjithë kohën. Kjo është1 

gjendja mendore me të cilën kanë vepruar gjatë kohës përkatëse2 

kur i bënin emrat publikë.3 

Përsëritja e gjërave që thanë se do t’i bënin e tregon4 

gjendjen e tyre mendore. Në qoftë se ndërmerr veprime5 

kriminale duke e ditur se kanë pasoja të ndaluara, atëherë je6 

fajtor për kryerjen e krimeve me synim eventual. Por pastaj ja7 

bën një herë të dytë, pastaj ja bën një herë të tretë dhe8 

betohesh në mënyrë të përsëritur që do ta bësh përsëri e9 

përsëri duke iu përgjigjur urdhrave të gjykatës, prokurorisë,10 

dënimeve të ndryshme nga 5 deri në 300 vjet sipas tyre. Pra11 

këtu bëhet i qartë synimi, niveli i lartë i synimit. 12 

Pra, në fund të fundit duhet të quhet se këta e13 

dëshironin kryerjen e këtyre krimeve me dijeninë se çfarë do14 

të ndodhë kur e bënë këtë. Dhe kjo dijeni do të ishte një15 

nivel i arsyeshëm i sigurisë duke pasur parasysh se nuk ka një16 

prag, nuk ka një standard statutor. 17 

Çfarë kam përshkruar këtu, është synim i drejtpërdrejtë18 

sipas Kodit Penal të Kosovës. 19 

Provat, të cilat i kemi diskutuar deri tani janë të20 

lidhura me provat, të cilat kryesisht janë të lidhura me21 

deduktime, të cilat nuk janë të nevojshme. Në qoftë se juve22 

besoni në këto video dhe në qoftë se do t’i dëgjoni ato, kjo23 

sjellje mund të karakterizohet nga aspekti ligjor si evidencë24 

apo si provë e drejtpërdrejtë dhe është e dënueshme sipas25 
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ligjit. Dhe provat rrethanore e mbështesin këtë provë të1 

drejtpërdrejtë në të gjitha aspektet dhe të çojnë drejt vetëm2 

një përfundimi të arsyeshëm. 3 

Sepse tërësia e provave tregon se të akuzuarit kërcënuan,4 

kanosën në mënyrë serioze dëshmitarët dhe këtë e bënë duke5 

pasur dashke konkrete. Dhe këto janë dy elementë, dy shtylla6 

shumë të rëndësishme për përmbushjen e elementëve të krimeve7 

për të cilët akuzohen ata. Të akuzuarit e kanë shteruar çdo8 

dyshim të arsyeshëm për ju. Ata na tregojnë neve se ça do të9 

ndodhë në qoftë se do të thuhen emrat. 10 

Kontradikta kryesore gjithashtu shërben si bazë informimi11 

për deklaratat përmbyllëse dhe diskutimet e këtyre deklaratave12 

për gabimin e ligjit. 13 

Ne mësuam nga Mbrojtja e Gucatit në deklaratat14 

përmbyllëse që këshillimi juridik që ka ardhur si rezultat i15 

konferencës së dytë për shtyp është këshillimi juridik që z.16 

Gucati ka marrë ndërkohë që ka qenë në televizion. 17 

Mbrojtja e z. Gucati tha që dëshmia nuk ishte18 

konsistente. Po në fakt ishte konsistente, sepse ai kërkon19 

këshillim juridik lidhur me atë çfarë jepet në televizion dhe20 

gjithashtu shpjegon se z. Gashi në fakt nuk është caktuar si21 

avokat deri në pas përfundimit të konferencës së dytë për22 

shtyp. Domethënë pjesa jo-televizive në fakt nuk fillon deri23 

më datë 17 shtator dhe është interesante të vërejmë që të24 

akuzuarit janë parë për shumë herë në programe televizive dhe25 
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ajo çfarë ata bënin nuk ishte e ligjshme. Dhe duket sikur ata1 

thjesht kanë kërkuar këshillimin e juristit në mënyrë që të2 

bënin deklaratat e tyre. 3 

Kështu që këto janë në fakt, ky është pozicioni i4 

Prokurorisë i cili përmblidhet në poshtëshkrimin 541 të dosjes5 

përfundimtare të Prokurorisë. 6 

Megjithatë, kjo nuk është as pjesa më kryesore. Pjesa7 

kryesore lidhur me gabimin e ligjit ka të bëjë me8 

ndërgjegjësimin ose vetëdijesimin e të akuzuarve që përmendja9 

e emrave ishte e gabuar. Ata emrat i kanë bërë publikë. Kështu10 

që ata e dinin se çfarë kanë bërë dhe e dinin që ajo ça po11 

bënin ishte kundër ligjit. Pasi ju të keni arritur në12 

përfundimin, të nderuar Gjykatës që emrat janë bërë publikë13 

dhe kjo është fakt edhe dua ta theksoj dhe njëherë sepse nuk14 

ka asnjë gabim fakti. Në këtë moment atëherë nuk do të ketë15 

asnjë lloj paqartësie juridike.16 

Sa i takon pasojave serioze, të rënda, Mbrojtja e Gucatit17 

në deklaratën e vet e keqinterpretoi vendimin për prova të18 

Trupit Gjykues lidhur me pasojat e vuajtura nga dëshmitarët.19 

Në faqet 3603 deri në 3604 të transkriptit, z. Rees tha:20 

“Që deri në masën që ZPS-ja lejoheshin që të jepnin prova21 

të ankesave, të cilat ishin marrë nga palë të treta...”22 

“Domethënë deri në momentin kur nuk mund të provonte këtë23 

gjë. ZPS-ja provat nuk mund të vërtetonin vërtetësinë e24 

përmbajtjes.”25 
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Kjo është e vërtetë vetëm për notat e kontaktit, për1 

shënimet e kontaktit. Dhe vendimi i Trupit Gjykues lidhur me2 

këtë element jepet ne parashtrimet e protokolluara F000334,3 

paragrafi 93 dhe 94 dhe po ashtu reflektohet edhe në faqet4 

përkatëse të transkriptit. Por nga ana tjetër dëshmia e Miro5 

Jukiç lidhur me atë çfarë i kishin thënë dëshmitarët është e6 

pranueshme lidhur me vërtetësinë e përmbajtjes dhe e njëjta7 

gjë është e vërtetë edhe lidhur me kontaktin e znj. Pumper me8 

dëshmitarin, të cilin ajo e përshkruan në faqen 1012 të9 

transkriptit.10 

Pra këtu kemi të bëjmë me prova të besueshme, të11 

pranueshme të gjendjes mendore. Edhe një gjykatë si për12 

shembull gjykatat e Shteteve të Bashkuara, të cilat kanë13 

rregulla strikte sa i takon burimeve nga palë të treta, prapë14 

kjo provë do të kishte qenë e pranueshme. Ndërkohë, notat e15 

kontaktit nuk kanë të bëjnë asgjë me pranueshmërinë e16 

dëshmisë.17 

Pra e thënë me fjalë të tjera, në qoftë se notat e18 

kontaktit nuk do të kishin ekzistuar asnjëherë në qoftë se do19 

të ngremë pyetjen, dëshmia a do të ishte e pranueshme? Ne20 

parashtrojmë se po, sepse informacionet e marra nga palët e21 

treta janë pranuar, janë në përputhje me ligjin dhe janë22 

pranuar në shumë çështje të tjera. 23 

Pra ne nuk po flasim për notat e kontaktit. Po flasim për24 

çështje të tjera. Dhe çështja e pasojës së rëndë tani është25 
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dëshmia e dhënë në gjykim. Tani ne po flasim për historitë.1 

Tani po flasim për historitë e dëgjuara, të diskutuara në2 

dëshminë e dhënë nga z. Jukiç dhe që janë reflektuar ne3 

paragrafët 205 të dosjes përfundimtare të ZPS-së.4 

Cilat janë këto histori? Është historia e dikujt që thotë5 

që nuk ndihet fare i sigurt dhe që atij mund t’i ndodhë çdo6 

gjë. Është historia e dikujt që ishte në panik dhe që kishte7 

frikë të shkonte në punë. Dikush që kishte sulme paniku kaq8 

shumë të rënda sa kishte përfunduar në spital dhe i ishte9 

shkaktuar një stres i jashtëzakonshëm për shkak të dokumenteve10 

që kishin rrjedhur nga media. Është historia e dikujt që është11 

shumë i zemëruar, i inatosur që dëshiron që ai dhe familja e12 

tij të zhvendosen me vendbanim nga Kosova menjëherë. Dikush i13 

tha që mund të vritej dhe nuk mund të bashkëpunonte në qoftë14 

se ZPS-ja nuk e zhvendoste familjen e tij diku tjetër me15 

vendbanim. Është historia e dikujt tjetër që u ndje që familja16 

e tij ishte në rrezik, i cili u përpoq të merrte hapat e17 

nevojshme për të siguruar familjen e tij sepse njerëzit dukej18 

sikur nuk e bënin dallimin ndërmjet dëshmitarëve dhe spiunëve. 19 

Juve ju është thënë të mos e besoni z. Jukiç kur ai tha20 

që një dëshmitar i kishte thënë që, “Unë e di shumë mirë se21 

çfarë iu ndodh dëshmitarëve në Kosovë.” Çfarë ka për të mos22 

besuar këtu? Deklarata dhe këto histori të dëshmitarëve23 

tregojnë sesa të frikësuar, të frikësuar deri ne vdekje janë24 

njerëzit e mbrojtur kur ata e dinë ose mendojnë që e dinë që25 
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emrat e tyre janë bërë publikë. Këto janë gjëra, të cilat mund1 

të ndodhin. Nuk ka arsye për të mos e besuar atë çfarë tha z.2 

Jukiç. Nuk ka asnjë arsye për të mos i besuar këta njerëz.3 

Këto janë gjëra të cilat mund të ndodhin dhe këtë e tha dhe i4 

akuzuari vetë. 5 

Z. Rees në deklaratën përmbyllëse foli rreth këtyre6 

personave duke iu drejtuar atyre, Personi A, Personi B,7 

Personi C, Personi D e të tjerë. Dhe është e qartë sepse z.8 

Rees i bëri këto referime sepse ai nuk i di emrat e këtyre9 

njerëzve. Edhe në qoftë se dihen emrat e këtyre personave,10 

Mbrojtja nuk mund t’i përdorë ato, nuk mund t’iu referohet11 

këtyre emrave në publik. 12 

Por ata kanë emra. Flasim për këtu për njerëz të vërtetë,13 

flasim njerëz që kanë familje të vërteta, persona të cilët nuk14 

mund të kishin nxjerrë jashtë emrat e tyre, sepse nxjerrja e15 

emrave, identiteteve të tyre nga këta njerëz, do të çonte në16 

një nivel të pamenaxhueshëm rreziku për ta. Por historitë e17 

tyre janë sërish edhe sot e kësaj dite përpara jush, kështu që18 

ju kërkojmë që t’i merrni ato parasysh. 19 

Ka pasur diskutim në deklaratën përmbyllëse – i referohem20 

këtu faqes 3626, në veçanti rreth frymës së frikësimit. Është21 

një frymë e cila ka 15 vjet që është e pranishme. Kjo është22 

një lloj relike historike. Dhe ku është klima moderne e23 

frikësimit të dëshmitarëve në prova? Shihni pra, kjo është24 

situata, kjo është ndjesia, kjo është klima moderne e25 
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frikësimit të dëshmitarëve në Kosovë. Kjo është çfarë provat e1 

kësaj çështjeje dëshmojnë dhe këta të akuzuar janë persona të2 

cilët kanë treguar dashje e tyre për ta çuar më tej këtë3 

klimë. Pra ata do të frikësojnë, do të hakmerren, do t’i bëjnë4 

emrat publikë. 5 

Mbrojtja dëshiron që këtë çështje ta kthejë në një6 

çështje rreth të gjitha çështjeve të tjera që unë përmenda7 

sepse ato çështje janë të komplikuara. Janë çështje të cilat8 

kanë elementë të vagullt dhe pasigurie dhe kanë përgjigje të9 

ndryshme. Ndërkohë që kjo çështje ka vetëm një përgjigje. 10 

Faleminderit.11 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Nuk ka pyetje12 

nga Trupi Gjykues. Dhe përderisa është kështu do të vijojmë me13 

përgjigjen e Mbrojtjes. 14 

Z. Rees fjala për ju. 15 

Z. REES:  [Përkthim] Të nderuar Gjykatës, sigurisht që ne16 

kemi bërë parashtrime të plota dhe të gjata.  Megjithatë, unë17 

jam shumë i vetëdijshëm për Rregullin 135(4). E drejta që kam18 

unë tani nuk është që të përgjigjem por thjesht që të komentoj19 

përgjigjen që sapo na u dha nga Zyra e Prokurorit të20 

Specializuar.21 

Pra unë nuk do të përmend parashtrimet që i kam bërë22 

përpara jush dhe as nuk do trajtoj sfida të cilat z. Halling23 

thotë që i ka parashtruar. Sepse z. Halling thotë që pozicioni24 

i ZPS-së është i qartë. Jemi në një fazë ku i kërkojmë Trupit25 
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Gjykues që të zgjidhë mosmarrëveshjet të cilat ekzistojnë1 

ndërmjet ZPS-së dhe Mbrojtjes dhe të cilat siç thotë dhe z.2 

Halling janë trajtuar në goxha hollësi dhe në goxha nivel deri3 

tani. 4 

Duke u kthyer te komentimi i përgjigjes së ZPS-së sërish5 

Prokurori i Specializuar, ne parashtrojmë që përmbledh,6 

zbukuron provat me zell, me gjuhë retorike duke iu referuar7 

sot në mëngjes dhe i referohem këtu një shprehje që tha8 

Prokurori që pasojat do të vinin si fruta të pjekura. Ndërkohë9 

që ne i kërkojmë Trupit Gjykues që t’i shikojë vetëm provat që10 

të bëjë një analizë të kthjellët dhe të hollësishme të provave11 

të pranuara.12 

Z. Halling thotë që është bërë një gabim lidhur me13 

mbështetjen mbi ZPS-në dhe e kam fjalën për ankesat e palëve14 

të treta. Dhe tani ZPS-ja po mundohet që të mbështetet tek15 

vërtetësia e përbërjes së këtyre historive. Kjo në fakt, ky16 

është në fakt një gabim i cili është trajtuar dhe besoj që ju17 

të nderuar Gjykatës e mbani mend kur Gjykatësi Smith më tha18 

mua që të mos e bëja zakon që të kisha të drejtë për çdo gjë.19 

Dhe sigurisht e mbani mend diskutimin që këto akuza nuk do të20 

ishin të pranishme lidhur me vërtetësinë e përbërjes së tyre21 

duke njohur faktin që ato nuk janë të pranuara. Nuk janë të22 

pranuara si llogari të vërteta dhe Mbrojtja nuk ka pasur23 

mundësi që të marrë në pyetje persona të cilët, persona të24 

tillë pra palë të treta që kanë bërë ankesa të tilla. ZPS-ja25 
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nuk i ka thirrur këta persona, nuk i ka zgjedhur që t’i1 

thërrasë këta persona në qoftë se këta persona ekzistojnë.2 

Kështu që neve i kërkojmë Trupit Gjykues që të lërë3 

mënjanë deklaratat pasionante dhe zbukurimet retorike dhe të4 

shikojë provat. 5 

Të njëjtat gjëra, të njëjtën kërkesë neve e bëjmë lidhur6 

me analizën e aktakuzës dhe të pikave të aktakuzës. Prokurori7 

i Specializuar në të gjithë procesin gjyqësor ka marrë një8 

qasje lidhur me interpretimin e neneve përkatëse të Kodit9 

Penal të Kosovës që është interpretimi më i gjerë i mundshëm.10 

Është interpretimi më i gjerë i mundshëm që mund të bëhet me11 

gjashtë pika në aktakuzë dhe me çdo mënyrë, formë përgjegjësie12 

penale që mund të lidhet me secilën prej këtyre pikave duke e13 

detyruar Trupin Gjykues që të lërë të hapur shumë opsione të14 

tjera të mundshme për ZPS-në dhe duke u munduar që të kapen15 

pas çdo fije të mundshme. Sigurisht që ne i kemi bërë16 

parashtrimet që ne e kundërshtojmë këtë pozicion, ku kemi17 

shpjeguar sepse ne fakt fushëveprimi i këtyre neneve18 

përkufizohet shumë herë më ngushtë sesa përkufizimi që kërkon19 

ZPS-ja që të bëhet prej jush kur të merrni vendimin. Dhe në20 

një fazë më të hershme të gjykimit e kemi bërë këtë gjë. Po21 

ashtu e kemi shfaqur këtë parashtrim tonin dhe këtë qëndrim22 

tonin edhe në parashtrimet gojore. Megjithatë tani dua që t’i23 

përgjigjem një komenti që bëri z. Halling. Pra dua që të them24 

që atë çfarë tha ai që një pjesë e mirë është akademike. Dhe25 
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më duhet të them që në fund, tani në fund duket sikur1 

Prokurori i Specializuar duket sikur do t’i bëjë gjërat të2 

qarta sepse në fakt çështja e tyre ose le të themi një ndër3 

elementët që ata ngrenë është dashja konkrete, qëllimi4 

konkret. Dhe ndërkohë ne bëmë, ne parashtruam le të themi5 

parashtrimin tonë, qëndrimin tonë, neve bëmë dallimin ndërmjet6 

synimit konkret dhe synimit eventual dhe në fakt e gjithë7 

çështja e tyre mbështetet në këtë element, domethënë që z.8 

Gucati, klienti im ka vepruar me dashje konkrete. 9 

Dhe unë i bëj thirrje Trupit Gjykues që të marrë këtë10 

qasje. Pra ta mbajë përgjegjës ZPS-në lidhur me këtë çështje11 

për këtë që është boshti kryesor i çështjes së tyre. Pra ata e12 

provuan, pra ata duhet që ta provonin çështjen e tyre sepse13 

ata kanë ngritur akuzat, pra ata e ngritën fabulën e çështjes14 

që ata thonë që e kanë provuar. Dhe në qoftë se ata e kanë15 

provuar përtej dyshimit të arsyeshëm atëherë ju do merrni16 

vendimin. Por në qoftë se ky nuk është rasti atëherë Trupi17 

Gjykues duhet që ta ndalojë gjykimin.18 

Pra dua të them që si nga analiza e ligjit edhe nga19 

aspekti i të qenit të drejtë sepse në fund fare vjen kjo pikë20 

ku Trupi Gjykues, ku ZPS-ja thotë që e gjithë çështja21 

mbështetet tek dashja konkrete. Pra ju duhet që ta testoni, ta22 

matni çështjen e tyre mbështetur në këtë element. Dhe në qoftë23 

se ZPS-ja nuk dëshmon përtej dyshimit të arsyeshëm që ka synim24 

apo dashje konkrete, atëherë duhet që të shpallni pafajësinë. 25 
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Nuk dua që ta përsëris veten, nuk dua të përsëris gjëra1 

të cilat i kam shtjelluar dhe herë të tjera përpara Trupit2 

Gjykues, por thjesht dua t’ju kujtoj nëse më lejoni, Trupi3 

Gjykues vetëm për konstatimet e mëposhtme që kam bërë. 4 

Suksesi apo dështimi i një procesi gjyqësor i kësaj5 

çështjeje nuk matet në qoftë se vendimi i marrë nga Trupi6 

Gjykues është për fajësi apo pafajësi, por matet nga aftësia7 

për të qenë i drejtë me të akuzuarit dhe për të respektuar,8 

për t’i kushtuar, për të respektuar dinjitetin e të gjithë9 

pjesëmarrësve në këtë proces gjyqësor. 10 

Dhe gjithashtu suksesi apo dështimi i këtij procesi11 

gjyqësor mbase [e pakuptueshme] merren vendime të pavarura, të12 

drejta, të paanshme mbështetur vetëm në analizën objektive të13 

ligjit. 14 

Në emër të z. Gucati, unë i kërkoj Trupit Gjykues që të15 

marrin vendim të drejtë, të pavarur, për arsye të cilat ne i16 

kemi parashtruar më përpara. E kemi parashtruar me shkrim dhe17 

më përpara që klienti duhet që të deklarohet i pafajshëm. 18 

Kaq kisha për të thënë, në qoftë se nuk keni pyetje të19 

tjera të nderuar anëtarë të Trupit Gjykues.20 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Faleminderit,21 

z. Rees.22 

Z. Cadman, ju e keni fjalën.23 

Z. CADMAN:  Faleminderit, të nderuar Gjykatës. Siç e tha24 

z. Rees, unë nuk do të bëj një deklaratë tjetër mbyllëse. Kemi25 
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dëgjuar edhe njëherë z. Halling duke bërë një fjalim pasionant1 

duke paraqitur sa më lart çështjen e tyre. Ne të nderuar2 

Gjykatës jemi të ndërgjegjshëm për atë që – dhe e përsërisim3 

atë që thamë gjatë ditës së djeshme – që është Prokuroria që4 

ka ngritur këtë çështje. Dhe ata duhet ta provojnë çështjen e5 

tyre tej çdo dyshimi të arsyeshëm. 6 

Dhe siç e thamë ditën e djeshme, ne presim dhe jemi të7 

vetëdijshëm që ju të nderuar Gjykatës do ta shikoni dëshminë8 

në tërësinë e saj dhe në mënyrë të drejtë dhe të barabartë. 9 

Kjo nuk është çështje retorike. Është çështje e shikimit10 

të hollësive dhe analizës së hollësishme të tyre. Kemi dëgjuar11 

nga ZPS-ja se përse deklarata provojnë disa elementë të veprës12 

penale. Ne themi që kjo nuk është e vërtetë dhe do të shihet13 

që kjo nuk ekziston në fakt po të analizohet në hollësi. 14 

Analiza që do bëjë Trupi Gjykues do të jetë e kujdesshme15 

dhe kritike. Publikimi i emrave, përmendja e16 

kolaboracionistëve, spiunëve e kështu me radhë, e kemi dëgjuar17 

përpara. E kemi dëgjuar edhe z. Haradinaj se ç' ka thënë. Mund18 

t’i përsëris edhe njëherë, faqen e transkriptit në faqen 2811,19 

rreshtat 10 deri në 20, ku z. Haradinaj shpjegon në hollësi se20 

çfarë nënkupton kur përmend “ato të cilat kanë bërë pjesë të21 

regjimit të gjenocidit të Millosheviçit.”22 

Paragrafi 179 i dosjes përfundimtare ku parashikohet, ku23 

jepet i gjithë konteksti i diskutimit për shkak se – dhe kur24 

në fakt po i bie vlera të gjithë çështjes së ZPS-së, pasi nuk25 
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e shikon që nuk po arrini atë që doni të arrini.1 

Në paragrafin 210, poshtëshënimi 121 [sipas përkthimit].2 

Nuk tregon pikëpamjet e tij personale, siç thotë ZPS-ja. As3 

nuk tregon as dashje dëshmia e cila nuk ishte që paraqitur si4 

provë. 5 

Z. Halling u përpoq që të fliste me klimën e frikës, me6 

qëllim që të justifikonte punën e tij. Por ajo që do të thonim7 

ne është që këtu bëhet fjalë për një nxjerrje në interes të8 

publikut, ishte e motivuar si duhet për të parandaluar9 

padrejtësinë. Ne i përmbahemi qëndrimit që interesi publik10 

është i rëndësishëm. 11 

Do t’ju kujtohet që unë dje thashë dhe po e përsëris edhe12 

njëherë, që si avokat është në interesin tim dhe të klientit13 

që të gjejmë të vërtetën; por është dhe objektivi i tij që të14 

gjejmë të vërtetën lidhur me këtë kalbëzim që ai e sheh si15 

pjesë të punës së ZPS-së. 16 

Diçka është e kalbur këtu. Por ndryshe nga Hamleti kjo17 

çështje nuk është teorike. Është shumë e afërt, e prekshme dhe18 

prandaj z. Haradinaj ka ndërmarrë veprimet që ka ndërmarrë për19 

të ekspozuar atë që ai ka thënë që ka qenë penetrim i20 

sistemeve. Ai është sinjalizues. Duke bërë ai e ka bërë punën21 

e tij dhe për të gjetur të vërtetën dhe në këtë mënyrë ne i22 

kërkojmë që të trajtojë interesin publik kur të gjejë të23 

vërtetën. Dhe në këtë mënyrë ne i kërkojmë Trupit Gjykues që24 

të trajtojë interesin publik kur të gjejë të vërtetën. 25 

PUBLICKSC-OFFICIAL



Dhomat e Specializuara të Kosovës - Gjykata Themelore
 
Deklaratat Përmbyllëse (Seancë e hapur) Faqe 22

KSC-BC-2020-07   17 mars 2022

Prokuroria kërkon që ta fshehë të vërtetën lidhur me këtë1 

ndërhyrje në sistemet e saj. Është detyra jonë si palë2 

mbrojtëse dhe pastaj e Trupit Gjykues që t’i fryjë bilbilit3 

kur është momenti. Kjo është një çështje në të cilën ne nuk4 

jemi ndaluar, jemi ndaluar që të përmendim këtu emra të cilët5 

klienti im beson se janë persona të cilët kanë marr pjesë në6 

masakra në Kosovë. 7 

Ne s' i kemi parë dokumentet. Dhe siç e thashë gjatë ditës8 

së djeshme në qendër të kësaj çështjeje është zinxhiri i9 

mbajtjes së dokumenteve i cili ishte defektoz dhe për të cilën10 

z. Halling dhe pjesa tjetër e ZPS-së nuk kanë dhënë përgjigjen11 

e tyre. Të nderuar Gjykatës, fakti nëse ekzistojnë dyshime apo12 

deklarata të pambrojtura apo të pambështetura me prova është13 

pikërisht diçka të cilën ju duhet ta pranoni apo ta hidhni14 

poshtë në mënyrën sesi e kemi paraqitur ne të dy palët,15 

Prokuroria dhe Mbrojtja. 16 

 Kjo është një përgjegjësi e madhe të nderuar Gjykatës në17 

këtë çështje dhe siç e thashë që në fjalimin tim është çështja18 

e parë në të cilën, çështja e parë me të cilën Dhomat e19 

Specializuara dalin me vendim. Është një përgjegjësi e rëndë20 

për juve, për popullin e Kosovës dhe do t’ju kërkoja që t’i21 

shqyrtoni të gjitha dëshmitë në mënyrë të drejtë, të barabartë22 

dhe të nxirrni vendimin e pafajësisë për të gjitha pikat e23 

aktakuzës. Nuk kam asgjë tjetër për t’i shtuar asaj që e kemi24 

paraqitur në parashtrimet tona me shkrim apo me gojë. 25 
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 Ju falënderoj dhe njëherë të nderuar Gjykatës.1 

 KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Faleminderit2 

z. Cadman. 3 

 A ka pyetje?4 

 Atëherë jemi gati për parashtrimet e ZPS-së, prandaj – që5 

do t’i bëjë z. Smith. Po bëjmë një pushim dhjetë minuta dhe6 

pastaj ta fillojmë me parashtrimet e ZPS-së lidhur me çështjen7 

dënimit. 8 

   --- Pauza fillon në orën 10.169 

   --- Seanca rifillon në orën 10.2710 

 KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Kam disa11 

çështje për të ngritur duke qenë që po ecim me hapa të12 

shpejtë. 13 

Z. Pace, a mund të na tregoni sa kohë mendoni se do të14 

flisni. Apo z. Smith?15 

Z. PACE:  [Përkthim] Faleminderit të nderuar Gjykatës. 16 

Z. Smith do të flasë së pari. Ai do të flasë përreth 2017 

deri në 25 minuta. Pastaj do ta marr unë fjalën. Dhe unë besoj18 

që do të jetë rreth 45 minuta. 19 

Pra për sa i përket pushimit ndoshta mund ta marrim20 

pushimin pasi të mbarojë z. Smith në orën 11.00 dhe unë mund21 

ta marr më pastaj. Si të preferoni.22 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Po mendoj për23 

përkthyesit. Mund të jetë paksa e gjatë. Deri në orën 11.0024 

atëherë. Pra të përfundojmë me z. Smith, të bëjmë pushimin dhe25 
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pastaj të vazhdojmë me parashtrimet tuaja menjëherë më pas. 1 

Dhe çështja tjetër është që do të kalojmë në parashtrimet2 

tuaja lidhur me masën e dënimit dhe më pas pyetja që do të3 

bëja është sa do të zgjasë dhe a do të jenë gati klientët tuaj4 

për t’i bërë deklaratat e tyre përfundimtare gjatë ditës së5 

sotme. 6 

Z. REES:  [Përkthim] Unë dua nja 20 minuta. Dhe z. Gucati7 

është i gatshëm të flasë sot. 8 

Z. CADMAN:  [Përkthim] Edhe unë do të thoja të njëjtën9 

gjë, 15-20 minuta. Dhe z. Haradinaj është i gatshëm ta bëjë10 

deklaratën e tij. 11 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Okej do të12 

vazhdojmë në këtë drejtim. 13 

Z. CADMAN:  [Përkthim] Edhe një çështje të nderuar14 

Gjykatës. Ne nuk e kemi dërguar ende deklaratën e mjeteve të15 

z. Haradinaj. Besoj se do ta dërgojmë gjatë seancës së16 

pushimit. 17 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Mirëmëngjes,18 

z. Smith, ju e keni fjalën.19 

Z. SMITH:  [Përkthim] Mirëmëngjes avokat. 20 

Si Prokurori i Specializuar, jam i lumtur që kam21 

privilegjin që të flas sot që kemi arritur tani në pjesën22 

përfundimtare të gjyqit të parë. Dhe sot personalisht pasi23 

zyra ime ka ardhur pikërisht i ka kërkuar Gjykatës që të24 

punojë një masë dënimi për të akuzuarin. Rekomandimet nuk janë25 
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bërë pa u menduar gjatë dhe gjerë për këtë çështje dhe pa1 

diskutim të gjatë. Dhe sot do të jap dëshminë sepse2 

justifikohet një gjë e tillë, pse është e domosdoshme dhe e3 

vërtetë. 4 

Si avokat për më shumë se një çerek shekulli dhe pasi kam5 

marrë pjesë në një numër të madh çështjesh penale më duhet të6 

theksoj se sa unike dhe e rrallë është kjo çështje që7 

paraqitet sot. Sa e rrallë është pra kjo çështje e një krimi8 

të bërë në video që nuk lë asnjë dyshim lidhur me synimin9 

keqdashës dhe synimin penal të tyre. Sa e rrallë është që të10 

akuzuarit nuk janë penduar fare për veprimet e tyre apo11 

pasojat e veprimeve të tyre. 12 

Z. REES:  [Përkthim] Ju kërkoj ndjesë që po ndaloj. Po13 

kemi arritur në pikën kur Trupi Gjykues nuk ka gjetur, nuk ka14 

ardhur me një vendim dhe nëse është bërë vepër penale apo jo,15 

kjo mbetet për t’u vendosur. Dhe ne themi që Prokuroria nuk e16 

ka provuar përtej dyshimit të arsyeshëm që ka ndodhur një gjë17 

e tillë.18 

Z. Smith duhet ta pranojë këtë përpara se të flasë për19 

dëshminë në video. Dhe kjo nuk është një mundësi e re që i20 

jepet Prokurorisë për të bërë një fjalë mbyllëse.21 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Këtë mund ta22 

bëni kur të keni fjalën tuaj.23 

Z. SMITH:  Faleminderit, Gjykatës. 24 

Ne e kemi provuar tej çdo dyshimi akuzën tonë, për25 
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secilën pikë të akuzës dhe fajësia e të akuzuarve është1 

provuar dhe tani na mbetet sesi të vendosim se cila do të jetë2 

masa e dënimit. 3 

Siç e thashë këta të akuzuar janë unikë pasi ata nuk janë4 

penduar. Ata kanë shkuar më tej dhe kanë thënë në shumë mënyra5 

që do ta bëjnë këtë krim apo një krim të ngjashëm po tu jepet6 

mundësia edhe në të ardhmen.7 

Edhe po të mos mjaftonte kjo, është çështje shumë e8 

rrallë në çdo juridiksion që të keni përpara dy individë të9 

cilët janë fanatikë dhe të angazhuar për të shkuarën e tyre10 

penale dhe që e kanë thënë shumë qartë atë dhe besoj se do të11 

duhet që këtyre t’u jepej një masë dënimi me burgim shumë të12 

madh, me qëllim që të mos ekzistojë asnjë shpresë që të13 

shkatërrohet kjo Gjykatë.14 

Është unike kjo skemë kriminale. Nuk ishte një dëshmitar15 

i vetëm apo një ngrehinë institucionale e kësaj. Është16 

institucioni i drejtësisë që është. Të akuzuarit nuk kanë17 

kërkuar që të bllokojnë rrugën drejt një krimi për viktimat,18 

të cilët i ka nën mandat kjo Gjykatë. 19 

Këto janë fakte dhe në 27 vitet e jetës sime si jurist20 

nuk i kam parë. Synimi i të akuzuarve dhe angazhimi i tyre21 

është që të shfrytëzonin mjetet penale për të arritur synimin22 

e tyre për ta shkatërruar tërësisht këtë Gjykatë. Të nderuar23 

Gjykatës, këto janë disa nga shqyrtimet që do të mbani24 

parasysh në këtë çështje. 25 
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Dhe fokusi i veçantë për të përcaktuar masën e dënimit1 

duhet të jetë edhe sa e rëndë është kjo vepër penale.2 

Vlerësimi i fushëveprimit të saj dhe mënyrës se si viktimat po3 

kërkojnë drejtësi. Të akuzuarit nuk kanë kërkuar thjesht ta4 

minojnë procedimin penal apo të ndalojnë një dëshmitar që të5 

vinte te kjo Gjykatë. Ata kanë kërkuar që ta shkatërrojnë këtë6 

Gjykatë, një institucion të drejtësisë të krijuar nga vullneti7 

i popullit të Kosovës dhe për t’i shërbyer viktimave në Kosovë8 

dhe më tutje. E kanë thënë hapur të akuzuarit dhe në mënyrë të9 

përsëritur këtë se ky ka qenë synimi i tyre. 10 

Nuk mund të sigurohet drejtësia në qoftë se dëshmitarët11 

nuk ndihen të sigurt. E dimë një gjë të tillë, të akuzuarit e12 

dinë një gjë të tillë. Ata kanë kërkuar që t’i frikësojnë13 

viktimat dhe dëshmitarët me qëllim që të ndalojë bashkëpunimi14 

i tyre me këtë Gjykatë, që të mos jepnin dëshminë e tyre para15 

këtij Trupi Gjykues dhe ta shkatërronin këtë. 16 

Të mos e harrojmë këtë. Të akuzuarit kanë dashur ta17 

shkatërrojnë këtë Gjykatë dhe e kanë bërë këtë për shkak se18 

janë të – janë në kundërshtim me faktin që një anëtar i UÇK-së19 

të japë llogari për krimet që kanë bërë. Dhe të akuzuarit do20 

të bëjnë të pamundurën që t’i mohojnë drejtësinë jo vetëm një21 

viktime, jo vetëm një grupi viktimash por të tërë viktimave. 22 

Është e qartë që nuk ka precedentë për këtë lloj23 

çështjeje në Kosovë, pra që të shembet një institucion24 

gjyqësor i drejtësisë. Po kështu edhe kërkimet që kemi bërë në25 
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tribunalet ndërkombëtare nuk na kanë treguar që të ekzistojë1 

ndonjë përpjekje e tillë dhe kaq e guximshme penale,2 

kriminale.3 

Për të vlerësuar se çfarë qëllimi kishin këta dy të4 

akuzuar, po citoj fjalët e z. Haradinaj, i cili i quajti5 

dëshmitarët në këtë Gjykatë, kriminelë, gjakpirës, spiunë dhe6 

tha që Gjykata do të “rrëzohet sepse dëshmitarët tani e dinë7 

se kush janë,” dhe tha pa asnjë lloj kushti se “Ne do të jemi8 

kundër kësaj Gjykate derisa të marrim frymë.  Pikë.” “Ne do të9 

punojmë kundër kësaj Gjykate. Pikë.”10 

Dhe nga ana e tij z. Gucati e ka përsëritur këtë qëndrim11 

të tij dhe i ka përkrahur deklaratat e z. Haradinaj çdo herë12 

që i është dhënë rasti. Pra me këto synime kaq të qarta, kaq13 

kriminale kjo e vendos mbrojtjen e sundimit të ligjit në duart14 

tuaja të nderuar Gjykatës. Sepse kur përballesh me të akuzuar15 

të tillë, të cilët premtojnë se do të bëjnë vepra të tilla16 

penale në të ardhmen Gjykata duhet të tregojë qartësi se vepra17 

tilla nuk mund të tolerohen. 18 

Në këtë kontekst, duke treguar se veprime të tilla nuk19 

mund të tolerohen, nuk do të thotë thjesht një vendim fajësie20 

por edhe të trajtohet e gjithë gama e akuzave të ngritura21 

kundër tyre në mënyrë që ata dhe bashkëpunëtorët e tyre të mos22 

bëjnë këtë përsëri. 23 

 Z. Gucati ka thënë që nuk është penduar për nxjerrjen e24 

këtyre dokumenteve.  25 
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 Z. Haradinaj ka thënë që është krenar që në qoftë se do1 

të arrestohet për veprimet e tij. Në një nga konferencat e tij2 

për shtyp apo deklaratat publike kur ju tha se botimi i tyre3 

është i ndaluar me ligj, z. Haradinaj u përgjigj:4 

 “Ju po më frikësoni mu me dhjetë vjet? Edhe në qoftë se5 

më dënon me 300 vjet, unë do t’i nxjerr ato.  Unë po flas në6 

emrin tim dhe në emër të të gjithë kryesisë.  Ne jemi të7 

gatshëm që të përballemi me 300 vjet. Ne jemi të gatshëm të8 

vdesim.”9 

 “Ne jemi të gatshëm të vdesim.” Të akuzuarit nuk mund ta10 

shprehnin më qartë shkallën e armiqësisë ndaj kësaj Gjykate11 

dhe se çfarë hapash do të ndërmerrnin për t’i arritur qëllimet12 

e tyre. 13 

 Kur iu dha mundësia në Gjykatë për të shprehur pendim për14 

veprimet e tyre, ata nuk e bënë këtë. Në vend të kësaj, ata e15 

bënë të qartë se do të vazhdojnë të kryejnë krime për të16 

dëmtuar këtë institucion pa asnjë lloj vëmendjeje për dhimbjen17 

dhe vuajtjet që u shkaktohen viktimave dhe dëshmitarëve dhe18 

dëmin që i bëjnë shtetit ligjor. Pra veprimet dhe fjalët e19 

tyre tregojnë që nuk kanë kufi në atë që duan të bëjnë.20 

 Ata thanë që qëllimi i tyre ishte që të nxirrnin, të21 

bënin publike emrat e dëshmitarëve dhe t’i terrorizonin këta22 

njerëz. Dhe duke thënë që askush nuk vdiq dhe askush nuk humbi23 

jetën për shkak të sjelljes së tyre. Por duke pasur parasysh24 

veprimet e tyre, mund të kishin ndodhur këto gjëra.  25 
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 Mendoni për të gjithë ata njerëz, të cilët mund të ishin1 

lënduar në mënyrë të rëndë dhe të përhershme. Duhet të2 

mendohemi për këtë.  Dhe fakti që nuk është vrarë askush në3 

këtë rast nuk ka të bëjë fare me atë që kanë bërë të akuzuarit4 

dhe ndonjë përpjekje të tyre për të pakësuar dëmin e bërë.5 

Problemi i tyre është kjo Gjykatë. Dhe në qoftë se duhet të6 

lëndohen njerëz në mënyrë që të mbyllet kjo Gjykatë, atëherë7 

le të ndodhi kështu. 8 

 Në të ardhmen, në qoftë se të akuzuarit do të kenë9 

mundësi të tjera, nga ata mund të presim që të frikësojnë më10 

tej dëshmitarët, të bëjnë kërcënime të tjera, akte të dhunës11 

fizike. Kësaj radhe, ZPS-ja mundi të veprojë shpejt dhe shumë12 

prej organeve të shtypit nuk pranuan të bashkëpunojnë me ta. 13 

Por padyshim asgjë në veprimet e të akuzuarve [nuk]14 

tregon se ka ndonjë vijë të kuqe që ata nuk e kanë shkelur,15 

nuk e kanë kaluar. Domethënë ata kishin qëllimin që të bënin16 

gjithçka për të arritur synimin e tyre për të frikësuar17 

dëshmitarët. 18 

Nuk ka asgjë që është thënë në këtë Gjykatë që të tregojë19 

që ata do të kishin ndryshuar veprimet e tyre, që do të ishin20 

penduar.21 

Përkundrazi provat tregojnë që këta dëshmitarë, këta të22 

akuzuar – më falni – nuk kanë asnjë lloj pendimi për atë që23 

kanë bërë. Për ata këto do të ishin dëme kolaterale të24 

nevojshme për të arritur qëllimin e tyre. 25 
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Ne duhet të pyesim veten në qoftë se në të ardhmen z.1 

Gucati dhe z. Haradinaj në qoftë se do të nxisin apo kryejnë2 

krime të rënda në mbështetje të përpjekjeve të tyre për të3 

mbyllur këtë institucion, a do të çuditeshim ne? A do të4 

tronditeshim? Apo do të detyroheshim të thonim që s' kemi arsye5 

për t’u çuditur. Sepse ata bënë atë që premtuan se do të6 

bënin. Ajo që bënë ata ishte e parashikueshme dhe e7 

parandalueshme në qoftë se do të bëhet në të ardhmen. Pra dëmi8 

që do të shkaktojnë ata në të ardhmen është i parashikueshëm9 

sepse na e kanë thënë këtë. Na e kanë thënë qartë që do ta10 

bëjnë përsëri. 11 

Pse është kaq e rrezikshme sjellja e të akuzuarve? E para12 

për shkak të klimës së frikësimit që ekziston në Kosovë. Aktet13 

e të akuzuarve duan të shfrytëzojnë dhe të kontribuojnë në14 

këtë klimë. Ata e kanë ushqyer këtë frymë me krimet e tyre dhe15 

janë përpjekur ta shfrytëzojnë atë, të ndezin shkrepësen edhe16 

të presin pastaj për shkatërrimin. 17 

Ekzistenca kësaj klime u bë e qartë nga një nga18 

dëshmitarët e Mbrojtjes, z. Robert Reid. Ai tha që:19 

“Nuk kam parë kurrë ndonjëherë frikësim të dëshmitarëve20 

si ai që kam parë në Kosovë. Unë kam punuar në Tribunalin e21 

Hagës për 23 vjet dhe nuk kam parë frikësime të tilla. Është22 

vërtet shumë frikësuese.”23 

 Dëshmitari tha që i qëndron fjalëve të veta plotësisht. 24 

Për qëllimet e dhënies së masës së dënimit, kjo dëshmi e25 
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z. Reid është shumë e rëndësishme. Po citoj z. Reid:1 

“Rrjedhja e informacionit e dëmton çështjen e2 

Prokurorisë. Rrjedhja e informacioneve për dëshmitarët është3 

dyfish dëmtuese sepse ndikon te psikologjia e këtyre4 

dëshmitarëve. Ajo ndikon jo vetëm te dëshmitarët, të cilëve iu5 

ka dalë informacioni por edhe tek dëshmitarët e tjerë. Sepse6 

në qoftë se e marrin vesh edhe dhjetë dëshmitarë të tjerë,7 

atëherë edhe ata ndikohen. Nuk shqetësohesh tashmë vetëm për8 

një dëshmitar, por në qoftë se del informacioni mund të duhet9 

të shqetësohesh për 10-15 të tjera në qoftë se ky informacion10 

bëhet publik. 11 

Pra tani në qoftë se këto – imagjinoni që këto akte janë12 

ndërmarrë jo vetëm kundër një dëshmitari, po kundër dhjetëra e13 

dhjetëra dëshmitarëve. 14 

Krimet e të akuzuarve kanë ndikuar në dëshmitarët15 

potencialë në Kosovë dhe ata e dinë shumë mirë.16 

Të akuzuarit kërkojnë t’i hedhin poshtë këto fjalë duke17 

thënë se kjo është diçka që ai kishte folur për diçka që ka18 

ndodhur në të kaluarën. Por këta të akuzuar janë munduar ta19 

shfrytëzojnë këtë klimë.20 

Askush, askush në Kosovë nuk beson se vënia në21 

shënjestër, kërcënimi dhe frikësimi i dëshmitarëve që duan të22 

japin dëshmi kundër anëtarëve të mëparshëm të UÇK-së është një23 

gjë e së kaluarës. Kjo është e dokumentuar mirë dhe është24 

pjesë e kësaj çështjeje gjyqësore. Kjo është një klimë që25 
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mohohet vetëm nga ata që nuk e njohin situatën në Kosovën sot1 

ose ata që mundohen ta mohojnë atë apo ta shfrytëzojnë në2 

favorin e tyre.3 

Fakt pikërisht është kjo arsyeja sepse kjo Gjykatë është4 

ngritur në Hagë, për shkak të kësaj klime frikësimi. Ky është5 

realiteti dhe kemi punuar me këtë për vite. Të akuzuarit e6 

dinë këtë histori mirë dhe shpresojnë që ta përdorin të7 

njëjtën strategji për të frikësuar dëshmitarët sepse ka8 

ndodhur dhe në të kaluarën. 9 

Ndërkohë që ky institucion ecën përpara, ne do ta bëjmë10 

këtë duke e pranuar këtë klimë frikësuese në vazhdimësi në11 

Kosovë dhe që të akuzuarit dhe bashkëpunëtorët e tyre do të12 

vazhdojnë çdo mundësi. 13 

Çështja është sesa mundësi do të kenë duke pasur parasysh14 

rolet e tyre në OVL-UÇK, gatishmërinë, burimet e organizatës,15 

anëtarësim, ekzistenca e kësaj klime e shtrin më tej16 

fushëveprimin dhe gjasat e dëmeve që mund të shkaktojnë ata në17 

të ardhmen. Kjo i bën ata individë edhe më të rrezikshëm duke18 

pasur parasysh vendosmërinë e tyre për t’i kryer këto veprime. 19 

Kur flas për masën e dënimit, Gjykata duhet të mendojë jo20 

vetëm për dënimin që duhet t’i japë këtyre të akuzuarve, po21 

edhe mesazhin që duhet t’u japë të tjerëve, veprimet e të22 

cilëve do të ndikohen prej vendimit që do të japë kjo Gjykatë.23 

Të akuzuarit janë pjesë e një grupi të vogël në Kosovë, të24 

cilët janë të përkushtuar personalisht që kjo Gjykatë të25 
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dështojë. Ky grup zvogëlohet nga dita në ditë ndërkohë që1 

çështjet tona ecin përpara dhe e vërteta zbulohet. Por do të2 

ketë persona si të akuzuarit, të cilët nuk do të zhbinden nga3 

faktet, të cilët kanë një interes personal që të vazhdojnë të4 

shtrëngojnë fortë këtë narrativë false që nuk janë bërë krime5 

nga askush në UÇK.6 

Persona si të akuzuarit, Faton Klinaku, bashkëpunëtori i7 

tyre. Ata po na vështrojnë tani për të parë se çfarë dënimi do8 

të marrin të akuzuarit dhe pastaj çfarë hapash të ndërmarrin9 

ata. Nëse ju pëlqen ose jo, masat e dënimit që do të jepen në10 

këtë rast do të shërbejnë si një parandalues ndaj njerëzve si11 

z. Klinaku.12 

Ne e dimë se të akuzuarit na kanë thënë që nuk do të13 

pengohen në qoftë se marrin një vendim me burgim pesë vjet apo14 

më pak. Nuk ka arsye të besohet që bashkëpunëtorët e tyre do15 

të kenë pikëpamje tjetër. 16 

Për këtë arsye, ju kërkojmë që ju të merrni një vendim17 

fajësie për të. Ne po kërkojmë jo vetëm sepse ata nuk kanë18 

shprehur pendim por edhe të merret një vendim i tillë sepse19 

është parandalim për të tjerët. Por kjo nuk është e vetmja20 

arsye. Ne po jua kërkojmë ta bëni këtë sepse faktikisht ky21 

është shërbimi që do t’i bëni parandalim të këtyre përpara.22 

 Z. Pace do t’ju flasë për aspektet më konkrete. Përveç23 

faktit që kjo çështje është e dallueshme nga shumë vendime të24 

tjera në lidhje me masën e dënimit, por në këtë rast është25 
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krejt e ndryshme. Në tribunalë të tjerë janë dhënë dënime të1 

cilat nuk kanë pasur asnjë vlerë parandaluese, pavarësisht2 

faktit që a janë bërë pengime të atyre proceseve gjyqësore. 3 

Ne kërkojmë që kjo Gjykatë të veprojë më mirë. Ne4 

kërkojmë që Gjykata të mësojë nga gabimet bëra nga tribunalët5 

e mëparshëm dhe që dënimi që do të jepet të përputhet me6 

krimin e kryer. 7 

Tani unë u fokusova tek parandalimi i të akuzuarve për të8 

bërë veprime të tjera në të ardhmen dhe parandalimi i9 

personave të tjerë.  Por duhet të them që ne kërkojmë që10 

vendimi i fajësisë dhe dënimi të jetë në përputhje me krimin e11 

tyre sepse ata kanë kryer krime të rënda, të rrezikshme, të12 

përsëritura dhe ata nuk pendohen. Atyre iu thanë vazhdimisht13 

që po shkelnin ligjin dhe që do të kishte pasoja për viktimat14 

dhe dëshmitarët dhe ata nuk i përfillën këto dhe vazhdimisht15 

nxitën paketa të tjera që të vinin me informacione. 16 

Përmes veprimeve të tyre, të akuzuarit kërkuan që të17 

frikësonin dhe të hakmerreshin kundër dëshmitarëve në të18 

gjithë Kosovën. Ata donin ta ndalonin punën e këtij19 

institucioni plotësisht. Në qoftë se ata kanë kërkuar të20 

shkaktojnë dëm dhe ky dëm është mjaft i gjerë, mjaft i madh,21 

ne kërkojmë që dënimi që të jepet dhe që kemi propozuar ne22 

është i përshtatshëm, është i merituar dhe është i drejtë. 23 

Pas kësaj, unë e pranoj që një dënim i rëndë si ai që24 

kemi kërkuar ne nuk është i lehtë dhe e di që Gjykata nuk do25 
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që të jetë në pozitën që të japë dënim me burg për një qenie1 

tjetër njerëzore që është ulur këtu para jush. 2 

Realiteti është se dhënia e dënimit në një rast si ky3 

është zgjedhje. Një dënim i rëndë është një zgjedhje e4 

caktuar. Mosdhënia e një dënimi të rëndë është një zgjedhje5 

tjetër që i jep mesazh atyre që përpiqen të pengojnë këtë6 

Gjykatë. 7 

Kjo Gjykatë, kompetencat e saj, forca e saj qëndron në8 

mundësinë e dëshmitarëve që të flasin hapur se çfarë kanë9 

vuajtur, krimet që kanë parë dhe çfarë kanë vuajtur familjet e10 

tyre. Dhe e vetmja mënyrë se si mund të punojë kjo Gjykatë11 

ashtu siç duhet është që dëshmitarët të ndjehen të sigurt kur12 

vijnë këtu. Po të jepet mundësia, këta të akuzuar nuk do t’i13 

ndalojë asgjë që ta pengojnë këtë punë.14 

Unë ju lutem që ta shihni realitetin dhe të jepni15 

konsideratën më të lartë dhe të merrni vendimin e duhur.16 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Faleminderit17 

z. Smith. 18 

Tani do të bëjmë pushimin e paradites dhe do të vazhdojmë19 

në orën 11.30. 20 

Z. Pace do të vazhdoni juve në 11.30.21 

   --- Pauza fillon në orën 10.5322 

   --- Seanca rifillon në orën 11.30  23 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Ju lutem24 

uluni. Z. Pace, fjala për juve.25 
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Z. PACE:  [Përkthim] Faleminderit, i nderuar Gjykatës. Do1 

të vazhdoj të trajtoj disa çështje të cilat kanë të bëjnë me2 

dënimin. Së pari do të përqendrohem në mënyrën se sjellja e të3 

akuzuarve ka dëmtuar viktimat. Më pas do t’i kthehem çështjes4 

se pse është shumë e rëndësishme për qëllime të dënimit – 5 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Mikrofoni6 

është i fikur. 7 

Z. PACE:  [Përkthim] Po, po. Më pas do i kthehem çështjes8 

se pse është shumë e rëndësishme për qëllime të dënimit që të9 

akuzuarit kanë marrë përsipër një strategji për të penguar dhe10 

kanë synuar të pengojnë të gjithë punën e DHSK-së dhe ZPS-së.11 

Më tej do të trajtoj rëndësinë e dënimit të përshtatshëm në12 

rastet e mosbindjes. Dhe në fund do të shpjegoj se pse dënimi13 

i kërkuar është i përshtatshëm. Në të gjithë prezantimin tim,14 

unë do të tregoj një numër të çështjeve të ngritura nga15 

mbrojtja përmes parashtrimeve të tyre dhe pse këtyre çështjeve16 

u duhet dhënë pak peshë ose asnjë peshë. 17 

Në qoftë e keni pyetje, do t’ju përgjigjem atyre me18 

siguri. 19 

Në dosjen përfundimtare të ZPS-së, pjesëmarrja e të20 

akuzuarit në krim është përshkruar si e drejtpërdrejtë,21 

sistematik, i vazhdueshëm, i qëllimshëm dhe entuziast. Këto22 

janë shumë mbiemra, të nderuar Gjykatës, por për arsye të23 

cilat janë përshkruar në dosje, dhe  mbështetur në provat24 

përpara jush, ato janë të gjitha të sakta dhe të gjitha janë25 
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me rëndësi për analizën tuaj për arsyet të vendimi. 1 

Ndërkohë që po flasim për këto terma përshkrues, dua që2 

t’ju kujtoj për disa nga mbiemrat që janë përdorur të3 

akuzuarit gjatë programeve televizive, për të përshkruar4 

personat që kishin ose po bashkëpunojnë me ZPS-në. Këto fjalë,5 

tradhtarë, gënjeshtarë, kriminelë, thithës gjaku, nuk janë6 

vetëm thjeshtë të dëmshëm për dëshmitarët sepse janë fyerje7 

apo sepse mund t’i ofendojnë dëshmitarët. 8 

Kur Trupi Gjykues të shqyrtojë kontekstin në të cilin9 

janë shprehur fjalë të tilla dhe synimin e të akuzuarve, bëhet10 

e qartë se këto fjalë mund të përshkruhen vetëm në një mënyrë:11 

si fjalë frikësuese. Ato janë hartuar për t’i ekspozuar12 

dëshmitarët. Ato që janë përdorur për t’i margjinalizuar ata,13 

për t’i etiketuar ata. Dhe një etiketimi i tillë, të nderuar14 

Gjykatës, është i rrezikshëm. Ai kërkon që të konsiderojë15 

dëshmitarët si të pavlerë, si armiq, si persona të cilët nuk16 

meritojnë që të kenë të drejtat e tyre bazë.  Ky etiketim nga17 

të akuzuarit nuk është vetëm një sulm apo kërcënim. Por18 

legjitimon dhe fton të tjerët që të etiketojnë, të sulmojnë19 

dhe të kërcënojnë dëshmitarët, duke i izoluar ata në20 

komunitetet e tyre. 21 

Në mënyrë domethënëse, të akuzuarit nuk e kanë22 

përzgjedhur rastësisht etiketimet. Ata kanë përdorur ato23 

etiketime që do të çonin në izolim të dëshmitarëve, në24 

turpërim të tyre dhe në sulme ndaj tyre. Në kontekstin e25 
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Kosovës dhe pasojës së konfliktit atje, të quhesh tradhtar ose1 

bashkëpunëtor, të përshkruhesh si dikush që ndihmon kauzën2 

serbe në një mënyrë ose në një tjetër, është gjëja më e3 

rrezikshme dhe më e dëmshme që mund të bëhet. Në një vend që4 

ka vuajtur kaq shumë, që të portretizosh dikush që është5 

kundër kauzës kombëtare, kundër heronjve të vendit, është një6 

lojë shumë e rrezikshme. Pasojat e kësaj janë tërësisht të7 

parashikueshme. Janë sulme të mëtejshme, ngacmime dhe8 

frikësime të mëtejshme.9 

Dëshmitarët që kanë qenë mjaftueshmërisht të guximshëm që10 

të bashkëpunojnë me DHS-në dhe ZPS-në nuk kanë bërë asgjë për11 

të merituar sulmet e të akuzuarve, dhe kanë pasur shumë12 

viktima të krime të të akuzuarve. Të gjithë kanë qenë të13 

cenueshëm dhe pa mbrojtje, në qoftë se nuk i kanë pasur të14 

dyja. Në fakt, provat që keni përpara vërtetojnë që të15 

akuzuarit kanë nxjerrë identitetet dhe të dhënat personale të16 

qindra dëshmitarëve për publikun, ata e kanë bërë këtë në të17 

njëjtën kohë që i kanë etiketuar ata si tradhtarë, si spiunë,18 

si gënjeshtarë dhe gjakpirës. 19 

Mbi këtë çështje dua të them, që siç u përmend edhe nga20 

Prokurori i Specializuar më herët sot, ju dëgjuat një prej21 

ekspertëve të Mbrojtjes, z. Reid, që shpjegoi edhe dha22 

përgjigje ndaj një pyetjeje që u bë nga Trupi Gjykues që nuk23 

bëhet fjalë vetëm për një dëshmitar që ndikohet nga të24 

akuzuarit, por ndikohet më tej në përgjithësi komuniteti i25 
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dëshmitarëve.1 

Dëshmitarët në shumë gjykata, mbase në gjykata të kësaj2 

natyre, nuk janë fare në pozitë të lakmueshme. Pjesa më e3 

madhe prej nesh do të jenë mjaftueshëm besoj me fat që4 

asnjëherë nuk do të ndihemi në vendin e tyre. Megjithatë, le5 

ta imagjinojmë pak që jemi në vendin e tyre.  E imagjinoni6 

sikur i keni dhënë informacion ZPS-së sepse doni që drejtësia7 

të shkojë në vend dhe për arsye të mira, të qenësishme,8 

identiteti juaj është i mbrojtur nga të gjithë përveç ZPS-së.9 

Fqinjët tuaj që besojnë që UÇK-ja është e aftë të ketë kryer10 

një krim të vetëm, nuk e ka idenë fare për këtë pjesëmarrjen11 

tuaj dhe mbase edhe familja nuk e di fare për këtë rol tuaj si12 

dëshmitar, dhe pastaj menjëherë emrat e dëshmitarëve si i13 

vetes tuaj, ato lexohen në televizion dhe botohen në të gjithë14 

mediat. Ju e dini që emri juaj mund të jetë në këto dokumente15 

dhe të gjithë mund të lexojnë dhe e dini që së shpejti të16 

gjithë ata persona, interesat e të cilëve janë të ndryshëm nga17 

ju, persona të cilët nuk duan të ndjekin drejtësinë, persona18 

që duan që kjo gjykatë të zhbëhet, do ta dinë se kush jeni,19 

madje do të dinë dhe çfarë i keni thënë ju ZPS-së. Imagjinoni20 

frikën që do të ndjenit po të ishin në atë pozicion, kur të21 

dëgjonit emrin tuaj dhe ka prova që dëshmitarët i kanë ndjerë22 

këto frikëra për shkak të veprimeve të të akuzuarve. 23 

Askush nga ne nuk ja uron këtë askujt.24 

Duke ju kthyer parashtrimeve të caktuara të Mbrojtjes. 25 
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Prezumimi që të akuzuarit kanë bërë dokumente1 

konfidenciale të disponueshme për shtypin profesional, është i2 

pasaktë dhe po të ishte i saktë, nuk është me rëndësi. Dhe po3 

ashtu edhe parashtrimi që z. Haradinaj nuk ka botuar dokumente4 

dhe argumenti që konferencat për shtyp janë transmetuar vetëm5 

nga media profesionale, edhe këto janë pa rëndësi. 6 

Lidhur me këto parashtrime, dua të sjell në vëmendjen7 

tuaj një tjetër dëshmitare eksperte të Mbrojtjes, znj. Anna8 

Myers, e cila thotë që vendimi i një personi për të dalë në9 

publik me informacionin e përshkruan si opsionin bërthamor,10 

ose si opsionin që është më i vështiri për t’u menaxhuar. Dhe11 

në fakt kjo është një analogji e gjetur, me vend. Sepse armët12 

bërthamore janë shkatërruese, të patjetërsueshme dhe ajo çfarë13 

është me shumë rëndësi është që ato kanë efekte afatgjata. 14 

Vendimi i ndërgjegjshëm i të akuzuarve për të nxjerrë15 

këto dokumente gjatë konferencave për shtyp dhe pastaj duke u16 

kërkuar atyre që ishin të pranishëm që t’i merrnin këto17 

dokumente, çon në synimin e tyre për t’i bërë ato publike. Kjo18 

është një lëvizje e kalkuluar, e llogaritur, që kërkon që të19 

maksimizojë, që të rrisë në maksimum shpërndarjen e këtyre20 

dokumenteve dhe të dëmtojë këtë Gjykatë dhe dëshmitarët. Në21 

momentin kur të akuzuarit i kanë bërë të disponueshme këto22 

dokumente, sigurisht që pasojat kanë qenë bërthamore, sepse në23 

momentin kur këto dokumente dalin për botën për t’i parë,24 

pasojat nuk mund të tjetërsohen. Jo vetëm kaq, por të25 
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akuzuarit kanë përshkruar përmbajtjet e tyre në hollësi në të1 

tria konferencat për shtyp dhe në shumë paraqitjet e tyre2 

televizive. Synimi i tyre për t’i dhënë dokumentet për shtypin3 

në fakt ishte që të sigurohet shpërndarja sa më e gjerë e4 

mundshme e tyre. Baza për pohimin e Mbrojtjes së z. Gucati që5 

emrat e përmendur në konferencat për shtyp ishin vetëm disa6 

është e paqartë. Trupi Gjykues ka prova që të akuzuarit kanë7 

thënë me gojën e tyre emrat e shumë dëshmitarëve dhe përveç8 

kësaj ose është mënyrë alternative, të akuzuarit në mënyrë të9 

drejtpërdrejtë kanë dhënë dhe detaje identifikuese të10 

dëshmitarëve.11 

Të akuzuarit konkretisht kanë dhënë emrat e individëve12 

ndërkohë që kanë zbuluar edhe emra personash me interes për13 

TFHS-në dhe ZPS-në.  Megjithatë, këto nuk janë gjithçka që ata14 

kanë thënë dhe të akuzuarit dhënë gjithashtu edhe numrat e15 

shumë vendndodhjeve ku TFHS-ja dhe ZPS-ja ishte e përqendruar16 

në hetimet e veta. Vendndodhje në lidhje me të cilat ZPS-ja po17 

mundohej që të vërtetonte në qoftë se kishin ndodhur krime të18 

caktuara dhe në qoftë se kishte viktima, historitë e të cilëve19 

do të duhej që të dëgjoheshin, sepse viktimat meritojnë20 

drejtësi. 21 

Uroj, të nderuar anëtarë të Trupit Gjykues, që ju të22 

vlerësoni rrezikun e plotë të zbulimeve të tilla. Zbulime të23 

tilla ishin të dëmshme për dëshmitarë dhe për persona të cilët24 

njihen që janë viktima të krimeve në vendndodhje të tilla. 25 

PUBLICKSC-OFFICIAL



Dhomat e Specializuara të Kosovës - Gjykata Themelore
 
Deklaratat Përmbyllëse (Seancë e hapur) Faqe 43

KSC-BC-2020-07   17 mars 2022

ZPS-ja asnjëherë nuk e ka bërë informacionin për1 

vendndodhje me interes për të publik dhe do ta bënte një zyrë2 

prokurorie në mënyrë të panevojshme një gjë të tillë? Në një3 

situatë kur hetimet ishin në hetim e sipër dhe ku zbulimi i4 

këtij informacioni do të cenonte këto hetime? Jo. 5 

Veprimet e të akuzuarve për sa i takon nxjerrjes së këtij6 

informacioni, ata vendosën pra që ky informacion të shkonte7 

përtej, të dilte nga duart e ZPS-së. Ky ishte një informacion8 

që iu dha më herët në mënyrë prematur publikut dhe kjo në9 

vetvete është një hap i patjetërsueshëm dhe i llogaritur i10 

ndërmarrë nga të akuzuarit.11 

Duke shqyrtuar këtë gjë nuk mund të harrohet, që edhe12 

atëherë kur të akuzuarit nuk kanë qenë ata që kanë thënë me13 

gojën e tyre emrat apo që kanë dhënë informacion konfidencial14 

në programet televizive, janë të akuzuarit ata të cilët kanë15 

vendosur që këtë informacion ta bëjnë publik duke ja dhënë16 

këtë informacion shtypit. 17 

Për një çast, për sa i takon ndikimit të drejtpërdrejtë18 

dhe dëmshëm të veprimeve të të akuzuarit, Trupi Gjykues mund19 

të shqyrtojë për shembull që emra të personave ose të vendeve20 

të përmendur nga të akuzuarit, janë botuar dhe janë shkruar në21 

artikuj online. Për shembull, po i referohem posaçërisht22 

provave P00121-ET, P00125-ET.4 dhe P00155. 23 

Në këta artikuj, jo vetëm që vendosen emrat e24 

vendndodhjeve, por gjithashtu, edhe botohen emrat e viktimave25 
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në secilin prej këtyre vendeve, si dhe periudhat kohore1 

përkatëse të krimeve të pretenduara. 2 

Këto janë vendet ku shumë njerëz që kanë bashkëpunuar me3 

ZPS-në mund të lexonin emrat e tyre dhe mund të4 

konfrontoheshin me frikërat e tyre më të këqija. Duke5 

shqyrtuar prova të tilla dhe prova si këto ka shumë, është e6 

thjeshtë të shihet se si një pasojë e drejtpërdrejtë e7 

krimeve, dëshmitarët kanë shprehur zemërim, shqetësim, frikë8 

dhe janë ndjerë të kërcënuar ose të frikësuar dhe disa prej9 

tyre kanë kërkuar që të mos kontaktohen më dhe disa prej tyre10 

janë zhvendosur me vendbanim. 11 

Në fakt, pohimet negative të Mbrojtjes lidhur me ndjekjen12 

specifike penale ose hetimet e Prokurorisë janë vendosur dhe13 

në qoftë se Mbrojtja e pretendon këtë gjë, i takon që ajo14 

është qorre gjatë -- sa i takon elementëve faktikë dhe të15 

dhënave dëshmive në këtë çështje. 16 

Ndërkohë, dëshpërimi i dëshmitarëve është dëshmuar edhe17 

përmes shkëmbimeve që ka realizuar znj. Pumper dhe që i ka18 

shfaqur gjatë dhënies së saj të dëshmisë në sallën e gjyqit.19 

Dëshmitarët dëshironin që ZPS-ja të vepronte në mënyrë të20 

tillë që ata të mos gjurmoheshin më. Pra veprimet e të21 

akuzuarve çuan pikërisht në këtë gjë – dëshirën për t’u22 

zhdukur, për të qenë i pagjurmueshëm dhe kjo dëshirë është23 

absolutisht e kuptueshme, duke pasur parasysh atë çka kanë24 

thënë të akuzuarit ndaj personave të tillë. Çfarë kanë thënë25 
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ata në media, në median televizive ose në median sociale. Dhe1 

duke pasur parasysh edhe njohurinë se çfarë u ka ndodhur2 

personave të cilët kanë bashkëpunuar kundër UÇK-së në të3 

shkuarën. 4 

Pavarësisht përpjekjeve më të mira të të akuzuarve,5 

pavarësisht kësaj, ka dëshmitarë që vazhdojnë që të jenë të6 

angazhuar drejt drejtësisë. Megjithatë kjo nuk duhet të7 

interpretohet si diçka që ka ndodhur për shkak të të8 

akuzuarve. 9 

Tani duke ju kthyer rëndësisë së synimit për të penguar10 

të gjithë DHSK-në dhe ZPS-në. 11 

Sjellja e të akuzuarit nuk ishte një gjë e momentit, nuk12 

ishte një sjellje e momentit, por është diçka e cila është13 

menduar për shumë kohë. Sjellja e tyre, e cila është14 

mbështetur edhe në përpjekjet e mëparshme për të zhbërë këtë15 

Gjykatë është tërësisht kriminale. Të akuzuarit kanë pasur16 

shumë opsione të disponueshme për të, për sa i takon marrjes17 

së dokumenteve në fjalë. Ata kishin shumë zgjedhje që të18 

bënin, por opsionet që zgjodhën ata që të bënin pas19 

konsultimit me kolegët e tyre, është një veprim i cili u20 

ndërmor me njohuri të plotë se cili mund të ishte rezultati,21 

dhe duke ditur se çfarë implikimi do të kishte botimi i këtyre22 

në media. Ata mund të kishin zgjedhur opsione të tjera, por në23 

fakt nuk zgjodhën asnjërën prej tyre dhe qëllimi tyre ishte që24 

të cenonte këtë Gjykatë. 25 
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Ata bënë konferenca për shtyp në mënyrë të vazhdueshme që1 

të rritej në maksimum, çdo herë që bënin konferenca për shtyp,2 

ndikimi i veprimeve të tyre, duke shpërndarë informacion3 

konfidencial çdo herë, duke dalë në programe televizive herë4 

pas here, duke bërë thirrje për më shumë dokumente çdo herë.5 

Dhe e gjithë kjo ka ndodhur pavarësisht nga lajmërimet6 

gjyqësore dhe të Prokurorisë dhe e gjithë kjo ka ndodhur deri7 

në momentin kur ata janë arrestuar. Kjo ishte një strategji,8 

një fushatë dhe provat nuk lënë pikë dyshimi lidhur me këtë.9 

Të akuzuarit e kanë bërë po ashtu shumë të qartë faktin10 

që ata do të vazhdonin me të njëjtat veprime, në qoftë se do11 

të kishin pasur mundësinë.12 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Z. Pace, në13 

qoftë se doni që këtë ta keni në transkriptim do të duhet që14 

ta lexoni. 15 

Z. PACE:  [Përkthim] Jo, nuk është e nevojshme sepse këto16 

janë lexuar më përpara. Besoj që Trupi Gjykues është i njohur17 

me të gjitha këto kështu nuk ja vlen që t’i lexoj edhe një18 

herë. 19 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Sa për tua20 

kujtuar. 21 

Z. PACE:  [Përkthim] Këtu shihni që z. Gucati thotë që:  22 

“Në qoftë se do të mundeshim ta zhbënim Gjykatën Speciale23 

për pesë minuta”. 24 

Këto janë disa prej shumë prej shumë pohimeve të të25 
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akuzuarve që reflektojnë synimin për të penguar DHSK-në dhe1 

ZPS-në tërësi. Një rishikim i provave materiale, P2, P4, P18,2 

P21, P24, P25, P26, P28, P29, P35 tregojnë se të dy të3 

akuzuarit e kanë shprehur qartë synimin e tyre për të kryer4 

krime të mëtejshme të së njëjtës natyre, si krimet për të5 

cilat janë akuzuar dhe këtu përfshihen incidentet të cilat6 

kanë ndodhur me datë 9, 11, 16, 17, 20 dhe 22 shtator. 7 

Të akuzuarit kanë treguar gjithashtu edhe synimin për të8 

kryer krime të ngjashme edhe gjatë dëshmisë së tyre, siç do ta9 

shikojmë në këto segmente. Segmentet do jepen në anglisht,10 

ndërkohë që përkthyesit kanë pasazhet përkatëse në gjuhën11 

shqipe.12 

  [Luhet videoincizimi]13 

“Py. z. Haradinaj, kjo nuk i përgjigjet pyetjes sime. Do14 

tua bëj edhe një herë.”15 

“Pë. Mos e bëj fare. Në qoftë se do të sillnit ato, unë16 

do të veproja, do të bëja të njëjtën gjë, sepse jam i sigurt,17 

jam i bindur që kam vepruar siç duhet dhe këtë e kam bërë në18 

mënyrë që të informoj publikun dhe e kam bërë këtë po ashtu19 

për arsye transparence. Unë e mendoj këtë gjë dhe e kam si20 

bindje dhe që kjo ishte me vend”. 21 

  [Luhet videoincizimi]22 

“Py. Edhe një herë, do e bëja nga e para”.23 

“Pë. Unë jam deklaruar edhe më herët dhe ditën e djeshme24 

dhe të pardjeshme, jam deklaruar, e nderuara. Unë s’jam25 
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gardian i askujt, i asnjë institucioni në vendin tim, më së1 

pari, por as në Hagë, këtu në Holandë. Unë ruaj zyrat e mia,2 

aty ku punoj. Jam gardian i asaj pune ku jam i thirrur kështu3 

që ju lutem mos më provokonin me dokumentacione të tilla”. 4 

Këto faktorë, është ky determinacion i sjelljes, janë5 

domethënës sepse ato tregojnë natyrën serioze të sjelljes.6 

Objektivi kryesor është që të shkaktojnë dëmtim maksimal të7 

mundshëm për DHSK-në dhe ZPS-në, për t’i detyruar këto8 

institucione që të mos ekzistojnë më. 9 

Si gjykatës profesionistë me mandat për të vendosur mbi10 

krimet e luftës, apo krimet kundër njerëzimit, ju jeni11 

gardianët e këtij mandati. Krimet që kanë bërë të akuzuarit12 

janë të rënda. Ato janë kërcënim për çdo gjë për të cilën kanë13 

punuar DHSK-ja dhe ZPS-ja. Ata janë në kundërshtim me të14 

drejtat themeltare të dëshmitarëve të guximshëm dhe viktimat15 

të cilët kanë bashkëpunuar me institucionet tona. Ata janë16 

kanosje për mandatin të cilin ju e ruani. 17 

Fakti që çdo gjykatë ka të bëjë me çështjet e përbuzjes18 

së gjykatës nuk është e re. Këto çështje kanë dalë herë pas19 

here para gjykatave ndërkombëtare dhe dënimet në këto raste20 

nuk kanë arritur fare që të pengojnë të tjerë që të bëjnë21 

pengesa të kësaj natyre dhe që këto çështje janë të22 

vazhdueshme para gjykatave të tjerë. Dhe kemi këtë këtu23 

pavarësisht, [sipas përkthimit] e kemi këtu përpara se të ketë24 

dalë një vendim i vetëm kundër krimeve të luftës apo krimeve25 
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të komunitetit nga kjo Gjykatë. 1 

Pra, ne duhet t’i mendojmë këto çështje të pengesës, t’i2 

trajtojmë ato me rëndësinë apo me -- e dënimit që meritojnë,3 

duke përfshirë edhe pasojat e rënda që ato kanë mbi çështjet e4 

krimeve të luftës ose krimeve kundër njerëzimit. Pra ato5 

çështje të cilat kjo sjellje penguese do që t’i dëmtojë, duke6 

bërë që të japë llogari për pengesën, individë, nuk mund të7 

shihet vetëm si e keqe me të cilën duhet merret Trupi Gjykues.8 

Në qoftë se Gjykata do të ketë sukses në realizimin e mandatit9 

të saj, këto çështje duhet të jenë jetësore për misionin e10 

saj. 11 

Ne flasim mjaft për rëndësinë e viktimave dhe të12 

dëshmitarëve për të ruajtur interesat e tyre. Ata janë figura13 

qendrore të cilët meritojnë që sulmet ndaj tyre të dënohen.14 

Siç e tha edhe Prokurori i Specializuar  më herët, nevoja për15 

të penguar të tjerët është shumë e rëndësishme, sidomos në16 

këtë rast të përbuzjes së gjykatës. I vetmi përbërës që të17 

bëhen sërish krime si ato për të cilat trajtojmë sot, është që18 

të ekzistojë vullneti i individit për ta penguar një gjë të19 

tillë. Të akuzuarit kanë mbetur -– nuk janë penduar as gjatë 20 

dëshmisë së tyre. 21 

  [Luhet videoincizimi]22 

“Py. A jeni penduar, a keni pendesë për veprimet për të23 

cilat jeni nxjerrë para gjyqit?”24 

“Pë. Deri në ditën e sotme, për 54 vitet e mia që jam,25 
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dhe 30 që punoj, nuk e di që jam penduar në një punë. Pendohem1 

aty ku gaboj me qëllim, kërkoj falje. Aty ku nuk e di që kam2 

bërë gabimin, nuk kam nevojë të kërkoj falje, se këto3 

dokumentacione unë nuk i kam vjedhur dhe nuk i kam prurë në4 

Organizatën e Veteranëve të Luftës. Po t’i kisha vjedhur unë5 

këto dokumentacione publikisht do të kërkoja falje për hajninë6 

që kam bërë. unë hajni s’kam bërë, nuk kam fyer asnjëri, asnjë7 

dëshmitar, asnjë deklaratë s’e kam lexuar, dhe kështu nuk ka8 

arsye që të kërkoj falje për deri sa unë s’ka vjedhur dhe9 

s’kam fyer kurrkënd shpirtërisht”. 10 

  [Luhet videoincizimi]11 

“Py. Z. Haradinaj, a ndjeni keqardhje, pendesë për ato12 

çfarë keni bërë me dokumentet që janë dorëzuar në Organizatën13 

e Veteranëve të Luftës së UÇK-së?”14 

“Pë. Për atë që unë e pranova, jo çka ti po pretendon.15 

Asnjë grimë nuk ndjehem i penduar sepse e kam bërë me16 

vetëdijen time të thellë, i bindur që është në dobi të17 

transparencës së interesit publik dhe kështu kam kryer vetëm18 

një obligim që unë e kam menduar, që më është dashur ta kryej.19 

Asgjë më tepër, kjo është marre prej atij qiti deri aty brenda20 

të njëjtit lokal [sipas përkthimit].21 

“Për deri këtu nuk pendohem as për ata që janë munduar me22 

konfliktu. S’pendohem se s’kam bërë diçka. Për këtë e kam23 

ditur që interesi, po të them edhe një herë, kam qenë tejet i24 

bindur. Kam qenë tejet i bindur që është në interesin publik25 
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dhe është për hir të transparencës publike, transparencë në1 

interes publik. Për këtë e kam bërë. kam menduar që është2 

detyrë jo vetëm e imja, por e çdo qytetari në një shtet të3 

pavarur”. 4 

Z. PACE:  [Përkthim] Pra asnjë pendesë, asnjë keqardhje. 5 

Të akuzuarit ju kanë treguar të gjitha atyre që kanë6 

dëgjuar se burgimi nuk do t’i pengonte ata që të ndërmerrnin7 

veprime të ngjashme në të ardhmen. 8 

  [Luhet videoincizimi]9 

“Py. Pra edhe në qoftë se mund të ketë një pasojë penale10 

për këtë, ju nuk jeni pishman, të themi, që po e publikoni11 

këto?”.12 

“Pë. Unë as një milimetër, edhe 5 vjet burg të më japin,13 

unë jam i gatshëm t’i përgjigjem Gjykatës Speciale për14 

publikimin e dosjeve”.15 

Z. PACE:  [Përkthim] [Nuk ka përkthim]16 

...ata përsëri do të gjejnë të njëjtën mënyrë për të bërë17 

të njëjtën sjellje për të penguar ZPS-në dhe DHPS-në. 18 

Z. Gucati e bëri këtë të qartë, kur u pyet nga Trupi19 

Gjykues, kur tha që:  20 

“Jam kundër kësaj Gjykate dhe mbetem kundër saj”. 21 

Kur tha që është përgjegjësia e tij për ta minuar këtë22 

Gjykatë dhe kur nuk kishte fare dyshime për faktin që po t’i23 

jepje mundësia, ai dhe të tjerët, do ta çbënin DHSK-në. 24 

Po kështu edhe z. Haradinaj pohoi se nuk do t’i ndiqte25 
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urdhrat e Gjykatës apo ta njohë atë dhe ishte detyra e tij që1 

të luftonte kundër kësaj Gjykate. Ai tha që DHSK-ja duhej të2 

paguante çmimin e saj që ai dhe të tjerët në OVL UÇK do të3 

ishin kundër kësaj Gjykate, për sa kohë që jetojnë, për sa4 

kohë që marrim frymë”. Dhe këtu përfundon citimi. Dhe pastaj5 

citim:  6 

“Do të punojmë kundër kësaj Gjykate. Pikë”. Fundi7 

citimit. 8 

Z. Haradinaj tha që në qoftë se kjo Gjykatë nuk fillon të9 

funksionojë sipas mendimit të tij, ai do të ishte kundërshtari10 

i ZPS-së përjetësisht. 11 

Të nderuar Gjykatës, nuk është thjesht i akuzuari ai për12 

të cilin duhet të shqetësoheni ju dhe të gjitha ata që duan13 

drejtësinë. I keni dëgjuar dëshmitë. Kryesisht nga të14 

akuzuarit vetë që OVL UÇK-ja është një organizatë hierarkike,15 

që funksionon në tërë territorin e Kosovës dhe ka mbi dhjetë16 

mijë anëtarë. 17 

Keni dëgjuar po kështu se si vendimet që kanë dërguar në18 

kryerjen e krimeve të cilët janë ngarkuar, nuk janë ndërmarrë19 

nga të akuzuarit vetë por nga disa anëtarë të tjerë drejtues20 

të OVL UÇK-së. Dëshmia në këtë çast tregon se këta anëtarë apo21 

persona të afërt, kanë të njëjtat objektiva si të akuzuarit,22 

kur bëhet fjalë për këtë institucion. 23 

E keni dëgjuar Haradinajn të thotë një gjë të tillë:  24 

“Nuk është që do ta bëj vetëm unë, z. Gucati, z. Faton25 
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Klinaku do ta bëjnë edhe anëtarët më të ulët të UÇK-së do ta1 

bënin të njëjtën detyre”. 2 

Dëgjuat edhe një anëtar tjetër OVL UÇK-së që shprehu të3 

njëjtat mendime në këtë sallë të Gjyqit. Ai është i kënaqur që4 

deri më sot dëshmitë e dëshmitarëve të mbrojtur ishin bërë5 

publike. Kjo mbështetje për krimet e kryera së bashku me6 

faktorët e tjerë, si për shembull koha kur janë kryer ato dhe7 

shkalla dhe përhapja e tyre në kohë, janë të gjitha arsye që8 

ju, të nderuar Gjykatës, të hidhni poshtë kërkesat e Mbrojtjes9 

që të shqyrtoni rastet e tjera të ngjashme. 10 

Unë po referoj këtu pretendimin e Mbrojtjes që z. Gucati11 

ka qenë në paraburgim për 18 muaj dhe se nuk ka masë dënimi që12 

është dhënë me atë gjatësi përpara në gjykata te tjera13 

ndërkombëtare.14 

Nuk ka raste të tjera me sa di unë -- ZPS-ja, që janë të15 

krahasueshme me këtë që po bëjmë sot. 16 

Jurisprudenca nga gjykata të tjera dhe tribunalet e tjerë17 

e bëjnë të qartë se parimet tërësore që kërkohen për të18 

vlerësimin e individualizuar të rrethanave të çështjes. Kjo do19 

të thotë që krahasimi me rastet e tjera është me rëndësi të20 

kufizuar ose ndihmon shumë pak kjo sepse numri, tipi dhe21 

rëndësia e krimeve të kryera, rrethanat personale të personave22 

të dënuar dhe prania e rrethanave lehtësuese apo rënduese,23 

diktojnë rezultate të ndryshme. 24 

Kjo, në veçanti rastet që përmendi z. Haradinaj në25 
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F00570, nuk mund të quhen të krahasueshme me çështjen kundër1 

të akuzuarve. Numri i dëshmitarëve, identiteti i të cilëve2 

është nxjerrë, nuk mund të krahasohet me atë çështje. Në3 

Marijaçiç dhe në çështjen Joviç nxjerrja e paautorizuar kishte4 

të bënte vetëm me një dëshmitar. Në çështjen Al Kahyat ishin5 

nxjerrë identiteti i tre dëshmitarëve ndërsa në Al Amin, 32.6 

As 50, as 75, as 100, as 150 të dhëna për dëshmitarët që është7 

numri i dëshmitarëve që përmenden vetë në paketën e8 

dokumenteve 3. 9 

Natyra e informacionit që u bë publike ishte gjithashtu e10 

ndryshme në këtë çështje. Asnjë prej atyre çështjeve nuk11 

përfshinte nxjerrjen e paautorizuar e një dokumenti të12 

brendshëm që analizon provat në lidhje me personat me interes13 

dhe identifikon informacioni në lidhje me një numër të madh14 

dëshmitares. 15 

Personat e gjetur fajtorë në këto çështje të tjera nuk16 

kanë thënë publikisht dhe në mënyrë të përsëritur se ata do17 

t’i bënin përsëri krimet për të cilat janë akuzuar. 18 

Këto faktorë mjaftojnë për të treguar se ju, të nderuar19 

Gjykatës, nuk ka nevojë dhe nuk duhet t’i krahasoni dënimet që20 

do të jepen këtu me ato që janë dhënë në rastet e tjera dhe21 

ato që i ka përmendur Mbrojtja. Dhe kjo çështje është22 

vërtetuar edhe një nga çështje që përmend Mbrojtja e23 

Haradinajt, paragrafi 22 të Al Kayatit. Në paragrafin 2224 

thuhet:  25 
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“Së fundi, unë vërej se precedentët nga tribunalët e1 

tjerë ndërkombëtarë të cituar nga palët, kanë të bëjnë me2 

çështje që qartësisht janë të lidhura nga ana faktike me fakte3 

krejtësisht të ndryshme nga kjo çështje. Si rezultat, në4 

marrjen e vendimit për dënimin që do t’i jepet Kayat në këtë5 

rast, nuk mund të udhëzohem nga dënimet që janë dhënë në ato6 

raste”. 7 

Po kështu edhe parashtrimet e tjera në lidhje me dënimet8 

që ka bërë Mbrojtja nuk duhet të pranohet, sepse asnjë nuk9 

mund të ulë vlerën e përshtatshmërisë së dënimit që kërkohet10 

nga Prokuroria e Specializuar, sepse ky dënim që kemi kërkuar11 

do të reflektojë rëndësinë e krimeve të bëra nga të akuzuarit,12 

për sjelljen e tyre specifike, faktorët rëndues dhe do të13 

parandalojë të tjerët. 14 

Shumë prej parashtrimeve të Mbrojtjes që fokusohen te për15 

çfarë nuk janë akuzuar të akuzuarit, janë bërë në përpjekje që16 

të heqin vëmendjen nga e rëndë e krimeve të tyre. Faktorët që17 

ngre Mbrojtja, atyre u duhet t’u jepet pak peshë ose asnjë18 

peshë. Dhe në qoftë se Paneli mendon se ka rrethana19 

lehtësuese, kjo nuk i jep të drejtën të akuzuarve që të kenë20 

një lloj kredie në marrjen e vendimit për masën e fajësisë.21 

Thjesht kërkoj nga Paneli që të marrë parasysh këto rrethana22 

lehtësuese.23 

Prandaj, në kundërshtim me atë që thotë Mbrojtja nuk ka24 

lidhje nëse të akuzuarit nuk janë përfshirë në marrjen nga25 
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ZPS-ja, apo diku tjetër, të dokumenteve, sepse të akuzuarit1 

nuk janë akuzuar për marrjen e këtyre dokumenteve, për2 

vjedhjen e këtyre dokumenteve. Këto janë faktorë të jashtëm.3 

Të akuzuarit duhet të dënohen në bazën e akuzave që u janë4 

bërë atyre dhe faktorëve lidhur me këto, jo me bazën e atyre5 

gjërave që nuk kanë bërë, apo për të cilat nuk janë akuzuar. 6 

Mbrojtja thotë që të akuzuarit nuk kanë kërcënuar të7 

përdorin dhunë dhe nuk ka prova për lëndim fizik, por ne e8 

dimë që dhuna e drejtpërdrejtë apo e kërcënuar nuk është pjesë9 

e aktakuzës dhe kjo nuk do të thotë që të akuzuarit kanë të10 

drejtë për ndonjë formë ulje në dënim. Ata kanë nxitur11 

njerëzit dhe publikun e gjerë në një masë të tillë që veprimet12 

e tilla mund të priteshin. 13 

Në lidhje me shëndeti jo të mirë, kjo duhet të14 

konsiderohet si faktor zbutës vetëm në raste të15 

jashtëzakonshme apo të rralla. 16 

Nuk ka baza as argumente Gucati që duhet të merret17 

parasysh kushtet e pandemisë globale. Sigurisht, Zyra18 

Administrative ka siguruar respektim të plotë të të drejtave19 

të të akuzuarve gjatë gjithë kohës. Argumentet për të20 

kundërtën duhet të hidhen poshtë sepse janë thjesht21 

hamëndesuese. 22 

Mbrojtja e Haradinajt argumenton se fakti që i akuzuari23 

ka thënë që po vepronte në interes publik, duhet të merret24 

parasysh. Po ata e kanë thënë këtë, por jo, të nderuar25 
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Gjykatës, kjo nuk duhet të merret parasysh si faktor në1 

vlerësimin tuaj. 2 

Veprimet e z. Haradinaj dhe veprimet e z. Gucati tregojnë3 

të kundërtën. Provat tregojnë që ata nuk i ndërmarrin veprimet4 

e tyre për interesin publik. Ata i kryen krimet sepse donin të5 

pengonin punën e kësaj Gjykate, të frikësonin dhe të merrnin6 

hak kundër dëshmitarëve. Kjo nuk është në interes të publikut. 7 

T' i thërrasësh dëshmitarët gënjeshtarë, tradhtarë,8 

spiunë, nuk është në interesin publik. Kërkimi që të mos bëhet9 

drejtësia nuk është në interes të publikut. Argumenteve të10 

kësaj natyre duhet t’u jepet pesha e duhur, në bazë të11 

sjelljeve të të akuzuarve, nëse ajo ishte e motivuar nga12 

dëshira për të ndjekur të vërtetën apo diçka tjetër. Arsyeja13 

ka qenë që këto nuk janë materiale kur marrin parasysh që14 

mjetet që kanë përdorur ata përbënin krim. 15 

Për sa i përket karakterit të mirë dhe referencave,16 

ndonëse karakteri i mirë mund të jetë një tregues i një17 

rreziku më të vogël për të kryer përsëri vepra penale, nuk18 

mund të thuhet që kjo zbatohet në këtë rast sepse të akuzuarit19 

janë të vendosur në synimin e tyre për të kryer vepra të tjera20 

penale. 21 

Kjo nuk është një çështje ku Paneli ka dëgjuar vetëm për22 

sjelljen e të akuzuarve përmes dëshmitarëve, por edhe përmes23 

vetë dëshmive të dëshmitarëve. Kemi video të cilat ju mund t’i24 

shikoni, të nderuar Gjykatës, për të parë karakterin e të25 
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akuzuarve në kontekstin e duhur, në mënyrë të paprerë dhe në1 

mënyre të paanshme. 2 

Çdo tregues për karakterin e mirë nuk e ul atë rëndësinë3 

që kanë veprimet e të akuzuarve dhe për të cilat ata janë këtu4 

në gjyq. Ata i kanë quajtur dëshmitarët gënjeshtarë,5 

tradhtarë, spiunë në televizion dhe Mbrojtja tha që ju, të6 

nderuar Gjykatës, mund të pezulloni çfarëdo dënimi me burgim,7 

pra të jepni burgim me kusht, duke u mbështetur në disa nga8 

nenet e Kodit Penal të Kosovës. Arsyeja për këtë është se ne9 

themi që kjo nuk zbatohet sepse nuk e parashikon Kodi Penal i10 

Kosovës. Kjo është e qartë po të shikosh nenin 32(c) dhe nenin11 

34 [sipas përkthimit] të ligjit të kësaj Gjykate. 12 

Këtu thuhet, ku thuhet në nenin 15(2) që:  13 

“Dënimet duhet të jenë në përputhje me krimet që janë14 

kryer dhe duhet të zbatohen sipas kodit penal të Kosovës”. 15 

Këtu u referohemi gamës së dënimeve që mund të jepen për16 

krime të ngjashme me këto të të akuzuarve. Në qoftë se Paneli17 

mendon që për çfarë do arsye, ka kompetenca që të japë dënim18 

me kusht të akuzuarve sipas Kodit Penal të Kosovës të vitit19 

2010, atëherë ne themi që në këtë rast nuk mund të jepet një20 

dënim i tillë sepse ne sipas nenit 47 të kodit penal të21 

Kosovës thuhet kështu:  22 

“Qëllimi i dënimit me kusht nuk është që të jepet dënim23 

për një vepër penale që nuk është aq e rëndë, kur kërcënimi me24 

dënim është i mjaftueshëm për të parandaluar kryerësin që të25 
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kryerje një krim tjetër”. 1 

Këto i keni ju, të nderuar Gjykatës, para vetes, krimet2 

dhe natyrën e tyre.  3 

Një parashtrim tjetër i Mbrojtjes, që ju duhet ta hidhni4 

poshtë, është që mund të jepet dënimi me gjobë në këtë rast.5 

Ne e kemi trajtuar këtë në paragrafët 418 deri 422 dhe japim6 

arsyet të shumta se pse. Ne nuk do t’i përmendim ato, por do7 

të them vetëm këtë që Paneli nuk duhet vërë një vlerë monetare8 

për kryerjen e krimeve si ato -– për të cilat janë akuzuar të9 

akuzuarit. Sepse edhe kur persona të ndryshëm, sidomos kur10 

persona tjerë mund të kryenin të njëjtat -- mund të jepnin ose11 

të ishin të gatshëm atë gjobë. [sipas përkthimit]. 12 

I vetmi dënim i përshtatshëm është me burgim dhe ajo që13 

kemi kërkuar ne si Prokurori e Specializuar është e duhur,14 

proporcionale dhe e nevojshme. 15 

Ne, si institucione, kërkojmë shumë nga dëshmitarët tanë.16 

Ne i kërkojmë atyre që të kujtojnë edhe një herë kohët më të17 

errëta të jetës së tyre, se si u ndjenë, se çfarë humbën dhe18 

pse. Ne i kërkojmë që të largohen nga familjet e tyre, nga19 

mjediset ku kanë jetuar, ta pezullojnë jetën e tyre dhe të20 

vijnë në Gjykatë për të dhënë dëshmi dhe çdo gjë që thonë ata21 

do të analizohet. Dhe ne i kërkojmë që të kenë durim deri sa22 

të bëhet drejtësia.  Ne nuk mund të kërkojmë më shumë prej23 

tyre. Ne nuk mund t’i kërkojmë ata që të mohojnë apo injorojnë24 

kërcënimet ndaj jetës së tyre apo të të dashurve të tyre. Ne25 
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nuk mund t’u kërkojmë që të tolerojnë thirrjet publike për1 

frikësimin e tyre. Ne nuk mund t’u kërkojmë atyre që të2 

mbyllin një sy për faktin se dy burra, me mijëra ndjekës3 

pasues të tyre, i japin mesazhin që të qëndrojnë në heshtje,4 

të mos flasin. 5 

Ju, të nderuar Gjykatës, keni kompetencën që të siguroni6 

që të bëhet drejtësia dhe këtë mund ta bëni përmes dënimit që7 

ka kërkuar ZPS-ja, që është plotësisht e justifikueshme në8 

rrethanat specifike të kësaj çështjeje. 9 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] A keni10 

pyetje?11 

GJYKATËSI GAYNOR:  [Përkthim] Ka një pyetje. 12 

Z. Pace, kam një pyetje për ju dhe është një pyetje që ka13 

lidhje me një nga pikat ku konvergoni ju dhe Mbrojtja.14 

Ju në parashtrimet tuaja përmendët një numër çështjesh15 

gjyqësore nga tribunalet ndërkombëtare apo të16 

ndërkombëtarizuara, Tribunali i Hagës, ICC-ja, si për dënimet17 

kumulative dhe në lidhjet me faktorët që merren parasysh për18 

dënimet. 19 

Tani unë do t’ju pyes cilat janë bazat në të cilat ju20 

thoni që Paneli lejohet të zbatojë këto precedentë të21 

mëparshëm? Po thoni që ka bazë të drejtpërdrejtë ligjore që na22 

e bën këtë, apo thoni që këto pasqyrohen në parime të23 

përgjithshme, apo mendoni që janë precedentë të cilët nuk janë24 

të detyrueshëm për t’i ndjekur Paneli?25 

PUBLICKSC-OFFICIAL



Dhomat e Specializuara të Kosovës - Gjykata Themelore
 
Deklaratat Përmbyllëse (Seancë e hapur) Faqe 61

KSC-BC-2020-07   17 mars 2022

Do t’i bëj të njëjtën pyetje z. Rees. 1 

Z. PACE:  [Përkthim] Sigurisht, është ky versioni i dytë,2 

pra që ato nuk janë udhëzues të detyrues për ju [sipas3 

përkthimit]. Ne jemi dakord që ju mund të shqyrtoni4 

jurisprudencën në lidhje me parimet por për arsyet që i5 

përmenda në parashtrimet tona me shkrim dhe me gojë, krahasimi6 

i tyre nuk do të ndihmojë në vlerësimin tuaj, të nderuar7

Gjykatës.8

GJYKATËSI GAYNOR:  [Përkthim] Faleminderit. 9 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Tani do të10 

kalojmë te parashtrimet e Mbrojtjes në lidhje me masën e11 

dënimit. Paneli i kërkon Mbrojtjes që këto komente të mos i12 

përsërisim në mënyrë të panevojshme ato që janë thënë në13 

dosjen tuaj përfundimtare, përmbyllëse, apo parashtrimet që14 

janë bërë nga z. Cadman në F570.15 

Z. REES:  [Përkthim] Atëherë nuk do përsëris parashtrimet16 

që unë i kam thënë më përpara, domethënë parashtrimet sepse17 

nuk kishte synim, parashtrimet se pse nuk kishte dëmtim dhe18 

pasoja, sepse këto parashtrime i kemi dhënë më përpara. Dhe19 

ndërkohë që e kemi bërë këtë gjë, i jemi përgjigjur gjithashtu20 

edhe qasjes shumë selektive që ka përdorur ZPS-ja. E kemi bërë21 

duke ju kaluar, duke ju prezantuar juve disa prej dëshmive dhe22 

të provave, në mënyrë që të mund të ilustronim qasjen23 

selektive të ZPS-së.24 

Jam sigurt që Trupi Gjykues do shikojë të gjithë provat,25 
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do ju kërkoja që t’i shikonit ato në tërësinë e tyre, në1 

kontekst dhe të bëni konstatimet e nevojshme të cilat kanë të2 

bëjnë me pikat e aktakuzës. Është këndvështrimi juaj i provave3 

që ka rëndësi, pra mënyra se si i mendoni ju provat, jo4 

mendimi që ka ZPS-ja lidhur me to. Dhe do të doja që të5 

përsërisja edhe një herë kërkesën që kam bërë më përpara me6 

shkrim dhe me gojë, që qasja që duhet të merret në këtë fazë7 

është që Trupi Gjykues të shqyrtojë secilën prej pikave të8 

aktakuzës, të bëjë konstatimet e veta dhe të na lejojë ne të9 

bëjmë komentet tona lidhur me çështjet e provës, pra10 

konstatimet tuaja që kanë të bëjnë me kanosjen, me synimit, me11 

dëmtimin dhe me pasojat, dhe jo mbi qasjet për këto çështje12 

për ZPS-në.13 

Atëherë dua ta theksoj edhe një herë që kemi të bëjmë me14 

një çështje që nuk ka të bëjë vetëm një pikë në aktakuzë15 

[sipas përkthimit].  Është çështje komplekse, kemi 6 pika dhe16 

shumë rezultate faktike të ndryshme të cilat juve, të nderuar17 

Gjykatës, do t’i arrini edhe vetë si konstatime. Kjo është18 

kërkesa ime. Megjithatë unë do bëj ç’është e mundur që të19 

ndihmoj në rrethanat e mungesës së konstatimeve faktike. 20 

E thashë edhe më sipër që nuk dua të përsëris atë çka21 

thashë të martën dhe të mërkurën dhe nuk do të diskutoj dhe22 

nuk do ju ofrohet, të nderuar Gjykatës dhe përvojën time23 

[sipas përkthimit].  Ne dëgjuam shumë nga Prokurori i Posaçëm24 

lidhur me përvojën e tij, na tha që kishte 30 vite përvojë,25 
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por është e vështirë se ku i ka kaluar z. Smith këto 30 vite,1 

në qoftë se në 2022 duhet që të mbështetet në video vetëm për2 

të bërë akuza ndaj të akuzuarve, ndërkohë që nuk ka3 

absolutisht asnjë shenjë dhune, që ndoshta ka ndodhur në rrugë4 

apo dhe në demonstrata të paqta të bëra. Pra nuk kemi asnjë5 

lloj regjistrimi nga smartphone sa i takon dhunës seksuale,6 

për shembull që mund të ishte bërë, nuk kemi absolutisht asnjë7 

regjistrim, incizim të oficerëve të policisë që përdornin8 

forcë të tejskajshme. Apo të gjuajtjes, të qëllimit me armë të9 

civilëve nga forca shtetërore. Ndoshta këto vite i ka kaluar10 

në vende të tjera por ndërkohë që ai ndoshta nuk ka mbase11 

përvojë për jetën e përditshme dhe nuk ka argumente pragmatike12 

të jetës së përditshme.13 

Dua të them që ZPS-ja në vazhdimësi ka treguar mungesë14 

respekti për Gjykatën dhe prandaj ne mund të shtojmë, përveç15 

mungesës së respektit edhe mungesën e respektit për çdo16 

tribunal ndërkombëtar që e ka selinë në këtë qytet. Sepse z.17 

Smith ka demonstruar, ka pasqyruar në mënyrë të qartë në18 

kamera këtë mungesë respekti.19 

Pavarësisht se si janë bërë vendimet sa i takon20 

përshtatshmërisë së vendimit, në fakt nuk është vendim i tyre21 

për t’u bërë, por ky vendim, pra vendimi për dënimin është22 

vendim që ju përket vetëm ju, të nderuar Gjykatës.23 

Nenet 69 dhe 70 të Kodit të Procedurës Penale të Kosovës24 

përcaktojnë një listë të asaj çfarë referohet si rregulla të25 
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përgjithshme për llogaritjen e dënimeve dhe gjithashtu jepen1 

disa faktorë në Nenin 69(3) dhe po ashtu edhe rregulla të2 

përgjithshme për lehtësim për faktorë rëndimi. Kemi një listë3 

e cila nuk është shteruese por që të vjen në ndihmë dhe që4 

përcakton arsyet rënduese dhe lehtësuese dhe unë do të5 

mundohem që të bëj më të mirën e mundshme në varësi të6 

rrethanave dhe në situatën kur nuk kemi konstatimet tuaja në7 

mënyrë që të mund t’ju ndihmoj juve sa më shumë që të mundem.8 

Neni 69 i drejtohet nivelit të përgjegjësi penale, pra sa më e9 

lartë të jetë përgjegjësia penale, sigurisht aq më i lartë10 

është niveli i dënimit. Por sa më i ulët të jetë niveli i11 

përgjegjësie penale, aq më i ulët është edhe dënimi i12 

parashikuar sipas këtij neni.13 

Neni 69 përmend motivet për kryerjen e krimit, pra i14 

referohet intensitetit ose rrezikut ose dëmtimit të vlerës së15 

mbrojtur dhe gjithashtu i referohet edhe sjelljes së shkuar të16 

kryerësit. 17 

Neni 70 i referohet shkallës së pjesëmarrjes, shkallës së18 

synimit, pranisë së dhunës faktike dhe të kërcënuar në qoftë19 

se vepra ka përfshirë shumë viktima, në qoftë se ka pasur20 

abuzim detyre në funksione zyrtare. Po ashtu në këtë nen21 

flitet për dënimet e mëparshme, rrethanat, për shkaqet e22 

përjashtimit të përgjegjësisë penale, por gjithashtu edhe23 

rrethanat personale dhe karakteri i personit të dënuar, janë24 

elementë të rëndësishëm të cilët përmenden në këtë nen. Po25 
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gjithashtu i referohet edhe bashkëpunimit të përgjithshëm me1 

vetë Trupin Gjykues, me ata që janë përgjegjës për Trupin2 

Gjykues. 3 

Së pari, Gjykata e ka vënë re bashkëpunimin e z. Gucati4 

me Gjykatën gjatë të gjithë këtij procesi gjyqësor, por5 

gjithashtu edhe gjatë të gjithë kohës që ai ka qenë i ndaluar,6 

i mbajtur në paraburgim. 7 

Të nderuar Gjykatës, ju keni prova të cilat kanë të bëjnë8 

me karakterin e z. Gucati, i keni në dispozicion këto prova,9 

janë prova të shumta të cilat demonstrojnë që padyshim kemi të10 

bëjmë me një person, një individ i cili i ka dedikuar jetën e11 

vet të vënit në shërbim të të tjerëve. Ai është njeri i12 

sinqertë, lidhur me detyrat e veta është i sinqertë dhe i13 

ndershëm në raport me gruan ,me fëmijët, me fëmijët e shkollës14 

në vendin e punës në të cilin ka punuar për shumë vite. Ai15 

është person i dedikuar ndaj komunitetit lokal ku ka jetuar16 

për shumë vite. Po ashtu është njeri i dedikuar ndaj ish-17 

shokëve me të cilët ka luftuar dhe me të cilët është në OVL-në18 

e UÇK-së. 19 

Unë bëra parashtrime të martën dhe të mërkurën sa i takon20 

synimit të deklaruar të tij, motivet e veta për aktet21 

përkatëse janë që do përmbushte këtë lloj ndjenje detyre ndaj22 

të tjerëve. Pra nuk mund të jetë rasti ky ku bëhet fjalë që ai23 

ka vepruar për arsye të përfitimeve personale dhe për të24 

forcuar më tej interesat personale. Nuk mund të jetë kështu.25 
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Ai nuk është dënuar asnjëherë më parë dhe kjo pikë është e1 

rëndësishme jo vetëm me faktin që mund të ngrihet pyetja në2 

qoftë se ai mund të kryejë përsëri veprat, por është diçka e3 

cila duhet pranuar së bashku me karakterin e vet. Pra ky është4 

një individ që e ka vënë jetën e vet në shërbim të të tjerëve.5 

Ai nuk ka kryer asnjë vepër të mëparshme penale. 6 

Sa i takon pasojave, kam bërë parashtrimet e mia të7 

martën dhe të mërkurën lidhur me pasojat dhe dua t’i kujtoj8 

Trupit Gjykues elementin e barrës së provës, se barra e provës9 

i takon ZPS-së dhe nuk e kam fjalën këtu vetëm për fazën e10 

gjykimit por edhe për fazën e vendimit, pra i takon11 

Prokurorisë që të provojë përtej dyshimit të arsyeshëm që ka12 

tipare rënduese. Pra e theksoj edhe një herë që Prokuroria13 

është përgjegjëse për të parashtruar dhe për të siguruar që14 

kemi të bëmë me një situatë përtej provës së barrës.15 

E thashë edhe një herë që nuk dua t’ju ngarkoj me16 

përsëritjen e pretendimeve të cilat unë i kam parashtruar edhe17 

të martën, edhe të mërkurën. 18 

Megjithatë, më duhet t’i kujtoj Trupit Gjykues që nuk ka19 

prova për shembull sa i takon pikës në aktakuzë që ka të bëjë20 

me frikësimin. Pra asnjë person nuk është nxitur që të japë21 

një deklaratë të rreme, apo asnjë person nuk është nxitur që22 

të refuzojë që të japë një deklaratë, apo që ka pasur një23 

person që nuk ka dhënë informacion në mënyrë tjetër për shkak24 

të veprimeve të të akuzuarit.25 

PUBLICKSC-OFFICIAL



Dhomat e Specializuara të Kosovës - Gjykata Themelore
 
Deklaratat Përmbyllëse (Seancë e hapur) Faqe 67

KSC-BC-2020-07   17 mars 2022

Nuk ka asnjë provë që flet për dhunë apo të dëmtimeve që1 

janë shkaktuar, ashtu siç u pohuan edhe nga z. Pace.2 

Dhe sa i takon emrave të cilët janë përmendur në publik,3 

ata janë vetëm 14. Janë vetëm 14. Këtë e kemi dëshmuar dhe të4 

martën dhe të mërkurën. 5 

Unë mbështetem në rrethanat në këtë fazë që unë them që6 

në këtë moment çojnë në përjashtimin e të drejtës penale,7 

përkatësisht, gabim ligji. Por në qoftë se ju, të nderuar8 

Gjykatës, jeni kundër meje lidhur me interpretimin e nenit 219 

dhe në qoftë se zbatohet neni 21 i Kodit Penal të Kosovës apo10 

jo, unë do ju kërkoj të nderuar Gjykatës, që të merrni11 

parasysh këtë në kuadrin e vendimit. Ne mendojmë që neni 2112 

nuk zbatohet, pavarësisht kjo reflekton një nivel më të ulët13 

fajësie. Duhet marrë parasysh gjendja mendore, pra duhet marrë14 

parasysh gjithashtu edhe kuptimi i ligjit dhe i pozicionit,15 

përfshirë këtu edhe anëtarët e shtypit, përfshirë këtu edhe z.16 

Berisha, anëtarë të tjerë të shtypit, që pas konferencës së17 

parë për shtyp dhe zoti Tomë Gashi i cili ka dhënë këshillimin18 

e vet juridik lidhur me këtë pikë. Natyra dhe shkalla e19 

pjesëmarrjes së z. Gucati dhe synimit të z. Gucati lidhur me20 

çdo akuzë do të duhet të përcaktohet ende nga ju, të nderuar21 

Gjykatës, dhe unë parashtroj se asgjë në rrethanat lidhur me22 

këtë, përveç parashtrimeve të mia të martën dhe të mërkurën23 

dhe sigurisht sa më i ulët të jetë niveli i pjesëmarrjes, aq24 

më i ulët është synimi, aq më e ulët është fajësia dhe si25 
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rezultat, aq më i ulët është edhe dënimi që merret për pasojë. 1 

ZPS-ja ka dëshmuar abuzime në kompetencat e veta ose2 

kapacitetet zyrtare dhe ne mendojmë që parashtrimi i ZPS-së3 

lidhur me këtë është tërësisht jo i mbështetur. Për shembull4 

askush nuk ka sugjeruar që z. Gucati ka pasur këto dokumente5 

si rezultat i rolit që ai ka në OVL-në e UÇK-së dhe askush nuk6 

ka aluduar që ai ka pasur pjesë në këto dokumente dhe kjo7 

është pjesë e funksionit të tij zyrtar dhe pastaj ai e ka8 

abuzuar me këtë funksion të vetin zyrtar. Nuk është9 

absolutisht kështu dhe nuk kemi të bëjmë fare me rastin e10 

abuzimit të kompetencave dhe funksioneve zyrtare. 11 

Po ashtu mbështetemi në faktin që ai ka nxjerrë vetëm12 

dokumentet për anëtarët e shtypit. Ai, as zoti as z.13 

Haradinaj, nuk i kanë nxjerrë në rrugë dokumentet, siç e ka14 

thënë edhe vetë z. Haradinaj, ata nuk i kanë botuar këto15 

dokumente drejtpërsëdrejti, nuk ua kanë dhënë në dispozicion16 

publikut vetë drejtpërsëdrejti dhe ZPS-ja ka keqinterpretuar17 

dëshminë e dhënë nga znj. Myers për të sugjeruar që nxjerrja e18 

këtyre dokumenteve ka çuar në opsionin nuklear ose bërthamor. 19 

Ajo çfarë ka thënë znj. Myers, në faqen 3120 të20 

transkriptimit, ajo thotë që të nxirren në publik, ky është21 

opsioni bërthamor, por bëri një dallim në faqen e22 

transkriptimit T3122 ku sinjalizuesit nuk shkojnë23 

drejtpërsëdrejti në publik por shkojnë, për shembull sipas24 

saj, në organizata jofitimprurëse të shoqërisë civile, shkojnë25 
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te gazetarët, te shtypi që kanë detyrat e konfidencialitetit1 

dhe mund të japin këshillim e të marrin vetë vendime se çfarë2 

të botojnë dhe çfarë të mos botojnë. Dhe pikërisht kjo gjë ka3 

ndodhur në çështjen në shqyrtim. 4 

Ne parashtrojmë që është e vështirë për Prokurorinë që të5 

interpretojnë botimin pas botimit të informacioni nga shtypi,6 

si faktor rëndues ndërkohë që Prokuroria, siç e dëgjuam, e7 

lëvdon shtypin për mënyrën se si e ka trajtuar këto dokumente.8 

Dhe kjo situatë nuk interpretohet siç duhet edhe kur thuhet që9 

viktimat, në qoftë se ky është përfundimi juaj, që viktimat10 

janë veçanërisht të cenueshme dhe janë pa mbrojtje. Nuk na11 

është dhënë asnjë provë, nuk është parashtruar asnjë provë nga12 

ZPS-ja që të dhënat përkatëse kishin të bënin me viktima13 

krimesh. Ne nuk e dimë, nuk dimë përmbajtjen e asnjë14 

komunikimi, të asnjë informacioni të vënë në dispozicion për15 

personat të cilët ishin pjesë e paketave informative, sepse ky16 

informacion nuk i është nxjerrë dhe nuk i është vënë përpara17 

Trupit Gjykues. Ne thjesht nuk dimë se çfarë informacioni18 

kishte të bënte me personat, personat të cilëve unë ju19 

drejtova në parashtrimet e mia A, Bashkëpunëtorë, C, e të20 

tjerë, sepse unë nuk e di, se çfarë natyre ka informacioni që21 

ata kanë dhënë dhe në qoftë se e kanë dhënë apo jo22 

informacionin për ZPS-në dhe prandaj ju jam drejtuar këtyre23 

personave me germat nga A-ja deri te L-ja. e kam theksuar disa24 

herë që, në përkufizimin e vet të dëshmitarëve, ZPS-ja ka25 
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përfshirë edhe dëshmitarët potencialë dhe si rezultat, nuk1 

kanë dhënë fare prova që bëhet fjalë për viktima dhe sa i2 

takon atyre, sa informacionit të dhënë në mënyrë të tillë që3 

ju mund të arrini në përfundimin përtej dyshimit të arsyeshëm4 

që kemi të bëjmë me persona që janë viktima të krimeve. 5 

Në qoftë se 14 emrat e përmendura në publik, pra këto6 

janë emra të cilët janë emra publikë, siç kemi parashtruar,7 

dhe pjesa dërmuese e tyre janë zyrtarë serbë. 8 

Nuk është me rëndësi dhe nuk e bëjnë viktimat,9 

veçanërisht vulnerabil, apo të pambrojtur në këtë rast, klima10 

në Kosovë. Të gjitha veprat e kryera në kundërshtim me Kodin11 

Penal në Kosovë janë të kryera në Kosovë. Të gjitha veprat12 

kanë elementë të pengimit, të kërcënimit, të shfajësimit, të13 

shkeljes së sekretit të proceseve. Domethënë, çfarëdo që të14 

jetë klima, klima është e njëjta pavarësish se cila është15 

natyra e veprës penale. Kështu që kjo në vetvete nuk e bën një16 

person që përfshihet në këtë informacion si një person të17 

cenueshëm, nuk e bën më të cenueshëm se dikë tjetër,18 

pavarësisht natyrës së krimit, se fryma ose klima është ajo që19 

është, pavarësisht në qoftë se kemi të bëjmë me veprat penale20 

të frikësimit, të shkeljes së sekreteve të procedurave, etj. 21 

Pra me fjalë të tjera nuk është rasti ku viktimat mund të22 

përshkruhen si posaçërisht vulnerabile apo si pa mbrojtje.23 

Pengimi sigurisht që është një faktor i përshtatshëm për t’u24 

marrë në shqyrtim por nuk është e duhur, nuk është e25 
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përshtatshme që të vendoset një afat me burgim. Domethënë,1 

duhet të shihet në proporcionalitet. Duhet të shihet natyra,2 

për shembull, një element mund të ishte -- domethënë, sepse në3 

qoftë se shkon në dënim me burg, i takon që nuk kemi të bëjmë4 

më me pengim por kemi të bëjmë me një dënim më ët rëndë se sa5 

faji. Sepse, siç e thashë edhe më përpara, dënimi duhet të6 

jetë në përpjesëtim me fajësinë e kryer. Për shembull, dënimi7 

me burgim nuk duhet që të përdoret si element i vendimmarrjes,8 

për ta mbajtur një person larg –- domethënë nuk është zgjidhja9 

e duhur, në mënyrë që një person ta mbash larg ndërhyrjes me10 

një çështje tjetër.  nuk është kjo mënyra e duhur dhe nuk është11 

ky qëllimi i duhur i masës së dënimit.  12 

Z. Gucati dhe z. Haradinaj nuk duhet që të dënohen në13 

asnjë mënyrë për ngjarjet të cilat janë përshkruar nga z. Reid14 

dhe të cilat janë përshkruar që kanë ndodhur nga 10 deri në 1515 

vite më parë. Ndërkohë që z. Reid nuk atribuoi asnjë16 

përgjegjësi të veçantë për grupe individë apo për palë të17 

caktuara dhe sigurisht që nuk kishin të bënin fare me z.18 

Gucati. Këto janë çështje historike, kështu që për këtë arsye19 

asnjë nga të akuzuarit nuk duhet të mbajë përgjegjësi për to.20 

Sa i takon asaj çfarë parashtrohet nga ZPS-ja si dënim.21 

Kjo është një çështje sigurisht që duhet të shqyrtohet nga ju,22 

të nderuar Gjykatës, por ju nuk mund të trajtoni këtë çështje23 

duke dhënë një dënim me burgim, se kjo nuk është e24 

përshtatshme.25 
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Sa i takon kohëzgjatjes nga ZPS-ja, llogaritja e viteve1 

nuk ka bazë fare. ZPS-ja e ka thënë, e ka pranuar që2 

mbështetjen e kësaj shifre nuk e mbështet në çështje të tjera3 

të krahasueshme që mund të gjenden ose në gjykatat e brendshme4 

ose në gjykatat ndërkombëtare.5 

Ata nuk mund të gjejnë bazën gjëkundi sepse nga çështja6 

që kanë cituar dhe në fakt kanë cituar shumë çështje nga shumë7 

gjykata të tjera ndërkombëtare dhe duke pranuar që sigurisht,8 

në fund fare, çështjet do të duhet të mbështeten te faktet9 

reale. Por ndërkohë nuk është e përshtatshme çfarë është10 

kërkuar për dënim për vepra të kësaj natyre.  Kjo në vetvete11 

tregon që 18 muaj që z. Gucati ka qenë në paraburgim ndërkohë12 

që po priste zgjidhjen e kësaj çështjeje, është drejt skajit13 

më të lartë të mundshëm të dënimit që mund të jepet.14 

Dhe sipas nesh është një masë dënimi që është e15 

përshtatshme me veprat penale që ju mund të mendoni që janë16 

provuar në këtë rast, të nderuar Gjykatës, dhe mund të jetë17 

tamam ajo fraza që thuhet për kohën e dënimit të vuajtur që në18 

fakt është pikërisht kjo për ju, e cila mund të përllogaritet19 

si pjesë e masës së dënimit. 20 

Janë dy nga çështjet të cilat do t’u referohem, dy nga21 

ato çështjet të cilat i përmendi Prokuroria.  Në rastin e22 

Ngierabatware, që është e fundit nga 25 qershori i vitit 2021,23 

që ishte në rastin e Tribunalit të Hagës të Mekanizmit, i24 

pandehuri kryesor, i cili në fakt ishte i dënuar, gjetur25 
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fajtor për veprën penale të gjenocidit, ndërmori një fushatë1 

të ndërlikuar tre vjeçare duke i paguar mijëra euro2 

dëshmitarëve, duke bërë që të dalin deklarata të rreme të3 

dëshmitarëve, të cilat u paraqitën si prova materiale në fazën4 

e apelit dhe dëshmi gojore për të mbështetur atë e cila ishte5 

po ashtu e rreme.  Masa e dënimit në këtë çështje ishte dy6 

vjet. Për një masë dënimi për këtë regjim të ndërlikuar tre7 

vjeçar i cili përfshinte pagesën e mijëra eurove që kishte8 

rezultuar në dëshmi të rreme të paraqitur para gjykatës së9 

apelit. 10 

Propozimi aktual i Prokurorisë për një masë dënimi tre11 

herë më të madhe, edhe po të merren parasysh ndryshimet midis12 

të dy çështjeve, sipas mendimit tonë është i tepërt dhe13 

dukshëm. Dhe para se të harroj këtë çështje, ishte kjo një14 

çështje ku të pandehurit kishin qenë në paraburgim duke pritur15 

kohën. Është një çështje pra kur ata kanë qenë duke pritur16 

gjyqin në kohën e pandemisë dhe kanë pasur të njëjtat17 

standarde të paraburgimit në gjykatën penale ndërkombëtare, të18 

njëjtë me këtë të këtij institucioni. Dhe ne prandaj e19 

pranojmë atë si pjesë e masave zbutëse. Dhe kjo, të nderuar20 

Gjykatës, gjendet në paragrafin 404 të [sipas përkthimit] të21 

Ngirabatware.22 

Ajo çështja tjetër demonstron si të thuash një logjikë të23 

cilën ZPS-ja këtu nuk e ka demonstruar. Çështja tjetër është24 

Bemba, 17 dhjetor e vitit 2018, në Gjykatën Penale25 
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Ndërkombëtare, me referencë ICC-01/05-01/13.  1 

Z. Bemba u dënua me burgim një vjeçar, lidhur2 

influencimin e dëshmitarëve për të dhënë dëshmi të rreme, në3 

14 raste, me 14 dëshmitarë. Edhe këtë herë bëhej fjalë që4 

efekti i menjëhershëm të ishte sigurimi i dëshmive të rreme. 5 

Prokuroria në atë çështje kërkoi një masë dënimi me6 

burgim prej 5 vitesh. Trupi Gjykues nr.7 e hodhi poshtë këtë7 

propozim dhe tha që një vit ishte i mjaftueshëm dhe i8 

përshtatshëm për atë çështje. Dhe tani, të nderuar Gjykatës,9 

ju kërkoj që të shihni paragrafin 138 dhe poshtë shënimin 225.10 

Trupi Gjykues tha që Prokuroria nuk kishte vlerësuar se sa e11 

përshtatshme ishte masa e dënimit me një vit dhe tha që masa e12 

përcaktuar prej 5 vitesh nuk ishte e domosdoshme.13 

“Pesë vitet e kërkuara nga Prokuroria do të kërkonin14 

imponimin e një mase dënimi të barabartë a më të madhe se ajo15 

që ishte e imponuar ndaj një kryerësi në ekzekutimin e më16 

shumë se një mijë të burgosurve. Një nga personat përgjegjës17 

në kampin famëkeq të Omarskës, një gjeneral i përfshirë në18 

krime lufte, apo një zyrtar komune i cili kishte mbikëqyrur19 

dëbimin dhe vrasjet masive...”20 

Dhe tregoi se si kjo masë e dënimit prej pesë vjetësh21 

ishte e barabartë ose më e madhe se sa ato rastet e mëparshme22 

të gjenocidit të vrasjes së një mijë të burgosurve në kampe23 

famëkeqe, një gjeneral që komandonte trupat që kanë kryer krim24 

lufte, një zyrtar bashkie i cili kishte mbikëqyrur dëbime dhe25 
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vrasje.1 

Pra, Prokuroria në këtë rastin tonë kërkon një masë2 

dënimi gjashtë vite. 3 

Autoritetet që japin dënimet në juridiksionet e tjera apo4 

tribunalet e tjera, nuk janë të detyruar të zbatojnë këto5 

udhëzues. Ky Trup Gjykues do ta shqyrtojë këtë çështje me6 

kujdes të madh, të reflektojë të gjitha vendimet e gjykatave7 

tjera, përfshirë në këtë qytet dhe të mos japë një masë8 

shproporcionale dënimi. Sigurisht, asnjë masë që t’i afrohet9 

as afër asaj që kërkohet në mënyrë shproporcionale nga10 

Prokuroria, për masën prej gjashtë vitesh. Gjashtë vite për11 

pjesëmarrës në ekzekutimin e më shumë se njëqind të12 

burgosurve, një personi përgjegjës për kampin famëkeq të13 

Omarkës, një gardian në kampin Keraterm, një gjeneral që ishte14 

në krye të  -- një gjeneral që kishte bërë krime lufte, një15 

zyrtar bashkie i cili kishte mbikëqyrur dëbime dhe vrasje.16 

Propozimi i ZPS-së është shumë shproporcional në mënyrë17 

ekstreme. 18 

Dhe unë, siç e kam thënë më parë, 18 muaj do të ishin19 

shumë maksimale për këtë -- si masë dënimi në këtë rast.20 

Por ne e themi që në qoftë se Trupi Gjykues është kundër21 

kësaj dhe mendon se do të duhej një masë shtesë dënimi ne do22 

të thoshim që kjo masë do të ishte e pezulluar. Z. Pace i ka23 

paraqitur dispozitat ligjore të cilat e bëjnë të mundur që për24 

krimet e nenit 15(2) të cilat janë të brendshme dhe i përkasin25 
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legjislacionit të Kosovës, do të duhet të ishin dënime që i1 

përkasin pikërisht sistemit të gjykatave të Kosovës. Dhe duke2 

qenë që kjo është një gjykatë e Kosovës e cila ka gjykuar3 

çështjet e Kosovës sipas Kodit Kriminal të Kosovës, duhet të4 

mos jetë një gjykatë e cila të ketë padrejtësi në bazë të5 

nenit 15(2) kur bëhej fjalë për masën e dënimit, pra që6 

regjimi të jetë i ndryshëm nga ai që do të kishte marrë kjo7 

vepër penale brenda territorit të Kosovës dhe kjo gjendet si8 

pjesë e nenit 47.9 

Për sa i përket pezullimit të masës së dënimit, z. Pace10 

ka përmendur nenin 47 të Kodit të vitit 2019 dhe tha që synimi11 

i masës së dënimit nuk është për të imponuar dënim për një12 

vepër penale e cila të jetë e ashpër, ndërkohë që kërkohet13 

kanosja e dënimit të kryerësit për një vepër penale. 14 

Ne themi që kur z. Gucati ka kaluar 18 muaj i burgosur15 

ose nuk duhet të ndërmerren këtu asnjë lloj mase për të16 

vuajtur masë dënimi në një vend tjetër në një pjesë tjetër të17 

Evropës. Dënimi me kusht mund të jetë për masa dënimi deri në18 

dy vite të gjata dhe ne -- edhe ky është një dënim në vetvete19 

shumë i ashpër. Askush nuk mund të sugjerojë që periudha dy20 

vjeçare nuk është një dënim i rëndë.21 

Pra kualifikimi që gjendet këtu është që për dënimet me22 

kusht -- dënimet me kusht, pra parashikojnë një masë dënimi që23 

është rreth dy vite [sipas përkthimit]. 24 

Në rrethanat e kësaj çështje kjo do të nënkuptonte që për25 
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shembull ju, të nderuar Gjykatës, të arrini në përfundimin që,1 

ta zëmë një masë dënimi e përshtatshme për këtë vepër penale2 

do të ishte tre vjet e gjashtë muaj dhe në qoftë se zbriten në3 

18 muaj atëherë do të zbriten në dy vitet që do të ishte4 

dënimi me kusht. 5 

Dhe ne do të thonim që në një farë mënyre kështu do të6 

merreshin parasysh edhe disa nga shqetësimet që ngre Prokurori7 

i Specializuar, pasi të nderuar Gjykatës po të shihnim, neni8 

49 parashikon kushte për një dënim me kusht.  Nuk dua t’i9 

përmend një nga një por do ta kuptoni se cilat janë tipat e10 

kushteve që mund të imponohen. Dhe kanë ndodhur këto në rastin11 

e dënimit me kusht dhe do t’ju kërkoja të shihnit dosjet e12 

protokolluara paraprake për këtë çështje. 13 

Por, të nderuar Gjykatës, ne do të thoshim që do të14 

kërkonim që ju të -- në qoftë se gjeni në mënyrë të drejtë që15 

është kryer një vepër penale, që të impononit një periudhë dy16 

vjeçare me kusht. Ne do të thoshim që kjo do të ishte një17 

zgjidhje e drejtë e cila do të kishte edhe rolin parandalues18 

edhe do të adresonte edhe çështjen e kryerjes së të njëjtës19 

vepër. Dhe sipas parashtrimit tim, të nderuar Gjykatës, ju20 

duhet të impononi masën më të ulët që është e përshtatshme dhe21 

që është në përputhje me veprën penale që analizohet.22 

Nuk kam gjë tjetër për të shtuar. 23 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Z. Mettraux.24 

GJYQTARI METTRAUX:  [Përkthim]  Faleminderit, z. Rees, do25 

PUBLICKSC-OFFICIAL



Dhomat e Specializuara të Kosovës - Gjykata Themelore
 
Deklaratat Përmbyllëse (Seancë e hapur) Faqe 78

KSC-BC-2020-07   17 mars 2022

t’i bëj të njëjtën pyetje dhe më duket se ma dhatë përgjigjen1 

parashtrimit tuaj por po ua bëj këtë.2 

Unë me sa kuptoj, ju përmendni disa precedentë dhe3 

autoritete të gjykatave ndërkombëtare, apo të4 

ndërkombëtarizuara dhe ato nuk janë të detyrueshme dhe nuk5 

besoj që ju po thoni që ne duhet që t’i zbatojmë ato, në qoftë6 

se arrijmë në vendimin e fajësisë.7 

Z. REES:  [Përkthim] Po, ato janë bindëse, nuk janë8 

detyruese. Unë mendoj që ato duhen trajtuar me respekt, nuk9 

duhet të hidhen tutje, siç e bën Prokuroria duke thënë që10 

njëzet vite jurisprudence nga prakticienët më të mëdhenj janë11 

të gabuara. Unë e pranoj dhe e pohoj që nuk ekziston një rast12 

i vetëm që të jetë i njëjtë me rastin këtu. Nuk ka, por të13 

nderuar Gjykatës, unë do të kërkoja që të shihnit këtë gamë të14 

madhe të rasteve të cilat përfshijnë një numër masash dënimi,15 

për të cilat 18 muaj që ka kaluar këtu në paraburgim janë16 

shumë të ashpra dhe ndërkohë që gjashtë vitet që kërkon17 

Prokurori i Specializuar në fakt janë skandaloze. 18 

GJYQTARI METTRAUX:  [Përkthim] Unë e shoh që në19 

poshtëshënimet tuaja ju keni një test që shpesh -- e quani si20 

Blockburger. A po sugjeroni që ne jemi të detyruar që të21 

zbatojmë atë test apo kjo është një parashtrim që ju bëni si22 

një udhëzues. E paraqisni atë si një precedent udhëzues. Pra23 

kur bëhej fjalë për dënimin tërësor, në këtë rast.24 

Z. REES:  [Përkthim] T’ju pyes, për cilin poshtëshënim e25 
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keni fjalën që ta shoh? 1 

GJYQTARI METTRAUX:  [Përkthim] Është 67, 68, 73. 2 

Z. REES:  [Përkthim] Ato reflektojnë thjesht logjikën dhe3 

parimet themelore të vlerësimit të fajësisë.  Ato parime të4 

cilat Trupi Gjykues duhet t’i zbatojë jo pse keni të detyruar5 

nga ato çështje dhe ato juridiksione të tjera, por thjesht për6 

shkak se ato paraqesin në mënyrë shumë të qartë se cilat janë7 

parimet kryesore të vlerësimit të fajësisë dhe të dhënies së8 

masës së dënimit. 9 

GJYQTARI METTRAUX:  [Përkthim] Ju jam mirënjohës. 10 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Gjykatësi11 

Gaynor?12 

GJYKATËSI GAYNOR:  [Përkthim] Një pyetje, Gjykatësi Smith.13 

Kam një pyetje lidhur me dënimin me kusht, për sa i14 

përket Kodit Kriminal të Kosovës. E di që keni parë nenin 47,15 

48, 49. 16 

A mendoni ju që ky Panel që mund apo nuk mund të imponojë17 

një dënim pjesërisht me kusht, që do të thotë një dënim me18 

vuajtje dënimi në burg mbi një pikë të aktakuzës dhe një dënim19 

me kusht për një pikë tjetër të aktakuzës? 20 

Z. REES:  [Përkthim] Jo, sepse masa e dënimit me kusht si21 

të thuash, është e varur nga pjesa tjetër.22 

Ta rifrazoj edhe një herë. Jo, përgjigja do të jetë jo.23 

Sipas rregullit 163(4) dhe i jam mirënjohës z. Bowden, të24 

nderuar Gjykatës, ju jeni të detyruar të jepni vetëm një masë25 
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dënimi dhe ky është rregulli 163(4) i Dhomave të Specializuara1 

të Kosovës.2 

Të nderuar Gjykatës, ju jeni të detyruar të impononi3 

vetëm një masë dënimi me ose pa kusht. 4 

GJYKATËSI GAYNOR:  [Përkthim] Domethënë nuk është e mundur5 

që të ketë një masë dënimi pjesërisht me kusht?6 

Z. REES:  [Përkthim] Në qoftë se Kodi Penal i Kosovës e7 

përmban këtë kompetencë për një dënim të pjesshëm me kusht,8 

atëherë kjo është e përjashtuar, pasi ajo është pjesë e një9 

dënimi të vetëm të dhënë në bazë të rregullores që kanë Dhomat10 

e Specializuara të Kosovës. 11 

GJYKATËSI GAYNOR:  [Përkthim] Faleminderit, z. Rees. Para12 

se të marrim pushimin dhe ju do të bëni dënimin [sipas13 

përkthimit] tuaj më pas ju e keni paraqitur deklaratën e14 

mjeteve të klientit tuaj. Doni të paraqisni prova materiale? 15 

Z. CADMAN:  [Përkthim] Po. Kjo është vetëm në qoftë se16 

bëhet fjalë për një dënim me gjobë. 17 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Dhe çfarë18 

klasifikimi ka?19 

Z. CADMAN:  [Përkthim] Konfidencial.20 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] A ka ndonjë21 

kundërshtim për këtë provë, z. Pace?22 

Z. PACE:  [Përkthim] Jo, vetëm disa mendime të shkurtra23 

por jo kundërshtim.  Për sa i përket F572, në paragrafin24 

19(b)(ii) i është kërkuar Mbrojtjes së Haradinajt që t’i25 
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paraqiste të dhënat të hënën e shkuar, më datë 14 mars, kështu1 

që nuk është në kohën e duhur. Siç e dini ju, ne kemi kërkuar2 

një gjobë simbolike në dosjen tonë përfundimtare. 3 

Në qoftë se dëshiron ta shqyrtojë këtë Trupi Gjykues ne4 

nuk jemi në kundërshtim por në këtë kohë jemi në fazën5 

mbyllëse. Është shumë vonë, nuk ka nevojë që ta them unë. Në6 

qoftë se duhet të merret kjo parasysh, kjo është e fundit, gjë7 

që duhet të pranohet në këtë drejtim.8 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Atëherë më9 

duket sikur nuk keni kundërshtim, apo jo?10 

Z. REES:  [Përkthim] Për shkak se ekziston dispozita e11 

detyrueshme për sa i përket dënimit financiar, pra në rastin e12 

gjetjes së fajtorit edhe ne kemi një deklaratë të gjendjes13 

financiare të cilën do t’ja japim Trupit Gjykues për ta14 

shqyrtuar.15 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] A ka arsye se16 

përse nuk është bërë një gjë e tillë? 17 

Z. REES:  [Përkthim] Duhej ta kishim bërë në fazën e18 

dosjes përfundimtare. Atëherë do ta kishim bërë por nuk e bëmë19 

në atë kohë. 20 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Atëherë do ta21 

dërgoni sa më shpejtë të jetë e mundur. 22 

Z. Pace, nuk e ka kundërshtuar -- ka shprehur shqetësim23 

dhe ne duam ta përfundojmë këtë çështje. 24 

Z. REES:  [Përkthim] Edhe ne duam ta përfundojmë. Ajo25 
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është një deklaratë që do të ndihmojë Trupin Gjykues. Jeni të1 

detyruar që ta shqyrtoni atë. Faleminderit. 2 

Z. WORBOYS:  [Përkthim] Të nderuar Gjykatës, z. Pace u3 

përmend që ne duhet të paraqesim një përmbledhje të hënën. Të4 

hënën ne e kemi dhënë këtë përmes deklaratave të dëshmitarit5 

dhe thamë në atë kohë që do të jepnin deklaratën e gjendjes6 

financiare gjatë kohës së diskutimit të masës së dënimit. 7 

Kaq desha të thosha. 8 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES SMITH:  [Përkthim] Dakord.9 

Atëherë kthehemi në orën 14: 30, ku do të dëgjojmë fjalën e z.10 

Cadman. Ndonjë përgjigje që mund të ketë Prokuroria për atë11 

dhe më pas do të dëgjojmë z. Gucatin dhe z. Haradinaj. 12 

  --- Pauza e drekës fillon në orën 13: 0213 

  --- Seanca rifillon në orën 14: 30.14 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Në lidhje15 

me deklaratat për mjetet financiare të z. Haradinaj, Paneli16 

pranon si provë materiale deklaratën e mjeteve financiare të17 

z. Haradinaj për qëllime të masës së dënimit. Kjo pa gjykuar,18 

pa paragjykuar peshën që do t’i jepet deklaratës në qoftë se19 

do të merret vendim fajësie. Klasifikimi është konfidencial,20 

numri i provës materiale do të jepet me kalimin e kohës. 21 

Për sa i përket deklaratës së mjeteve financiare të z.22 

Gucati, ne e morëm, po është e pafirmosur, e panënshkruar,23 

kështu që nuk mund ta pranojmë të panënshkruar. A mund të24 

nënshkruhet tani?25 
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Z. REES:  [Përkthim] [Mikrofoni çaktivizuar].1 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Kam unë2 

një stilolaps nëse doni. 3 

Z. REES:  [Përkthim] Do të marrim një kopje. Do ta4 

përsëris se nuk ishte i ndezur mikrofoni. Kemi një kopje në5 

letër dhe z. Gucati do ta nënshkruajë. 6 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Z. Cadman7 

keni fjalën. 8 

Më falni, z. Pace. 9 

Z. PACE:  [Përkthim] Për të sqaruar, për sa i përket dy10 

deklaratave në emër të z. Gucati. Njëra ka të bëjë me çështjen11 

financiare dhe tjetra është me fjalimet përmbyllëse. 12 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Nuk do të13 

merremi me deklaratën përmbyllëse sepse ai do ta thotë me14 

gojë. E keni parë atë deklaratën e mjeteve financiare? Në15 

qoftë se do të nënshkruhet, keni problem që ajo të pranohet si16 

provë materiale?17 

Z. PACE:  [Përkthim] Jo.18 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Z. Rees.   19 

Z. REES:  [Përkthim] Para se sa të bëj parashtrimet z.20 

Cadman, gjatë pushimit u mendova për pyetjen që bëri Gjykatësi21 

Gaynor për sa i përket dënimeve me kusht. 22 

Kur shikojmë nenin 76 të Kodit Penal të Kosovës merret me23 

ndëshkimet për veprat penale të njëkohshme, kështu shkruan aty24 

dhe besojmë që kjo është e përfshirë në rregullin 163, pika 4,25 
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të Rregullores së Dhomat e Specializuara të Kosovës. Dhe s’ka1 

dallim midis Kodit Penal të Kosovë dhe Rregullores në lidhje2 

me dhënien e masës së dënimit. 3 

Megjithatë, për sa i përket anës efektive, në qoftë se ju4 

do të jepni dënim me kusht të pezulluar, do të ketë vlerë të5 

njëjtë si dënimi me kusht sepse, faktikisht, z. Gucati do të6 

ketë shpenzuar 18 muaj këtu në paraburgim duke pritur gjyqin. 7 

Pra, do të ketë të njëjtin efekt të burgimit plus një8 

dënim me kusht mbrapa. 9 

Nuk e di a mund t’ju sqaroj më tej në lidhje me këtë.10 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Z. Cadman,11 

mund të bëni parashtrimet tuaja. 12 

Z. CADMAN:  [Përkthim] Të filloj duke thënë se për çfarë13 

do të flas dhe çfarë nuk do të flas. 14 

Së pari, nuk do të trajtoj çështjet që trajtoi z. Rees,15 

sepse kështu kemi vepruar gjatë të gjithë çështjes. Dhe do të16 

them, që unë i mbështes dhe pajtohem me të gjitha çështjet që17 

paraqiti z. Rees për sa i përket ligjit dhe disa nga autoritet18 

për të cilat ose pararendësit -- precedentët që foli ai në19 

lidhje me masat parandaluese, masën e dënimit parandaluese.20 

Unë nuk do bëj këtu ndonjë fjalim të madh. Po do të21 

filloj duke ju referuar një çështjeje që u përmend më herët në22 

fjalimin e Prokurorit të Specializuar, kur ai tha që provat që23 

përmend ai lidhen jo vetëm me fajësinë e të akuzuarve që është24 

vendosur. 25 
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Dhe me siguri z. Smith duhej ta dijë ose e di, që nuk i1 

takon atij të thotë që është vendosur për fajësinë e tyre. Por2 

i takon Trupit Gjykues. Dhe kjo është gjuhë e papërshtatshme3 

dhe e palejueshme dhe nuk duhet të përdoret prej tij.4 

Është shumë e qartë se nuk është vendosur në lidhje me5 

fajësinë. Z. Haradinaj, është i pafajshëm deri sa të6 

vërtetohet fajësia e tij. Nuk duhet ta harrojmë këtë. Z. Smith7 

bëri disa citime duke përdorur fjalët që janë përdorur këtu në8 

këto seanca. Nuk do të trajtoj ato gjatë sepse i kemi trajtuar9 

në parashtrimet tona gjatë këtyre dy ditëve të fundit. 10 

Të nderuar Gjykatës, ne themi që qasja e duhur në këtë11 

çështje është që masa e dënimit nuk duhet trajtuar tani por12 

duhet të trajtohet më vonë. Ne nuk kemi vendim fakti ende dhe13 

është e pamundur të jepet një deklaratë gjithëpërfshirëse për14 

qasjen e duhur që duhet për këtë çështje.15 

Prandaj edhe ne jemi në kundërshtim, nuk e pranojmë16 

qasjen që ka përdorur Paneli në lidhje me këtë. 17 

Atëherë, unë do të them që në bërjen e këtyre18 

parashtrimeve, unë jam në një pozicion shumë të vështirë si19 

avokat sepse nuk është vendosur fajësia dhe nuk është vendosur20 

baza faktike për fajësinë. 21 

Gjykata e di që në këtë çështje zbatohet neni 44 dhe22 

rregullat 163, 165, në lidhje me faktorët apo rrethanat23 

zbutëse apo rënduese. Në përcaktimin e dënimit Trupi Gjykues24 

duhet të jetë i bindur për ekzistencën e rrethanave rënduese25 
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përtej dyshit të arsyeshëm. 1 

Faktorët që duhet të merren parasysh janë përmendur në2 

rregullin 163, domethënë, dënimet e mëparshme penale për krime3 

në juridiksionin e DHSK-së, abuzimi i pushtetit, kryerja apo4 

pjesëmarrja në krime, ushtrimi i mizorisë e të tjerë e të5 

tjerë. 6 

Të gjitha këto nuk janë përcaktuar përtej dyshimit të7 

arsyeshëm. 8 

Nuk ka dënime të mëparshme nën juridiksionin e DHSK-së.9 

Ne kemi dëgjuar nga z. Haradinaj në dëshminë e tij, në lidhje10 

me këtë çështje, për gjërat që ka vuajtur kur ka qenë në burg11 

si i mitur dhe djalë i ri gjatë kohës së pushtimit dhe12 

shtypjes së shtetit serb. Këto nuk janë çështje që përcaktojnë13 

faktorë rëndues. 14 

Ne themi që nuk ka prova për vënien në shënjestër të15 

viktimave që janë vulnerabël, nuk ka abuzim të pushtetit dhe16 

nuk është vendosur që është bërë ndonjë mizori këtu. Pra,17 

asnjë prej këtyre faktorëve nuk është provuar përtej dyshimit18 

të arsyeshëm. 19 

Rrethanat zbutëse si sjellja e një personi të dënuar pasi20 

është kryer akti përsëri edhe kësaj duhet t’i jepet peshë. 21 

Sjellja në kohën e tanishme e të akuzuarit. 22 

Duhet të them se rrethanat zbutëse duhet të merren23 

parasysh mbi bazën e tërësisë së faktorëve dhe të24 

probabiliteteve. Dhe, në kontrast me faktorët rëndues që duhet25 
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të vihen në Aktakuzë. Këtu mund t’i referohemi Prokurori1 

kundër Simba në rastin e Gjykatës së Ruandës. 2 

Paneli nuk duhet të kufizohet nga faktorët zbutës që3 

përfshihen në rregulloren e procedurës dhe të provave të KSC-4 

së. Po duhet të shikojë edhe ligjet ndërkombëtare, rastet e5 

tjera gjyqësore ndërkombëtare dhe faktorë të tjerë që janë të6 

përshtatshëm.7 

Dhe s’dua të përsëris disa gjëra që janë thënë ditët e8 

tjera, por dua të them që të gjithë ato faktorë që kemi9 

diskutuar kanë lidhje me masën e dënimit, me dhënien e10 

dënimit. ZPS-ja nuk ka dhënë asnjë provë që të tregojë se z.11 

Haradinaj është përfshirë në shkeljen e sigurisë së ZPS-së, në12 

rrjedhjen e dokumenteve, as nuk i ka blerë ato dokumente, as13 

nuk i ka marrë në një farë soj ato dokumente. Ai ka marrë hapa14 

aktivë për të kërkuar që gazetarët, të cilët i morën këto15 

dokumente, të kryenin detyrimet obligimet e tyre profesionale.16 

Këto janë hapa të demostrueshëm për ngurrimin e tij që të17 

vendoste ndonjë person në rrezik dhe nuk ka asnjë provë që ai18 

i ka kërcënuar apo frikësuar ndonjë dëshmitar apo ka19 

kontaktuar ndonjë dëshmitar. Të gjitha këto çështje duhen20 

marrë parasysh gjatë kohës që Trupi Gjykues do të shikojë21 

faktorët zbutës.22 

Në kohën në fjalë dhe pas incidenteve, ai ka bashkëpunuar23 

plotësisht me zyrën e ZPS-së. Kur ZPS-ja kontaktoi, ai siguroi24 

që zyrtarët e ZPS-së të ishin të mirëpritur në zyrat e OVL25 
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UÇK-së. Po kështu, ai siguroi që ato, një kopje e atyre1 

dokumenteve të ruhej për ZPS-në. Ai ishte krejtësisht2 

transparent në të gjitha rrethanat, për të gjitha këto3 

materiale që erdhën dhe ka ofruar të gjitha provat e mundshme,4 

përfshirë edhe kamerat e sigurisë dhe e ka lehtësuar hetimin5 

me kohë të kësaj çështjeje. 6 

Ai e bëri të qartë se ai donte që të hetoheshin rrethanat7 

e rrjedhjes së këtyre dokumenteve nga ZPS-ja, por ZPS-ja8 

vendosi të mos ndërmerrte asnjë veprim. 9 

Siç kemi referuar në vendimin e Gjykatës së Libanit në Al10 

Jadeed dhe Ms. Khayat, duhen, në rastet kur flitet për11 

mospërfillje të gjykatës -- të të akuzuarve, gjykatësit duhet12 

të marrin parasysh faktorët lehtësues, faktorët zbutës. 13 

Kut z. Haradinaj mori vesh për kërkesën e z. Gucati, ai14 

shkoi në zyrat e OVL UÇK-së në Prishtinë. Ai nuk u përpoq që15 

t’i shmangej drejtësisë, pavarësisht se çfarë është përpjekur16 

të thotë Prokuroria sot. Ai e bëri praninë e tij të ditur dhe17 

foli me gazetarët dhe me policinë jashtë ndërtesës, siç ka18 

thënë edhe në dëshminë e tij. Pastaj ai i tha të gjithëve që19 

do të bënte një intervistë në televizion. Dhe kur u arrestua,20 

ai kërkoi të arrestohej nga Policia e Kosovës dhe bashkëpunoi21 

plotësisht. 22 

Për sa i përket praktikës ndërkombëtare, rëndësia e23 

krimit ka rëndësi themelore në dhënien vendimit të dënimit.24 

Kjo ka të bëjë jo vetëm me rëndësinë objektive, por edhe25 
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rrethanat që e rrethojnë çështjen. 1 

Vlerësimi duhet të bëhet mbi bazën e rrethanave konkrete,2 

si nga ana sasiore ashtu edhe nga ana cilësore. 3 

Në një rast të mospërfilljes së gjykatës në rastin4 

Nshogoza, u pa që ishte qasja e drejtë që Trupi Gjykues nuk u5 

fokusua vetëm tek vepra penale e përbuzjes apo e mospërfilljes6 

së gjykatës po edhe faktorët e tjerë rrethanor. 7 

Janë disa faktorë që duhet të theksohen këtu. Nuk është8 

paraqitur asnjë provë për të treguar që ndonjë individ ka9 

vuajtur apo ka pësuar lëndim fizik si rezultat i veprimeve të10 

z. Haradinaj. ZPS-ja nuk është penguar për të kryer mandatin e11 

vet, as nuk është penguar në hetimin e kësaj çështjeje apo të12 

çështjeve të tjera gjyqësore. 13 

Në lidhje me këtë, dhënia e një dënimi me burgim do të14 

ishte krejtësisht dispropocionale. Trupi Gjykues duhet të15 

sigurojë që të ketë propocionalitet dhe çdo dënim duhet të16 

jetë proporcional dhe të merren parasysh edhe konsiderata të17 

tjera. 18 

Dhe motivi i të akuzuarit mund të quhet si rrethanë19 

lehtësuese. Z. Haradinaj dhe motivet e tij kanë qenë shumë të20 

qarta gjatë gjithë kohës. Nxjerrja e materialeve është bërë në21 

interes të publikut. I vetmi qëllim që kishte ai ishte që22 

sillte në vëmendjen e publikut të asaj që e quan si23 

bashkëpunim joetik dhe i palejueshëm i ZPS-së me zyrtarët24 

serbë, çka edhe shumë shqiptarë, domethënë, e konsiderojnë se25 
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ata persona, të cilët u përmendën, kanë qenë të përfshirë në1 

masakra të një qindra kosovarëve në Kosovë. 2 

Nuk mund të thuhet, pavarësisht nga ça tha Prokurori i3 

Specializuar, që ai është motivuar nga fitimi personal, por4 

kjo është bërë në ndjekje të angazhimit të tij për t’i sjellë5 

të gjithë kryesit e veprave penale para drejtësisë. 6 

Ne i referohemi rregullit 163, pika 4, parimi i7 

totalitetit, e këtë e kemi parashtruar në dosjen tonë me8 

shkrim kështu që nuk do të hyj në shumë hollësi këtu.9 

Por të shikojmë për masën e dënimit për pikat e10 

Aktakuzës. 11 

Pika 1 dhe 2. Duke pasur parasysh që z. Haradinaj as nuk12 

ka kërcënuar, as nuk kontaktuar asnjë nga dëshmitarët dhe13 

asnjë nga zyrtarët publikë, atëherë i vetmi dënim që mund të14 

jepni ju, të nderuar Gjykatës, në qoftë se do të vendosni që15 

është fajtor për këtë, do të jetë një dënim me burg sa më i16 

shkurtër që të jetë e mundur. Dhe duhet të keni parasysh kohën17 

që ka kaluar z. Haradinaj në burg deri tani.  18 

Në parashtrimet tona veprimet e z. Haradinaj nuk e kanë19 

penguar dhe nuk e kanë ndaluar ZPS-në që të kryejë aktivitetet20 

e veta brenda mandatit të vet. Megjithatë, në qoftë se Trupi21 

Gjykues mendon që do të japi një dënim me burg për këto pika,22 

megjithëse ne mendojmë që kjo është e pajustifikueshme,23 

çfarëdo dënimi me burg që mund të jepet, duhet të jetë më i24 

ultë që është i mundshëm. Dhe, ne mendojmë, nuk duhet të jetë25 

PUBLICKSC-OFFICIAL



Dhomat e Specializuara të Kosovës - Gjykata Themelore
 
Deklaratat Përmbyllëse (Seancë e hapur) Faqe 91

KSC-BC-2020-07   17 mars 2022

më tepër sesa koha që tashmë ai ka shpenzuar në burg. 1 

Për sa i përket pikës 3. Nuk ka prova, të paktën nuk janë2 

paraqitur prova këtu në këtë gjykim, se ndonjë dëshmitar i3 

ZPS-së ka pësuar frikësim të drejtpërdrejtë dhe z. Haradinaj4 

as nuk ka kontaktuar ndonjë dëshmitar, qoftë të mbrojtur apo5 

jo. Dhe si rezultat, është pozicioni i Mbrojtjes në emër të z.6 

Haradinaj, se çfarëdo dënimi që mund të jepet për këtë pikë të7 

jetë jo dënim me burgim. 8 

Për sa i përket pikës 4. Duke pasë parasysh provat --9 

mungesën e provave për hakmarrjen të drejtpërdrejtë apo të10 

tërthortë të z. Haradinaj, ne themi që nuk duhet të jepet11 

dënim me burg. Por, në qoftë se Trupi Gjykues mendon se duhet12 

ta japi atë, atëherë ajo nuk duhet të jetë më e gjatë se koha13 

që ai tashmë ka shpenzuar në burg. 14 

Pika 5. Duke pasur parasysh motivimin e z. Haradinaj, që15 

kanë qenë gjithmonë në interes të publikut, ne themi që një16 

gjobë do të ishte dënimi më i përshtatshëm, në qoftë se Trupi17 

Gjykues vendos jep vendim fajësie. 18 

Dhe për sa i përket pikës 6. Z. Haradinaj nuk ka marrë19 

ose - më fal - z. Haradinaj ka marrë hapa aktivë që mos të20 

zbulojë asnjë informacion konfidencial dhe kjo nuk përfshihet21 

në nenin 349 [sipas përkthimit], pika 2. Sepse nuk mund të22 

thuhet që ka pasur pasoja serioze për ata persona që kanë23 

status të mbrojtur.  Dhe përsëri, themi, që nuk duhet të jepet24 

dënim me burg, por, në qoftë se Trupi Gjykues mendon se duhet25 
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të jepet dënim me burg, kjo duhet të jetë në gamën më të ulët,1 

në anën më të ulët dhe jo më shumë sesa koha që ka vuajtur në2 

burg deri tani. 3 

Kur trajtojmë praktikën e tribunalëve ndërkombëtarë dhe4 

politikave të dhënies së masës së dënimit aty, unë kam të5 

njëjtin pozicion si z. Rees dhe siç u përgjigj ai ndaj pyetjes6 

së z. Gjykatësit Mettraux. Pra, këto janë çështje të cilat7 

Trupi Gjykues duhet t’i marri parasysh kur të konsiderojnë se8 

ku qëndron kjo çështje për sa i përket politikës së dhënies së9 

dënimit. 10 

Për sa i përket Marijaçiç dhe Rebiç, një gazetar që nxori11 

të dhënat e mbrojtura, në kundërshtim me tre urdhra gjykate,12 

ai mori një gjobë prej 15.000 euro. Po kështu në rastin, Josip13 

Joviç, që refuzoi të zbatonte urdhrin e gjykatës, ai ndëshkua14 

me 20.000 euro gjobë. Për sa i përket Tribunalit të Libanit,15 

një gazetar që botoi informacion të mbrojtur të një16 

dëshmitari, ai u dënua me 10.000 euro në secilin rast. Ishin17 

dy çështje të veçanta. 18 

Ne parashtrojmë, në lidhje me këto precedentë dhe19 

pranohet që të gjitha çështjet, sigurisht, duhet të vendosen20 

mbi bazën e fakteve të çështjes përkatëse, por ato i japin21 

Trupit Gjykues një farë udhëzimi se çfarë do të ishte -- cili22 

do të ishte vendimi i duhur. 23 

Pavarësisht nga parashtrimet që kemi bërë deri tani, në24 

qoftë se Trupi Gjykues do mendojë se rrethanat zbutëse25 
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lehtësuese që kemi përcaktuar këtu, përsëri, duhet të japin1 

vendim me burgim, atëherë z. Haradinaj i ka bërë tashmë 182 

muaj dhe të gjitha këto çështje që përmenda duhet të merren3 

parasysh. 4 

Tani do të trajtojë disa çështje të rrethanave lehtësuese5 

që kanë të bëjnë vetëm me z. Haradinaj.6 

Duhej ta dimë që rrethanat e tij kanë ndryshuar shumë7 

gjatë kohës që ka qenë në burg. Katër muaj pasi ai u burgos, e8 

shoqja u diagnostikua me kancer të gradës së tretë, u desh të9 

bënte kimioterapi, të bënte operacion dhe pastaj radioterapi,10 

rreze. E shoqja ishte izoluar gjatë një periudhe shumë të11 

vështirë të jetës së saj. Mungesa e tij nga jeta familjare12 

është ndjerë shumë gjatë këtyre kohëve të vështira. Dhe,13 

megjithëse tani ajo është në remision, trajtimi që ka bërë e14 

ka dëmtuar shumë trupin e saj por edhe gjendjen e saj mendore,15 

mirëqenien e saj mendore, psikologjike. 16 

Si baba dhe si bashkëshort, z. Haradinaj sigurisht është17 

i shqetësuar për mundësinë se kanceri mund të kthehet dhe18 

ashtu si çdo bashkëshort tjetër në ato rrethana, është shumë e19 

vështirë që të mos jetë me familjen e vet gjatë kësaj kohe.20 

Vendimi për dhënien e masës me burgim do të ketë rrethana --21 

do të ketë pasoja shkatërruese për shëndetin e gruas dhe22 

mirëqenien e familjes. 23 

Unë i lutem Trupit Gjykues që ta marri parasysh këtë24 

çështje. 25 
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Por situata keqësohet edhe më tej edhe nga shëndeti i keq1 

i të vëllait, vëllait tij më të vogël. Unë nuk do të jap2 

hollësitë e tij, por, siç mund ta shikoni nga referenca e3 

karakterit që ka dhënë i biri, ai ka thënë që shëndeti i tij4 

po keqësohet çdo ditë. Dhe ne kemi parë vetë sesa shumë i ka5 

kushtuar kjo z. Haradinaj gjatë dhënies së dëshmisë. Ju6 

kujtohet që kur ai filloi të fliste për të vëllain, nuk i7 

mbante dot lotët për mënyrën sesi ka ndikuar kjo tek ai. 8 

Të gjithë këto faktorë së bashku përbëjnë rrethana të9 

jashtëzakonshme dhe Trupi Gjykues nuk mund t’i mbylli sytë10 

ndaj tyre kur të marri parasysh faktorët lehtësues, siç janë11 

marrë parasysh edhe në gjykata të tjera ndërkombëtare. 12 

Ju, të nderuar Gjykatës, keni referencat që janë bërë në13 

emër të z. Haradinaj, përveç të bashkëshortes dhe të djalit,14 

keni gjithashtu edhe deklaratën e ambasadorit William Walker,15 

megjithëse e di që janë hequr pjesë prej tij, por do të16 

shikoni dy incidente në dy raste në të cilat z. Walker17 

ndërveproi me z. Haradinaj, bisedoi me të dhe në këto raste ai18 

ka treguar një ndjenjë detyre ndaj përdorimit, qasjes jo të19 

dhunshme dhe kjo tregon shumë qartë që z. Haradinaj është një20 

person që vendos të tjerët para vetes. 21 

Sot ne dorëzuam një deklaratë të mjeteve financiare. Nuk22 

do t’i kaloj të dhënat që janë aty në seancë të hapur. Ne e23 

kemi dhënë këtë deklaratë që të jemi transparent dhe për të24 

treguar që në qoftë se do të jepet një dënim financiar, çfarë25 
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mund të paguajë z. Haradinaj. Një gjobë prej 20.000 euro si1 

ato të tribunaleve të tjerë është një pengues apo parandalues2 

i konsiderueshëm në kundërshtim me atë që thotë Prokurori i3 

Specializuar. 4 

Një, ndoshta, këtu në këtë sallë gjyqi, 20.000 euro nuk5 

mund të duket ndonjë shumë e madhe, por në Kosovë ajo është.6 

Dhe për z. Haradinaj është. Pra, ju nxisim që të shikoni7 

realitetin e situatës dhe kontekstin, t’i merrni parasysh8 

sepse ne jemi faktikisht një institucion i atij vendi këtu. 9 

Së fundi, për sa i përket pendimit. Për sa i përket10 

pendimit, ne themi ky është një argument i papërshtatshëm nga11 

ana e Prokurorisë. Sepse, siç e patë në videot që tregojë12 

Prokuroria, ai, z. Haradinaj tha gjithmonë se ka vepruar në13 

mënyrë transparente dhe në interes të publikut. Në qoftë se në14 

fund të fundit del që ju mendoni që ajo ishte e paligjshme, që15 

ne themi që nuk ishte e paligjshme, atëherë dhënia e një16 

ndëshkimi shumë të madh, atëherë, do të ketë një ndikim të17 

madh negativ në të drejtën e fjalës së lirë.  18 

Unë mendoj që ky do të ishte një dënim i tepruar dhe do19 

të kishte një ndikim të keq në popull në Kosovë dhe kjo duhet20 

të shmanget. Dhe kjo është në thelb një rast i shtypjes për21 

njerëzit që janë shtypur përpara. 22 

Unë ju kërkoj që të merrni parasysh të gjithë këto23 

faktorë, kur të merrni vendimin se cili do të jetë dënimi më i24 

përshtatshëm. 25 
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Ne themi që veprimet e tij kërkojnë që të jepet një1 

ndëshkim jo me burg. Të jepet një dënim me gjobë brenda2 

mundësive të tij financiare dhe Paneli në qoftë se mendon që3 

të japi, pavarësisht nga kjo, një dënim me burgim të marrë4 

parasysh totalitetin dhe propocionalitetin dhe çdo dënim me5 

burgim duhet të jetë sa më i shkurtër që të jetë e mundur6 

sidomos duke pasur parasysh që ai ka bërë tashmë 18.7 

 Ai, faktikisht, ai ka kryer, ka vuajtur një pjesë të8 

mirë të çfarëdo dënimi që mund t’i jepet dhe për këtë arsye9 

duhet të lirohet në fund të këtyre procedurave dhe të kthehet10 

në familje sa më shpejt që të jetë e mundur.  11 

Të nderuar Gjykatës, kaq kisha. 12 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim]13 

Faleminderit, z. Cadman. 14 

z. Rees, a kemi një deklaratë të firmosur tani?15 

Z. REES:  [Përkthim] Besoj se po. E kemi këtu. Ose mund ta16 

japim tani ose mund të sigurohemi që do të nxirret siç duhet.17 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Nuk ka18 

problem e marrim që tani. Dhe, pastaj, sigurisht, që dua që të19 

ngarkohet në mënyrë elektronike. Dhe Trupi Gjykues e pranon20 

provën lidhur me deklaratën financiare të z. Gucati. 21 

Z. REES:  [Përkthim] Faleminderit. 22 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Këtë e23 

bëjmë thjesht për qëllime të dënimit. Kjo nuk do të thotë që24 

do ta marrim parasysh apo. 25 
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Çfarë lloj klasifikimi dëshironi që t’i vendosim këtij1 

parashtrimi?2 

Z. REES:  [Përkthim] Konfidencial, ju lutem. Se ose bëhet3 

fjalë për çështje dhe rrethana financiare private. 4 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Në5 

rregull. 6 

Zyra Administrative, ju lutem shënoheni siç duhet në7 

kohën e përshtatshme. 8 

A kemi ndonjë pyetje për sa i takon z. Cadman?9 

ZPS-ja dëshiron që të thotë ndonjë gjë, ndonjë përgjigje10 

për sa i takon parashtrimeve të Mbrojtjes?11 

Z. PACE:  [Përkthim] Shumë shkurtimisht, të nderuar12 

Gjykatës.13 

Do filloj me parashtrimet që u bënë nga Mbrojtja e z.14 

Haradinaj me përshtatshmërinë e parashtrimeve lidhur me15 

dënimin. 16 

Dua të them që kjo gjë është trajtuar në kohën e duhur17 

dhe të dyja Mbrojtjet janë informuar sipas kuadrit rregullator18 

të Gjykatës dhe gjithashtu edhe sipas vendimit që ka marrë19 

Trupi Gjykues. Palët kanë pasur mundësi të barabarta për të20 

bërë parashtrimet e nevojshme lidhur me këtë pikë.21 

Lidhur me çështje specifike të trajtuara nga Mbrojtjet,22 

unë, në fakt, i kam trajtuar këto çështje në përgjigje të23 

Mbrojtjes së Haradinajt. Dhe dua që të trajtoj dy çështje të24 

cilat u përmendën nga avokati i z. Gucati, që është çështja25 
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Bemba dhe të tjerët e Gjykatës Ndërkombëtare Penale dhe një1 

çështje tjetër. 2 

Këto janë dy çështje, të cilat shërbejnë për të3 

justifikuar arsye të tjera dhe nuk është se po themi që duhen4 

që të ketë, le të themi, të tjera prova në këto raste. 5 

Por, në çështjen Ngirabatware ku ka qenë i bashkakuzuar6 

njëri prej të akuzuarve, bëhet fjalë për mitmarrjen nga shumë7 

individë. Pra, ryshfeti për 9 individë. Dhe, ndërkohë, arsyeja8 

e dënimit kishte të bënte me nxjerrjen e informacionit për të9 

bashkakuzuarit dhe ndërkohë që informacioni nuk është se ia10 

kishte bërë me dije shtypit apo publikut në përgjithësi. 11 

Të nderuar Gjykatës, më lejoni t’u them që në përgjithësi12 

mitmarrja ose dhënia e ryshfetit në vetvete nuk është se13 

përbën rreziqe për dëshmitarë të tjerë, ndryshe nga situata e14 

frikësimit dhe përmendja e emrave në publik, siç është rasti15 

nën çështjen në shqyrtim. Dhe këtu dua që t’i referohem dhe16 

një herë provave të cilat ne kemi dëgjuar nga z. Reid që është17 

dhe eksperti i Mbrojtjes dhe që u përmend dhe nga Prokurori i18 

Specializuar më herët sot. 19 

Gjëja e fundit që kam për të thënë është që në asnjërën20 

prej këtyre dy çështjeve nuk gjendet rasti i kanosjes. Në21 

fakt, më duhet të lexoj nga paragrafi 398 i gjykimit në22 

Nzabonimpa. Dhe gjykatësi i vetëm në këtë rast thotë:23 

“... Jam i vetëdijshëm që nuk është vërtetuar që i24 

akuzuari ka përdorur kanosje, presion ose kërcënim për të25 
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siguruar bashkëpunim dhe që dëshmitarët në disa raste dukeshin1 

sikur ishin të gatshëm për të qenë të pranishëm në një vepër2 

të tillë dhe ishin të gatshëm që të merrnin para për3 

shkëmbimin e bashkëpunimit, për dhënien e bashkëpunimit”. 4 

E mbyll citimin këtu dhe në qoftë se nuk keni pyetje të5 

tjera, i nderuar Gjykatës, ky është fundi i parashtrimeve6 

tona. 7 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim]8 

Faleminderit, z. Pace. 9 

Në këtë kohë ka ardhur momenti që të dëgjojmë nga10 

deklaratat e të akuzuarve. 11 

Z. Gucati dhe z. Haradinaj, keni secili prej jush 3012 

minuta në dispozicion. Nuk është e domosdoshme që t’i përdorni13 

30 minutat. 14 

Së pari do t’i japim fjalën z. Gucati dhe menjëherë pas15 

tij, do të kalojmë tek deklarata e z. Haradinaj. 16 

Deklaratat dua që të përqendrohen dhe të jenë të17 

kufizuara në çështje që janë me interes për këtë proces18 

gjyqësor. I kërkojmë gjithashtu të akuzuarve që të flasin19 

ngadalë në mënyrë që të mund të kapen plotësisht nga20 

përkthyesit. 21 

Z. Gucati dhe z. Haradinaj, në qoftë se dëshironi mund të22 

qëndroni të ulur në karrige ose mund të qëndroni në këmbë,23 

sido që të ndiheni më mirë. Ose z. Gucati, në qoftë se keni24 

nevojë që të ngriheni herë pas here për shkak të problemit që25 
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keni, mund ta bëni këtë gjë pa asnjë lloj problemi. 1 

Kështu që z. Gucati është fjala për juve tani. 2 

I AKUZUARI GUCATI:  Faleminderit. 3 

Përshëndetje, të nderuar Gjyqtarë. Përshëndetje të4 

pranishëm në sallë.  Përshëndes ish-ambasadorin e Kosovës që ka5 

qenë në Shqipëri, sot që ka ardhë këtu, Naet Hasanin,6 

përfaqësuesen e Ambasadës shqiptare Yllka Gecin dhe të gjithë7 

të pranishmit.8 

Unë jam një qytetar shumë krenar i Republikës së Kosovës.9 

Jam shumë krenar se ku ne jemi sot si komb dhe jam me plot10 

shpresë se çfarë mund të bëhet në të ardhmen. Do të vazhdoj të11 

luftoj për të drejtat e popullit tim deri në ditën e fundit të12 

jetës sime.13 

Është e ardhmja e popullit të Kosovës që më motivon mua14 

ta bëj atë që besoj se do ta ndihmoj këtë gjë. 15 

Në vitin 1997, unë dhe bashkëmoshatarët e mi, ju16 

bashkangjitëm Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës. E kam bërë këtë17 

për ta mbrojtur atdheun tim, për ta mbrojtur popullin tim dhe18 

Republikën e Kosovë. Gjatë shërbimit të vendit tim, unë jam19 

plagosur rëndë. Kam qenë dëshmitar i shumë ngjarjeve të20 

tmerrshme gjatë kësaj kohe. Kam qenë dëshmitar edhe i luftës.21 

Këto janë gjëra që nuk kisha dashur t’i shoh më kurrë dhe nuk22 

kisha pasur dëshirë të përsëriten në asnjë vend të botës. 23 

Çdo viktimë e krimit gjatë luftës apo viktimë e krimit24 

gjatë paqes e meriton të drejtën që ata persona të cilët kanë25 
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kryer krime ndaj tyre të hetohen dhe të ndiqen penalisht.1 

Natyrisht, unë vetë kam qenë viktimë e krimit. Të gjithë, siç2 

kanë qenë edhe shumë shokë pjesëtarë të ushtrisë Çlirimtare të3 

Kosovës dhe shumë qytetarë të Kosovës. Dhe ato krime do të4 

duhen të ndiqen penalisht, aty ku është e mundur. 5 

Prandaj, unë vetë si viktimë e krimit, e kuptoj se çfarë6 

kanë vuajtur viktimat tjera të krimit, e ndjej dhimbjen që7 

kanë vuajtur dhe mbroj të drejtën e tyre për drejtësi.8 

Megjithatë, nuk mund të jetë e drejtë që një grup të shpallet9 

përgjegjës për akte kriminale, ku pikërisht krijimi i këtij10 

grupi ka qenë për të ndaluar dhe jo për të kryer akte11 

kriminale. 12 

Kur i jam bashkuar Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës qëllimi13 

im i vetëm kishte mbrojtjen e bashkëqytetarëve të mi dhe14 

evitimin e vuajtjes që do të mund t’i shkaktohej atyre. Do të15 

isha i fyer dhe i habitur po qe se koha ime në luftë që nga16 

viti 1997 të shikohej si diçka tjetër, përveç se një akt i17 

drejtë dhe i duhur në emër tim dhe në emër të gjithë anëtarëve18 

dhe pjesëtarëve të Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës. Çdo gjë19 

tjetër, përveç asaj çfarë kam bërë duke ju bashkuar UÇK-së,20 

nuk do ta plotësonte ndjenjat e obligimit tim për popullin21 

tim. 22 

Të drejtën e popullit të Kosovës dhe të drejtën e23 

popullit të çdo të vendi duhet që të gjithë kohës të jenë në24 

gjendje të jetojnë në paqe, të jenë në gjendje të shprehin25 
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mendimin e tyre përmes lirisë, shprehjes, të hetojnë pa frikë1 

dhe ata që nuk verojnë në këtë mënyrë të ndiqen penalisht.2 

Këto të drejta duhet të respektohen dhe të garantohen3 

gjithandej botës. Unë do t’i qëndroj pranë kujtdo që kërkon të4 

mbrojë të mbrojë këto vlera.5 

Unë jam bërë kryetar i OVL UÇK-së për të garantuar këto6 

të drejta për anëtarët e Organizatës së Veteranëve të Luftës7 

të Ushtrisë Çlirimtare të Kosovë. Gjithmonë kam vepruar në8 

interes të tyre me të mirë dhe për të siguruar të ardhmen të9 

sigurt dhe garantuar për to dhe familjet e tyre. Kjo përfshin10 

ndjekjen e çështjes së tyre për njerëzit që ndryshuan duke11 

përfshirë institucionet e Kosovës dhe më tej nëse kështu12 

kërkohet. 13 

Gjatë të gjithë kohës kur kam vepruar për anëtarët e OVL14 

UÇK-së pa frikë dhe pa favorizime. Nëse kam menduar se diçka15 

është thënë, është bërë ose krijuar e ça ka qenë kundër16 

interesave të tyre më të mirë, ashtu siç unë e kam parë, ka17 

qenë obligim i imi t’i mbroj dhe t’ua shërbej atyre. E pranoj18 

plotësisht se duke vepruar në interesat më të mira të19 

anëtarësisë, kjo përfshin shprehjen e mendimeve të anëtarëve20 

të Organizatës së Veteranëve të UÇK-së lidhur me themelimin e21 

Dhomave të Specializuara të Kosovës, ishte detyrë e imja ta22 

bëja këtë, t’i mbroj ata. 23 

Në shtator të vitit 2020, unë jam ballafaquar me marrjen24 

e një vendimi si kryetar i OVL-së, pas arritjes krejtësisht të25 
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papritur të dokumenteve në zyrën tonë. E kam marrë vendimin me1 

anëtarët e brendshëm të këshillit drejtues të OVL UÇK-së. Ky2 

vendim, për aq sa më përket mua, ka qenë në interes më të mirë3 

të ligjshëm të anëtarësisë së OVL UÇK-së. 4 

Më 25 shtator 2020, jeta ime ndryshoi dhe ndryshoi jeta e5 

familjes sime. Asnjëherë nuk kam shikuar të fshihem pas6 

vendimeve që janë marrë në shtator të vitit 2020. Jam7 

ballafaquar me pasojat e arrestimit tim më 25 shtator 2020,8 

duke respektuar ndjenjën e njëjtë të përgjegjësisë që9 

gjithmonë e kam pasur, siç ia ka shpjeguar Gjykatës shumë10 

qartë avokati im. Unë vazhdoj të pohoj se jam i pafajshëm për11 

sa i përket akuzave penale ndaj meje. 12 

Unë kam vepruar, siç kam bërë gjatë gjithë jetës, nga13 

ndjenjat e sinqerta, obligimin për të tjerët. Gjatë 25 viteve14 

të fundit, në rolin tim si pjesëtar i Ushtrisë Çlirimtare të15 

Kosovës, si anëtar i Organizatës së Veteranëve të Luftës, unë16 

gjithmonë jam përpjekur të veproj nga ndjenjat e obligimit dhe17 

përgjegjësisë për anëtarët e OVL UÇK-së dhe për vendin tim. 18 

Unë jam shumë krenar që jam qytetar i Republikës së19 

Kosovës dhe jam shumë krenar që jam shqiptar. Shteti i Kosovës20 

kurrë nuk ka qenë agresor ndaj asnjë vendi. Ne duhet ta kemi21 

të drejtën të mbrojmë veten tonë ndaj atyre që e kundërshtojnë22 

të drejtën tonë të jetojmë në paqe. Të gjithë shtetet duhet të23 

kenë të drejtën të mbrojnë veten e tyre kundër agresorit. 24 

Unë jam shumë krenar për të gjithë shokët e OVL UÇK-së25 
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dhe do të punoj gjithmonë në interesin e tyre, në të mirën e1 

tyre. 2 

Më lejoni në fund, të nderuar Gjyqtarë, t’ju them dhe3 

disa fjalë. 4 

Dëshiroj të them që çdo sugjerim që është bërë ndaj5 

Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës se është organizatë e6 

përbashkët kriminale, kjo është absurde, e pavërtetë dhe7 

fyerje për dëshmorët dhe të rënën për luftë të cilët kanë8 

vdekur për shtetin e Kosovës. Ushtria Çlirimtare e Kosovës ka9 

qenë, është dhe vazhdon të jetë simbol i lirë, i pavarësisë10 

dhe i demokracisë të popullit të Kosovës.11 

Faleminderit shumë që më dëgjuat.12 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim]13 

Faleminderit, z. Gucati.14 

Z. Haradinaj, ju e keni fjalën. Flisni ngadalë me qëllim15 

që përkthyesit të mund t’ju kuptojnë. Siç e thashë, mund të16 

ngriheni në këmbë mund të rrini ulur, si të dëshironi. 17 

I AKUZUARI HARADINAJ:  Ju faleminderit, z. Gjykatës.18 

Të nderuar Trup Gjykues, gjithashtu të nderuar popull im19 

dhe gjithashtu familja ime që ende po i vuani përndjekjet. 20 

Kur filloj seanca e datës 14 mars dhe ndërkohë dëgjova se21 

do më jepej dhe një gjysëm ore e drejta e fjalës përmbyllëse,22 

unë mendova se nuk do kem nevojë të marr fjalën fare. Pa marrë23 

parasysh se cilat do jenë kërkesat apo ngarkesat e fajësisë24 

mbi mua nga kjo Prokurori. Prandaj pata vendosur të mos flas25 
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fare, por vetëm të dëgjoj rrjedhën e procedurave të këtij1 

procesi gjyqësor. 2 

Por, kur Prokuroria Valeria Bolici mori fjalën dhe krejt3 

pak kohë mbas fillimit të fjalës së saj, ende pa i zbërthyer4 

mirë kërkesat kundrejt nesh, ajo u mundua të imponohej5 

paturpësisht dhe ta qesë këtë Trup Gjykues para aktit të6 

kryer, e cila me harbutërinë e saj shkoi aq larg sa jo vetëm7 

që bëri një gabim amatoresk juridik dhe të pashembullt në8 

ndonjë proces gjyqësor, e të cilat nuk mund të ndodhin as në9 

gjykatat më diktatoriale, ku e mllefosur dhe si harbute na10 

fyeu dhe njëkohësisht u mundua ta qesë këtë proces gjyqësor,11 

si dhe vetë Panelin, para aktit të kryer kur tha, po e citoj12 

Prokuroren “këta të dy janë kriminelë”. 13 

Pasi që as Paneli Gjykues nuk reagoi fare, mua kjo më14 

nxiti të marrë fjalën. Dhe po them, që ky shembull është një15 

shembull i paprecedent, qoftë edhe për një prokurori surrogate16 

siç është vetë kjo Prokurori. Prokuroren Bolici e kuptoj se17 

është e zemëruar dhe mungesën e fakteve për të mbërrij18 

qëllimin që ka kjo Prokurori, mirëpo, ajo duhet të ketë të19 

ditur se edhe këtë moment të tanishëm, për ne vlen ende20 

prezumimi i pafajësisë. Ne asnjëherë nuk kemi bashkëpunu me21 

kriminel, as nuk kem kry urdhra të tyre e as nuk kemi marrë22 

dhe zbatuar koordinata nga kriminelët. 23 

Vetë fakti që ju nuk i jepni të dhënat e vendndodhjes së24 

kriminelëve drejtësisë ndërkombëtare, siç është Interpoli, e25 
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të cilët emra i kanë në listën e kërkimit. Prandaj me të1 

drejtë, unë dhe shumë qytetarë të Kosovës, tani hamendësohemi2 

se kënd ndiqni, kënd mbroni dhe me kënd po identifikoheni ju. 3 

Kjo Prokurori ndër të tjera tha se ne paskemi penguar që4 

20 vite drejtësi. Nëse kjo do të ishte e vërtetë, atëherë5 

Prokuroria Bolici po harron se këto dhoma ende nuk kanë6 

mbushur 7 vite nga formimi. Edhe nëse keni gabuar dhe doni ta7 

përmirësoni këtë shifër, prapë Prokurore, është gabim8 

amatoresk në drejtësi sepse ne, në Aktakuzën tonë, ngarkohemi9 

vetëm për një periudhë kohore prej rreth dy javësh. 10 

Por, nëse Prokuroria ka llogaritur kohën e veprimtarisë11 

time, ku ajo mendon se unë kam mbrojtur lirinë dhe të drejtën12 

e popullit tim, ajo edhe këtu ja ka fut kot.  Dhe e ka shumë13 

gabim. Këtu Prokurores shifra prej 20 vitshi i bie poshtë.14 

Sepse unë që nga viti 1978, pra, nga mosha 15 vjeçare e që bie15 

44 vite kam vepru për lirinë dhe të drejtat legjitime të16 

popullit tim dhe e kam luftuar në çdo forcë okupuese dhe17 

robërinë e vendit tim, diçka që do ta bëj gjithmonë. 18 

Unë veç jam deklaruar dy herë para këtij Trupi Gjykues se19 

jam krejtësisht i pafajshëm dhe kështu mendoj edhe sot. Por si20 

përfundim të fjalës sime po citoj edhe këtë sepse ndoshta këto21 

që do them tani mund t’i ndihmojë Prokurores për ta mbështetur22 

fyerjen që më bëri duke shfrytëzuar pozitën që ka këtu.23 

Prandaj, po ja them se, nëse fakti që unë e dua njerëzoren dhe24 

të drejtën njerëzore të popullit tim dhe gjithashtu kam25 

PUBLICKSC-OFFICIAL



Dhomat e Specializuara të Kosovës - Gjykata Themelore
 
Deklaratat Përmbyllëse (Seancë e hapur) Faqe 107

KSC-BC-2020-07   17 mars 2022

gatishmërinë dhe tani të luftoj kundër të padrejtës dhe1 

robërisë ndaj popullit tim. E këtë ju e quani veprimtari2 

kriminale? Atëherë, të nderuar, njëmend keni probleme me3 

perceptimin e së drejtës themelore për popujt e veçanërisht4 

edhe me veten tuaj.  5 

Kjo Gjykatë është për të vënë drejtësi.  Kundërshtimi im6 

qëndron tek politika e Prokurorisë dhe kjo Prokurori nuk po e7 

bën punën e vet kundrejt qytetarëve të Kosovës. 8 

Prandaj, i nderuar Panel Gjykues, nga ju pres drejtësi të9 

paimponuar, të pandikuar dhe të paanshme. Pra, nga ju nuk10 

kërkoj asgjë tjetër vetëm të dalë në shesh drejtësia dhe uroj11 

që kjo të triumfoj në këtë proces. Pra, asgjë tjetër nuk12 

kërkoj përveç drejtësisë. Ndërsa ju, Prokurorja Bolici, fjalën13 

“kriminel” merrne mbrapsht dhe e mbani për vete, sepse mua nuk14 

më takon kjo fjalë.  15 

Unë fjalimin gati që do ta kisha përfundu sot këtu, po16 

meqë se z. Kryeprokuror është këtu, thashë mos mi mbet hatri17 

dhe mendon që nuk e kam vërejtë prandaj jo që mendon që s’jam18 

kam varë, po e vërteta është ashtu, por megjithatë nuk do të19 

thotë që s’e kam dëgju. 20 

Z. Smith tha dy çështje. E para, interes personal, se z.21 

Haradinaj ka interes personal. Z. Smith mua më njohin të22 

gjithë dhe më njeh dhe ti dhe e din që kjo është një23 

gënjeshtër. E din vetë që kjo është gënjeshtër dhe nuk ka24 

aspak të bëjë me të vërtetën. Po të kisha këqyrë interesin25 
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personal, do të isha me familjen time, s’do të isha as në1 

luftë, s’do të isha kurrë i burgosur. Por kjo ty të duhet që2 

të diktosh dhe impenjohesh në marrjen e vendimit të këtij3 

Paneli. 4 

Ndërsa e dyta, kërkove që të marr dënim sa më të lartë5 

dhe ajo për ta arrit efektin, siç e the ti, për të arri6 

efektin që të mos guxojnë të tjerët të mendojnë kështu. 7 

Z. Prokuror, beso se këtu jeni në kundërshtim me vetveten8 

nëse të kujtohet fjalimi i parë. Ti ke thënë se është e lejuar9 

dhe është e drejtë të mendohet ndryshe. Por, z. Prokuror, ky10 

mendim që ti e ke, është mendim i Prokurorive diktatoriale që11 

kanë bë në 1981 Serbia dhe shumë shtete diktatoriale që kanë12 

mendue me dënime të larta t’ua ndalojnë njerëzve të mendojnë13 

ndryshe. Dhe kjo duhet të turpërojë ty, përvojën tënde çerek14 

shekulli që the, shtetin tënd nga vjen dhe këtë institucion që15 

ti e përfaqëson në emër të kuj e përfaqëson.  16 

Por, për mos me i mbet hatri as z. Pace dhe me thënë që17 

nuk e kam vërejtë. Z. Pace e tha një thënie, e cila unë e18 

kuptoj, i ka dalë nga shpirti njerëzor ajo edhe pse u mundu me19 

e mshefë dhe patriotike ku tha një thënie. Tha, dhe ju drejtua20 

dëshmitarëve, “Në Kosovë” tha “ka ndodhë shumë masakra, krime21 

dhe vujtje e vrasje të ndryshme. Dhe nga kjo” tha “atje22 

dëshmitarët që dëshmojnë kundër heronjve kombëtarë” tha “quhen23 

tradhtarë”. O z. Pace, ashtu është në fakt. Ashtu mendon edhe24 

shteti yt, ashtu mendon edhe shteti im. Ashtu mendon edhe25 
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Suedia, që jam shtetas i saj, që s’ka 200 e kusur vjet luftë. 1 

Por nëse këqyret tash me syrin e Prokurorit Smith, qysh2 

po na këqyr ne, z. Pace, ty sonte duhet me tu ngrit Aktakuza,3 

sepse ti bëre e dhe një mesazh shumë ma kërcënues për4 

dëshmitarë që ti i ki, sesa po mundohesh të na mbështetësh ne.5 

Se nëse ti e çove këtë mesazh, siç çove, që quhen tradhtarë6 

ata që vijnë dhe dëshmojnë kundër heronjve kombëtarë, atëherë7 

po i bjen, se ju heronjtë kombëtarë po doni t’i shihni në8 

Aktakuzë.  9 

Prandaj dua ta përfundoj. Gjithçka unë kam bërë, e kam10 

bërë haptazi dhe me transparencë të plotë dhe për hir të11 

interesit publik të Kosovës dhe të gjithë ju. 12 

Ju faleminderit shumë për durimin që patët të më dëgjoni. 13 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim]14 

Faleminderit, z. Haradinaj.15 

Para se të përfundojmë Trupi Gjykues do të nxjerrë një16 

urdhër gojor në qoftë se gjenden fajësorët. 17 

Paneli, do të marrë parasysh të gjitha faktet që janë18 

paraqitur këtu. Trupi Gjykues mendon të gjitha palët kanë qenë19 

në gjendje të paraqesin parashtresat e tyre lidhur me masën e20 

dënimit. 21 

Dhe Paneli apo Trupi Gjykues nuk mendon se ekziston22 

nevoja që të bëjnë ndarjen e çështjeve, në qoftë se gjendet23 

fajësia.24 

Këto të gjitha janë bazuar në rregullin 159(6) dhe do të25 
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jepet edhe masa e dënimit, në qoftë se gjendet fajësia. 1 

Këtu përfundon urdhri gojor. 2 

A duan palët të ngrenë ndonjë çështje tjetër?3 

Z. REES:  [Përkthim] Vetëm për planifikimin, programin4 

kohor, udhëtimet.5 

A ka Trupi Gjykues ndonjë ide se kur mund të dalë vendimi6 

i fajësisë apo jo?7 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Jo, nuk8 

jemi në gjendje. Do t’ju njoftojmë sapo të jemi në gjendje të9 

kemi ide pak më të qartë. Do t’ju njoftojmë paraprakisht me10 

qëllim që të mos të ndryshoni planet tuaja. Do t’ju komunikoj11 

në të njëjtën kohë me të gjithë njerëzit me anë të emailit dhe12 

më pas të caktojmë datën. 13 

A ka ndonjë gjë z. Cadman?14 

A do ndonjë gjë Prokuroria?15 

Trupi Gjykues do t’i kërkojë në momentin e duhur16 

parashtrime me riklasifikim e transkriptove.  Po kështu edhe17 

rishikimi i paraburgimit vazhdon. Përveç kësaj në bazë të18 

rregullit 135 nuk do të ketë parashtrime të tjera para Trupit19 

Gjykues, vetëm me përjashtim të rrethanave përjashtimore. 20 

Trupi Gjykues i falënderon të gjithë avokatët e të gjithë21 

ato që na kanë ndihmuar individualisht dhe kolektivisht në22 

këtë çështje. Kontributet tuaj kanë qenë të vyera dhe na kanë23 

ndihmuar për të bërë të mundur që procedurat të jenë të24 

barabarta për të dy të akuzuarit. 25 
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Trupi Gjykues e falënderon edhe sekretarinë dhe Zyrën1 

Administrative që kanë qenë gjithë kohën 24 orë në ditë në2 

dispozicionin e tyre. 3 

Po kështu ne falënderojmë sekretaren, përkthyesit dhe të4 

gjithë ato që na kanë ndihmuar. 5 

Paneli do të ngelet në kontakt me palët për sa i përket6 

datës së nxjerrjes së vendimit. Çështja ka përfunduar. 7 

Z. CADMAN:  [Përkthim] Ju kërkoj ndjesë, që po ngre një8 

çështje pas përfundimit të procedurave. Por ju përmendët9 

çështjen e paraburgimit. 10 

Dhe kjo nuk është një çështje që e ka në kontroll Trupi11 

Gjykues. Kemi dy apele për të cilat pritet vendimi për një12 

kohë të gjatë, për sa i përket paraburgimit dhe nuk dimë se13 

kur do të dalë ky vendim. E dimë që nuk është në dorën tuaj,14 

po në qoftë se ka ndonjë gjë që mund ta përshpejtojë këtë15 

çështje, do të ishte me vlerë pasi do të duhet ta shqyrtojmë16 

këtë çështje përsëri dhe nuk dimë se kur do të dalë vendimi i17 

dy apeleve që kemi përpara. 18 

KRYETARI I TRUPIT GJYKUES Z. SMITH:  [Përkthim] Unë do të19 

pyes dhe shpresoj që të jap lajme të mira. 20 

  --- Seanca mbyllet në orën 15.2721 

      22
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